
L '  1 





August0 Pinochet 
503 DIAS ATRAPADO 

EN LONDRES 



0 Editorial Los Andes 
Apoquindo 3000 - Pis0 19 

Tel6fono 4227322 - Fax 2325985 
E-mail: futuroandes@entelchile.net 

Coordinaci6n: Magdalena Piiiera E. 
Edici6n de textos: Ale’andrina Carey 

Diseho de Interior y Portada: Fernando Pizarro 

lnscripci6n No 1 16.333 

Primera edicibn: octubre de 2000 

I.S.B.N. 956-7849-1 4-5 

Santiago de Chile 
lmprero en Pmductora Crifca Andros 

Impreso en Chile/ Printed in Chile 



503 DIAS ATRAPADO 
EN LONDRES 

M6nica Perez - Felipe Gerdtzen 

ANDES 



($€tiin seguros de que no va ids ,  fue I@ new@a.pre$wta.de 
Rica Lagos a Rad Tmncm, ministm dd Wrior, despu6s del ph$ 
mico arribo. aNo te preocupes, Memos la promesa de &wieta EEe gue 
no va a iru, fue la respuesta del secretaro de &ado. Ese quiz& he el 
liltimo gusto que se dio el senador vitalicio antes de entrar a la d i n h i u  
sobre su desafuero: asustar at nuevo &sidente socialdsta el &mo dri 
del cambio de mando. per0 Pinochd no estaba para resucitar d $un, 
militar capaz de enfrentar salones llenos de pifias y adlarlas can su 
semblante adusto; su familia no 9ueria verlo mis en una situaci6n que 
no fuera cetca de sus hijos, nietos, bisnietos y mip; el E j t k ib  prefp 
ria consewado w m o  un hombre simbolo con el menw perfil w n t h  
gente; y la derecha simplemente no Queria verse forzada a tener gue 
convettime en la minoritaria infanhwia para dehder a una figurn q u e p  
muchos de ellos hacia muy &en quedaindose cadrr w e  m h  en el pasah 

La historia de 10s 503 dihs de su arrest0 probablernente sea la m's 
increible de todas /as que han id0 conformando lo que hiEtorirrdbres y 
analistas llaman atransicibn a la democraciau, ademocracia irnpwks- 
tau o uperiodo post autoritariow. Seguramte no habri ningvna Q U ~  Ia 
supere en mucho tiempo. En este libm pretendernos m t a r  lar fazwes 
ocultas de la detencifin, detallar la h m a  exacta en que fue arres&b 
revelar /as personas que estuvkmn detrds de este aco;rPtecimien& hwh- 
gar en /as distintas crisis que este hecho gemmi BR nueo&a pdrka  intb- 
rior y exterior, mostrar I= contradjcciones que wivkmn partidoe pl i% 
cos y personajes en torno a este hecho, explicar 10s imbrincadas l a b  
rintos judiciales y revelar 10s rnb insospechadoe y hasta fantasiastas es- 
cenarios que surgieron de la especulacidn acerca del anesto. Tm- 
mos de demosttar cuin cerca estuvo Pinochet de irse P una c d d  ingle 
sa y cuin kjos de ser extraditado a €spa&, de curplicw cui1 fue la real 



&I @ * a i m  W Mtjs9h M tribunales ingleses para el desa- r 110 del derecho internacional y de mostrar c6mo debit5 manejarse el 
gubierno chileno ante paises considerablemente miis poderosos que en 
mudros momentos diemn la sensaciijn de tratarnos como uno de se- 
gunda categoria. Entraremos en /as tensiones internas del circulo de Pi- 
nochet agravadas cada vez que caian derrotados en 10s tribunales ingle- 
ses. Queremos instalarlos junto a /as decenas de chilenos que por mu- 
cho tiempo pmtestamn en cada lugar donde estuvo el senadoc K sobre 
todo, h m o s  que el lectbr pueda acceder a buena parte de ks d7scu- 
s h e s  privadas, convetsacions seaetas y situaciobes desconocida5 9~re 
hemos podido mcopilar a 10s largo de un &io de investigacidn. 

Queremos a g r a d w  a los encargados de /os Servicios Infbmmativos 
de Televisiijn Nacional de Chile por pemitirnos cubrir 10s 503 dias de 
esta mmpleja noticia. Apostamn por dos periodistas jt5venes teniendo 
mucha gente entre sus filas mucho mis capacitada para hacerlo. Noes- 
tras carras tienen en este hecho un hito dificil de superar. Tambi6n nos 
gustaria dar las gracias a /as distintas fuentes informativas que confiamn 
en nuestm protisionalismo y con /as cuiles pudimos establecer una 
relaciijn Clara basada en d entendimiento de que Chile debia estar bien 
infonnado de todo lo relacionado a1 cas0 Pinochet. Obviamente e& 
li6m hubiera sido imposible sin el aporte de muchos que se interesamn 
por nuestm deseo de dejar un document0 sobre esta historia, contiindo- 
nos de manera reservada sus vivencias y opiniones en torno a este he- 
cho. Mis de cuarenta enfrevistas dan el aval de que todos 10s sectores 
involucrados tienen a alguien que nos contt5 lo que fue pasando con 
ellos a lo largo de este arresto. Gracias tambibn a la Editorial Los Andes 
por su entusiasmo por amger este proyedw y la paciencia que le dedi- 
caron a estos dos inexpems escribres. Y sobre todo graciiis a nuestras 
familias -a Antonio y a Cecilia- por tener la comprensidn y ademis el 
deber de multiplicarse para poder llenar el vacio que dejamos por estar 
meses y mees cubriendo el arrest0 del senador vitalicio en Londres. 

Los Autores 
ocrrrbre. 2000 



LA NOCHE DE LA DETENC16N 
m 
.ybr 

Cuando el capitin Juan Gana, uno de 10s escoltas del genenl Pino- 
chet, recordaba dias despues el rnomento del arrest0 del senador vMi -  
cio en la London Clinic todavia se le hurnedecian 10s ojos. Habia esta$o 
de turno la noche del 16 octubre de 1998 y habia sido 61 quien M i a  
tenido que arendirs a su General. Era una noche g6lida. Llovia a&nta- 
ros y la humedad se metia por 10s huesos. Era un viernes que culrninaba 
una semana de intensa actividad judiciai, politica y diplomfica que 
habia comenzado cuando el mattes 13 deoctubre dos jueces esphles 
enviaron, a trav6s de Interpol, drdenes para interrogar a Rnochet en 
Londres corn0 imputado en 10s delitos de genocidio, terrorism0 y tom- 
ras. Era el colofdn a rnis de dos aiios de indagaciones en la Audiencia 
Nacional de Espaiia, que en dos querellas separadas investigaba pod- 
bles delitos cometidos en 10s afias de la dictadura en Chile y a tr& de 
la aoperacidn Cdndorr en Argentina. 

Aunque ya existian rurnores e informaciones no confirmadas sobre un 
posible intento por detener a Augusto Pinochet a las nueve y media de ta 
noche de ese viernes 16 de octubre, el agregado militar de la h j a d a  
en Londres, brigadier general Oscar Izurieta, m b  el cornandante Emique 
Guedelhoefer y el mayor Humberto O v i ,  10s obod dos oficiates que 
estaban a cargo de la comitiva que acompaSiaba a Pinochet en su viab, 
abandonaron la ctinica confiados en que em noehe el senador v i W a  
dormia a salvo. S610 se quedd con 61, el capitin Gam, el oficial d e m m  
graduacidn dentro de la d t a  y su mddco, el doctor AnddshAwin, 
quien abandon6 el hospital pasadas las 10.30 de la noche. . 
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W a  
compliudo por la infecci6n de la hsrid;l y del aparab urinuia h a  su 
tmtamimto habh timid0 que tomar fu- antibi6ticos que descompensa- 
mn su organism a raiz de la d i a b  que padda. Era neceurio, pot tan- 
to, que alguien se quedara con 81 etn las nocher por si neccritah ayuda 
para levantam. A las doce de la noche se produda el cambio de turn0 y 
entonces el capit& escolta era reernplazado por el enfennero que habb 
viajado con Pi- quien hacia guardia hasta la maiiana siguiente. 

El viernes 2 de octubre, Pinochet habia decidido sorpresivamente 
operarse. Aunque no habia id0 a Londres expresamente a eso, el doctor 
Henry Olivi, su m6dico de cabecera, le habia dado algunos nombres 
por si se producia una emergencia. Pinochet pldec0 de muchas mdes- 
tias desde la @oca en Ia que habia dejado la comandancia en jeCe y en 
Chile sus intentos poi ~ecuperarse habian sido inlitiks. Nadie se atrevh 
a responsabilizarse por una intervencih que mantendria a un Pinochet 
de 82 &os anestesiado por mis de seis horas y que ademis podria tener 
complicaciones relacionadas con las enfermedades que ya padecia. Par 
eso, cuando el doctor Farid Afshar, un medico brit6nico de origen persa 
y una eminencia en lesiones de columna, lo mibib en su pequeiia ofi- 
cina con paredes atestadas de titulas y diplomas y le dijo que una ope- 
raci6n era w Qnica ulida, nadie mis pudo convencer a Pinochet de lo 
contrario. Varios intentaron hacerlo. Desde d recien estrenado coman- 
dante en jefe del Ejdtcito, general Ricardo Izurieda, hasta su propia fami- 
lia. Era una operackjn de altisimo riesgo y cualquier complicaci6n seria 
muy dificil de manejar fuera de Chile. La principal prpoCupaci@n del 
Ejikito era que Pinochet muriera en Inglama e lzurieta Ileg6 inclw a 
ofrecerle que le llevaria el rnddico a Chile para que se operara all&. Per0 
fue inirtil, y menos airn ante Ja coincidencia de que el dice podia 
opendo el viernes siguiente porque otro p i e n t e  M a  canceldo UM 

intervwrci6n. El destino habia puesto 5u primera piedra para retmer a 
Pinochet en Londrer. Pinochet, ante un dolor que ya no resistia, pidi6 , 
que le cancelaran su vwlo de regreso rerervirdo para el lunes 5 de octu- 
bre firmando c1 mismo w s u w .  

S i  dhs despa de la operacih, el ex cornandante en jete seg& su 
complicada recupwaci6n enThe London Clinic, un exclreivo recinbo hos- 

I 
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ms, e n 6  en k 06cblra habitaci6n d o h  Phchet dormla i g n m d o  a h  
lo que estab pasdo, Junto a w ayudgplae y a ma traductarsl, el a h  y 
ddgado inspecbcbritinico idomtizi simaBar whlicio de 10s moEivar de 
su detencibn: aTribunal Penal de Pow Strml a l a  . M b m s  de la Fuena 
de fbli& Matropolitana; h a b k h  d e n u a  de que Awgusto Pinochet 
Uptt~, de ahom en adelante ael hputdor ,  es acwdo de haher tcomP- 
tkb delito. Que entre el 1 1 de septismhre de 1973 y el 31 de dkiembre 
de 1983 asesinb a ciudadanos espaibles en Chile, d e l b  que cae dentm 
de h jurisdiccih de la Sala Quinta de IaAudhncia Nirciond de Madrid y 
del Gobierno de Espatia. Y habendo informacih de que el irnputado est4 
o se cme que en camino aE Reino Unido; y me parece que la conducta 
al@a comtituye un delito de extrdicicjn; y &do que he sido informa- 
do al punto que se justifica, en mi opinitin, dictar una orden de a m  de 
una persona acusada de un ddito dentm de la regi6n de Lendns; se re- 
quiere armtar al imputado y traerle delannte del magistrado metnapolitano 
en el Tribunal Penal de Bow Street. El 16 de octubre de 1998, firmado por 
el Magistdo Metropolitano, Nicholas Evanral. 

M i t r a s  tanto en la calb, el capitin Gana oe encont6 con el enfer- 
mer0 que =’a a relevarlo y que no pudo emar prque la p l ic ia  ya 
habia m a d o  control del edificio. Dende la puerta llamaran por te&fo- 
no a su supdrior, el mayor Wmberta Oviedo, ptk de la escolb que 
Pinochet ha& Ilevado a Lcnrdres, para informark que habian crperdide 
contrdn de h cus&rdia del ex jeh del Ejkcito 
encontFilba soto can la policia britSnica en su h 

Entre las 12 y las 12.30 de la nochc, la llarnldr wqymtm dei mspr 
Ovidc dtmpett6 videntamsnte al brigadier -car Izurida. Oviedo le 
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no en Lon* &I soe 
gad0 nava-4, el atrnira 

El embajadar ertaba B esa k m s n  
contigua al dormitopio principal dg 
Ilamado del brigadier Irxlrieh 
al otro lado del tekfono: uEmbajador, acabrrn de lb 
Pinochet. Enkt6 la policia al bpi.Ssl y la pum bajm-. 
lzurieta era preocupado per0 cdmo. Fuediactrra lita h&m. 
cia est5 adentro y han sacado la escoka a la c a k .  Alltau se 
metid a estar al l i  en diez rninutos. En cua 
al Canciller JosC Miguel Insuha. to  enc 
programa Meo'$woche deTelevisi6n Naeioagl de Chile. Artaza kcad 
lo que habia sucedido e Insdza le conkSt6: rTraslkikla8e al hsbpitd y 
manthme informado y tambiCn a1 subsecretarb (Mariano F e r w i n k ) n .  

En pocos rninutos, lzurieta y Howard Ilegaron aThe London Clinic 
donde 10s esperaba en la calle el capi6n Gana y el edemero. Todas h s  
puertas del recinto se encontraban bloqueadas y mntroladas por kat- 
land Yard. A pesar de las peticiones de 10s diciales chilenos, no les per- 
mitieron la entrada. Poco despuCs He& el embajador y le expkaron 
toda la informaci6n que tenian y que en realidad se lirnitaba al recuento 
del capitdn Gana. 

Despub de escuchar las primeras versianes de lo que habia pasado, 
bajo un andamio que estaba siendo usado para unos trabajo4 en la fa- 
chada de la Clinica y que 10s prohegia de la Iluvia, el embajador Maza 
tocb el timbre de la Clinica y salib un nschem. 

-Soy el embajador de Chile. Quieroentnr a ver que ha ocurridocan 
el senador Pinochet. 

-No puede. Est6 la policia. 
-Llame al funcionaria a cargo. 
AI cabo de unos rninutos sal% UR sa- or&e el cud Artnra m 

identific6, pem ta reapuesta fue la mima: a b  pezieaRfrw.T&qpim 
trucciones de no dejar enmr a nadim . El nb3j& a d  el. 
tet6br-m ceEwlar del policia y Ilamcirl ~ k b l  de 
bridnica, a quien IepidWatbkrcon 

110 parlh a a e r  #Q 
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fue arworirah a en- soh 
Subid aampaiSldo de unpkCia+p d astxmsor y Iuilegg~ lo dejeron 

eh ta puert;c de la habitacith de Pinschet. El $ipftxnhm s~~klista gue 
W s i d o  emmemdo.de la carrera p r  Pinqchet y qwe kregmhabb sido 
exilia&, se mamtrab ante la pad6 j j iu  shaoi6n de term qw irtfor- 
mar a Pinochet de que esbba arrestado. Una enkwnera lo acornpafib al 
interim yenmntraron ai Ganeral aeosfado y con los oja cmdos. iVa- 
rnos, dejCmoslo dorrnh, le dijo la enfermera. do, tengo qare 
con &la. La habitacibn estaba en pemrmbra. 

-Senador escuche, senador, soy el embajador Artan. He 
he sido informado de que ha sido puesto bajo arrest0 por 
exIradici6n de un juez espaiiol. iMe c o m p d e !  

Pinochet asintid con dificultad. 
-b w y  a comunicu a mi gobierno de esta situacidn y wk a@ ins 

Entonces, Pinochet se desped un poco m L :  
-Embajador, ys he entriado a este pais con pasapopte di 

no mmo um bandido. Entd corn0 he entrado muchas otras 
I\rtara estuvo con Pinochet no rn8s que un par de minutos. Al sali 

pidid ver la orden de a m t o  y d ic i t6  que w rntdico pudiira cntra 
para quedans con 151 y vighr su -do &sal&. dl no en mndi 
ciones de estar solo. Para que no pasen cosas que poalamos lamentiwen 
el futuro quiero estar seguro que va a tener a so m6dko al lador, exigi6 
el embajador. Artaza fue invitado por la pokicia a batjar. A hoaa el 
doctor Madn y el *it.& Jaime Torres, el otro esdtade PiRdcolet, ya 
habian Ileg;;rdo a b clinica. M6s tarde W i n  lo b i a  el jefe de la 
expedici6n y pyudacrte personal del g e n d  chileno, el &oaarandente 
Guedethoefer. El media puda fihalmente VBT al sendor viaslicio, pro 

ciones mibo. 

l a o l d a n d e i u m t o n u r l r a l e ~ m ~ ~ d ~ j a d o r ,  I , .  



hora y cor rec tam.  La p M a  dej6 P&c&m oCrta&~-& SM 

y no le pus0 urr ifmite de tternpo pami su -Ida la sihmdm. 
No e d  claro cuin con6 ba p5mocha Jp m & d d  armah 

La convenacibn con el enr 
ocwrh. Sin embargo, otras penams que lo WjlitElmn d &a sipiinte r 
dieron cuenta de que Pino&& mawdab que hebk entndo u n g ~ p o  
de personas a su habitxi& per0 no wba que estilba detmida !kgthd 
relato de sus cercanos, durante muchos diils Pinochet tuM una w- 
cia rektiva de su nueva st tu lc ib .  Corm pa* de su tratarnknto, el ne 
nador vitalicio estaba tomando mlgdsiccw muy potent= que lomamte 
nian dopado durante todo el &a. )c$em&s akgccnos de s l b  tenlan el 
efecto colateral de causar amnesia de corlio plazo, lo que expticiwia las 
lagunas mentales de Pinochet. Fue el agregado mititar qukb a peticidn 
de la familia, tuvo que explicarle siete dias despwb, queen exactamen- 
te lo que estaba pasando. 

Nadie de la familia, ni su esposa Lucia, mi sw hija Verkica que ha- 
bian viajado a Londres para acompaiiar a Pinochet en su opemci6n y 
que esa noche dormian en Hyde Park Residence, fareron a v i d  duran- 
te la noche que se produjo la detenckin. 

Habia comenzado ta peor pesadilla de Pinochet, k primera de 503 
noches que dormiria bajo arrest0 en el Rein0 Unido. Era et inespsndo 
fin de su prirner viaje d extranjero C Q ~ O  seludor vbilicio, en que el 
destino junt6 todas Eas piezas que durante a h  bMan etado suspen- 
didas en el tierPcpo esperande este momento. 

August0 Pinochet Ileg6 a Inghwra el 22 de mptiembre de 1998 a 
disfrutar de un viaje de placer aprowrehmda una Mtaeiiw, de b byal 
Ordnance, filial p d c t o r a  de amas de BMih Aempace. Cam0 en 
mashes anterbres, la embajada Wf wkodo d h r e i ~ n . W k m  4 
Cancilleda ingtesa-, acercimh I a ~ i p i a i r d s p S ~ ~ y c w b b ; r s o h ~ e l  
departamento $e protodo que, earn camsla, se b mcbiarn en d 
salh WP del aeropuem de l4dwew. Sqdn un pamrp de k d- 

IS I 



- --- 
i 









elentro de SU jwigcijGci y le 

Intemeional de la manem m L  swpmcbnte. Peter Schilad, UR Wlo- 

sa pen, e d u d ~  ernppefaris sui= gmn ahiradw de PinoQtrsZ. amm- 
paiiaba casi twbs los diae at G e d  em su visita ep kpndres. Una tarde, 
cmversando en el lobby del tnkmcmtinental Lane, UR mockno y 
lujoso hotel de cinco estrelda do& se a el senador vitalicia, 
S h d  lo invit6 a Rris a con- Ca W a  ole6n. Conocida es 
la obsesib y profunda admiracih que &en& Pirzochet por el celebre 
emperador franc& y la idea la enkisiamb poque penmbe que Bste 
seria su lirltimo viaje a Europa. Sin embargo, nuevamente obstkulos 
Qplomiticos se cruzarian en su camino. Pimchet queria viajar con su 
pasaporte Bplomi5tico y es80 oblig6 a solkitar a las autoridaded frsnce- 
sa una visa el 28 de septiembre, a w e  las chilenos no la necesitan 
cuando viajan wmo simples wristas. La sdicitud de visa fue denegada 
p r  el gobierno kands y el 3 da wtukwe la prenm chlena pubW la 
noticia, la que fue conainnada pdbticamente y sin cornentarb Wncrel  
&5 par Rompsic Roignan, uno de los pcwtmow del Mniuifterio bnc& 
dehsutrcas Exterioresde Franeia. Esta dsclaraci6n d i d i d a p t  EB p n -  
N eumpea fke la que c o d i d  la preencia $e Pinochat en Landra~ 

P d e . W t r  la atemi6n la imk&mciB de Pirodsten w a r  EU p a s a w  
porte&pkmik~ -el oBRl$or Wiobnia 

Chile. Cr& que ese era UB 
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habia vn riesgo de que se p e s d  ma sCtuaci6n detkh.  L a  hmlRi& 

Oscar frurieta se pus0 inrnediatamente en corrtactb con d m&ko 
que habia operado a Pinochet para preguntarle cu6do poMa &arb& 
alta. El doctor le explied que P imck t  no estaba en condicion& ni si- 
quiera de ser rnovido en carnitla antes ckl lunes 19, es d c i r  en 5 dl-as 
mis. Le dijo que CI no autorizaria el alta sino hasta esa fecha y que a6n 
asi la salud de Pinochet C6rrfa un grave peligro. 

Ripidamente lzurieta comenz6 con los prepamtivos del viaje a Chile. 
La agregaduria militar intent6 reservar dos pasajes en primera dase para 
Pinochet y el doctor Marin en el vvelo de British Airways del lunes 19 de 
octubre, el irnico vuelo sin escalas europeas entre Londres y Santiago, 
pero no quedaban plazas disponibles. Para peor, la agencia de viajes ks 
inform6 que no habia cup0 sino hasta el jueves 22. Sabiendo que no se 
podia esperar tanto, lzurieta volvi6 a recurrir a Artaza para pedirle que 
intercediera ante British Airways. El ernbajador llarn6 nuevarnente ai Fa- 
reign Office para pedirles ayuda per0 la cancillerfa britsnica le explic6 
que ellos no podian interferir con una empresa privada. Le reco-n 
que las gestiones las hiciera mejor el gobierno chileno desde Santiago, 
per0 en ese momento a la secretaria del embajador se le ocurri6 llamar 
directarnente al presidente de British Airways, a quien Artaza habiacono- 
cido en un cocktail. El embajadot logh ponerse en contacto con Lord 
Marshall of Knightsbridge y le dijo: aAqui hay una situaci6n seria. Setrata 
de un posible arresto del senador Pinochet en Lcmdres. Por e50 hay que 
sacarlo lo antes posible ... el lunes,yem m hay pasaje,. nEnrbajadoc vsgr 
a tratar de ayudarlem, h e  la wpuesta del presidente de British A i .  

El jueves 1 5, el presidente de la5 llneas a h ! ,  britilnkas cumpli6 su 
palabra. Llarn6 a Artaza para cornunicarle que hhfa conSeguidb des 
cupos para el dfa rnartes. Artaza volvid a llama7 al Foreign office para 
consultarle sobre la situaci6n judicial del senaCL01, y h mspuwta swi 

'siendo la misma: aNo hay informacidn ofietd de nda cotltfa PEnackas. 

ciones desde Chib heron damx aSLalo lo antes passMe*. a i :  , 
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RIG, el o h  mtituciona 
aparS&dn y elinrhacih sis8ern&a dFmiembros de grrrpor rpaciondes, 
imponi6ndoles desplazarnientos hito$c%, se~ue@ms, 4txWras, ilresha- 
tos y desapaficiones, iqmvechmdo h ayuda y c d d h  con otros 
paise, en particular Argentina. 

2) De acuerdo con lo dispuesto em el artkulo 23.4 de la Ley Orgini- 
ca del fWmpk#liial, la jurisdCcci6n espaiiala es wmpebente pwa &ami- 
tar el fkcedimknto (...). labr cllo, y en atmci6n a Ea gravedad de la 
h e c k  que se imputan y k situaci6n dd querellado, que se acoentra 
fuera del alunce de la jurisdkci6n espafida, procede acodw la pr idn 
pwisional incondidoRal de August0 Pinochet Ugate, al ampam de lo 
dispuesto en 10s articulos 503, 504 y 539 de la ley de Enjuicimknto 
Criminal, en relacidn ccm la preceptas penales cifadosB6. 

Ests docurnento h e  enviado ripidamme a Landres y h e  tduc ido 
ptx la Pocicia. W o  se him en u11 sospechoso tienlpo &cord. Deq& 
de hacer las consultas pertinentes a la Fiscalh de la C m n t  (Gown 
Prosecution Senri) y de h a k l e  pFeguntado a un funcionario &proto- 
cola del Foreign Office si habfa algin abstAicnrlo legal para d-er a 
Pinadret, el auto ded Suez Gar* 1- d bode de lrts 21 .OO horn del 
16 de Octuh,  a la casa del jwez d t ~  Bow Street, N i C b  Evans, quien 
finnd la odm y autoriz6 la d 



qTE CUENTO?: VAN A 
DETENER A PINOCHETa 

d viernes 16 de octubre M i a  sido un dia rnuy agitado pam Maria- 
no Fernindez, subsecretario del Interior, que estaba em b mtaya Cum 
bre lberoamericana en Oporto, Portugal, ejerciendo corm jefe de mi- 
si6n. La agenda habia estado Hena de reuniones bilaterak y d e t t s i  a 
lugares de este importante puerto portug&s, en las que acnmpafidm 
como canciller al Presidente Frei. Habia llegado cansado al haet p r o  
a h  quedaban compromisos. Par la  noche habia dus cenas diciitles. 
Una para jefes de Estado y de Gobierno, la otra para MinistFoS de R& 
ciones Exteriores y representantes de 10s mandatarios. Ferndndez fue a 
esta Gltima. Dentro de una jornada frengtica, ese espacio servb para 
distenderse un poco. El  documento final de la cumbre ya estaba acorda- 
do, en la rutina del evento no parecia haber ninguna falia y el -to de 
10s portugueses habia sido muy grato. 

Fernindez la pas6 bien. Pero antes de satir, la canciller mexicana, 
Rosaria Green, le dijo algo que cambiaria su sernblante y el c u m  de sw 

rera en lo que restaba de gobierno. 
iano, ite cuento una infidencia? 
6 pasa? 
a detener a Pinachet. 

iiiQd!!!! iC6mo lo sabes? ~ C U ~ R ~ O ?  te la dijo? 
-No te fa puedo deck 
La ainfidertcjar de la mimistra mez 

nbnde? dificuw que fuera montira. 
Emesto Zedifto, venb Weganda esa tmkkkondltb, pifbque 
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acusaban recibo de h 

cara de Pin&& encernda en sus len$rs owuros y b kwwm 
La situaci6n transform6 en idurnable el smbiente de la c m k .  
estaban expectantee al choque que obtipdmem khdrh~,  
nar. El @lema en $m corne ese &a era d hiem &id d 

a un saldn junto odn 
iiol. kznir y Frei era 
en el ~ M l e n o  un bum 
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\a a morjr: hmme fd  m la rplCma dewnMtld 
dente. el mantfsvr, er;l mfiam una wmnidad y wn 

broso, igual de ttanquilo mmo esZsrnos h a  
blando ah-. Sabfamos que ibamos a la muee pem estAbm muy 
lkidos y menos. Yb estaba preparado para morir, iRclus0 k m t d  el 
tel&m y Itam6 a una persona amiga y le di la direccicin de mis padm 
en Espaiia para que les explicara que estihmos en La Moneda y que 
ibamos a morir.. 

Ni siquiera el propio Pinochet, que conocia a CarcCs y orden6 su 
q t w a  unos $511Fdespubs del Golpe, p d a  habepatitictipado el edlemi- 
go que se estab gamndb. Se tratraba de un 3dver5aria de muche'teaedri, 
inteligencia, prepamibn y de estricWma5 cmiccionee y y e  l l ~ $  a 
ser tambiCn aesor de Francois .Mitterrand en las eleccims de 1974% 

Car& cxnrooi6 a Allende en 1968 como p i d e n t e  del serredo. Se 
hicienm mip y el senador socialh lo invitr5 a una gira e l d m l  que 
hizo pot Ch i ld  en pmpracEn de 9u reeteccibrt c m o  smadmpor Chi- 
ld, Aysh y Magallanes en las elecciones parlamentarias de marzo de 
1969. G a d s  estaba ese aiio preparanda la h s i r  doctoral con la que 
pensaba graduarse en la Universidad de Is Sorbona y en la que precisa- 
mente comparaba las experiencias de Colombia y Chile en el amino 
hacia el socialismo por la via democritica. Por e o  Clevaba esttudianh 
la kistoria de Chile sistemiticamente durante varios aiios. AHende, trn 
politico con mfs de 30 aiios rn la vida p&tica, tenia wn conocirniemto 
real de la vida pirblica chilena que para Gar& reswlt6 fascirunbe. Em 
sus conversaciones adem& hobo una gran coincidencia de anilisientre 
el prddico conocedor que era Allende y el estudioso que era Catcds. 

Aunque much lo tildan de 613r pditicarnente dica l ,  Cards nunca 
se dej6 seducir por 10s air= reducionarios que soplaban c8n f u m  
d w e  su juventud. lncluso 9u retaei6n con el sacialismoespaliiol ha 
sido siempre m b  intelectoal y juridica que polltica. MicEpbm pditica 
contingente durante algunos aiios de la transici6n espaiiola pero desde 
entonces s610 ha sido un militante viis del Partido Sociali 
Espaiiol (PSOE). De toda su historia partidista quiz& lo mds 

36 



Enrique W n  HwnAndez, un diplo&co de e o ~ m  

ima de 19s idedoglas, porque Is he \Pjvido, pcias a eso estcy \AJM: 
el joven abogado aceptar la ayuda del embajador de hrpnao m 

ific6 ningirn pmblema porque m m r  en la embajada era c a m m e  

dado a Chile y trabajaba en el ministerio de 
apellidoTorrealba. M i s  tarde- 

39 



. 4 , .  

-rcI .- 

. _  . - -  



I: 



jdio de 19% p e l  ptesidentie de la UP6 Mimvet H&ndas, en el 
juzgado de guardkt deVJlencia contra aAugusto Pinochet Uga- Gustavo 
Leigh Guzmin, C&ar M o z a  Dura'n, Jos6ToriBio Merino Ca&q h a m  
do Matahei Aubel, R d S O  Stange Oelchers, y d u s  b s  que multen res- 
ponsables de la delita de V i d m  y temrimos. En ex! momeeto nadie 
pedia i q i n a r  hasta don& Ilegaria el esfuerao de dor f i d e  eipafioles 
que por su iniciativa personal habian encontrado la lkve judicial para abrir 
mo de 10s casos que ha sentado uno de 10s mayores p d n t e s  en la 
b r i a  del deFeeho inkmacional y que, como dice Casmana, termin6 
(XIR Pinochetmo Mapdebn: aPres0 en una isla bitiinican. 

La dermncia contra Pinochet incluia varios elementos. En primer lu- 
gar se solicit6 al juzgado que se enviara un oficio a 10s Ministerios de 
Justicia y kuntos Exteriores para que informran sobre tos ciudadanos 
espafioles o de otras nacionalidades assinad- o desaparecidos en Chi- 
le &de el l l  de septiembre de 1373 ham mazo de 1990; que se 
librara Cornish Rogatoria lnternacional al fiscal general de Estados 
Unldos para que aportara cumfa inforrnadcin exhtbra en los archivos 
de ias agencias del Gobierno norteamericanq qu 
bargo de 10s bEenes de 10s denwnciados; y que se 
nacionala de detencih. 

A las pocas horas, se person6 en el mismo j 
mana del sacerdote desaparewidmAntonio Llid6, quhn formadiai la que- 
rella criminal en contra de Pinodret pol. ~u rerponsabilidad pesomi en 
la tortura y demprici6n de su hermano. 

Al dEa sipukn@ban Guc& en n d r e  de la Fund@& SPIdar 
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, l ~ ~ d a t s s e u r s d b .  Siempii;mpli(..$cadcme a tas 
~llueel~siiorf~~bikk82piiblicrm&drba.Solung~# 
como autoridad superior de ki D N A  pk dispeprper y oreleniw la mi- 
sbmique se Bjecutaran, y siemp, en mi calklad de ddqpdo del Pre- 
siderite, (...I CUR# estridapnence lo que se me dent5 (P&. 260)~’. 

J u m  al testirnaraio de Contreras, la declaraci6n del sacerdote lukra- 
no, Heirnut h z ,  destaca denbo del surnario porque permite establecer 
a m& de un testigo dim0 que Pinochet sabia y consentia la tortura de 
personas en Chile. Segh lo declwado ante el magistrado Garcia Caste- 
Iliin, Frenz junto al obispo cat6lico y actual viceptesidente de la Confe- 
rencia Episcopal, Fernando Ariztia-, formaba parte, en 1974, del Comitk 
Pro Par, creado por las iglesias cristianas del pais para denunciar 10s uex- 
cesos~ de 10s militares gobernantes y ayudar a las victirnas de la repre- 
s i h .  En esta calidad se entrevistaron en un par de ocasiones con Pinochet 
para contade lo que estaba pasando y en concreto denunciar la desapari- 
ci6n del sacerdote espaiiol, Antonio Llid6, que trabajaba en la d ibs i s  de 
Valparaiso. aEse no es un cura, es un marxistam, les espet6 categ6rica- 
mente el entonces jefe de la junta de gobierno. SegGn lo declarado ante el 
juez Garcia Castelbn, Pinochet reconoci6 la existencia de torturas y las 
justific6. .Nos dijo que justificaba las torturas de marxistas y cornunistas. 

~ Hay que torturarlos, poque, de otra manera, no cantann, record6, en su 
testimonio, el representante de la lglesia Luterana de Chile. 

Desde el principio, el gobierno chileno desconoci6 la autoridad de 
10s tribunales espaiioles para investigar a Pinochet. En mayo de 1997 la 
ministra de Justicia, Soledad Alvear viaj6 a Madrid para cornunicarle di- 
rectamente a su horn6loga espaiiola, Margarita Mariscal de Gante la upre- 
ocupacitjnn del gobierno chileno ante el sumario del juez Manuel Garcia 
CastellBn. La ministra chilena dej6 claro ante las autoridades hispanas 
que el juicio en contra de Pinochet tenia un significado que iba m6s all6 
del estrictamente juridic0 ya que podia intetpretarse corno on ajuicio po- 
litico a la transici6n de Chile hacia la democraciam. Alvear aprovech6 su 
visita a Madrid para entrevistarse con las mis altas autoridades judiciales 
c o r n  el presidente del Consejo General del Poder Judicial, Javier Delga- 
do y el fiscal general del Estado, Jesits Cardenal. Desde entonces -y como 

lResumen libre declataci6n de Manuel Contreras ante Corte Suprema de Chile. 23 de diciembre 
de 1997. 





M t.eniademaoi;sdo ia- ~ c r r  liegar a situacianer d i d w a t t .  Lo que 
el ex fiscal ditar nogodfa eveluiw era la paeltzilidad de quaotm juez, 
dereoaoaidpr culpil los chilenosAasta enton- EkrlailEar Gafzh, pu- 
dka ~lmM6n @gar M rat, que coma r r&~  adeJmte se d d ,  he lo 

Awlicncia Nacional fwe un0 de 10s kSJrr& dkdos 
de P M a  durante toda la instruccirin del sumario en Espaiia. Aasrcque 
al inidodd cam el informe del fiscal del cas0 fue favorable a la compe- 
tencia de la juS& espqiiolr, auando se produce el CWII&O de gobier- 
IPD en Espaiil y 0-5 fiJcaleobman las riendas ep la Audieneia Nacio- 
nel, twos empiezan porw, a POCO a cu&onar el sumario de CMa El 
fiscal $E! de la Audimcia Nacional, E$udo FungaWio 6ue el cncarga- 
do de esta misih con acgwffleneos que d s  de dguna vez mmociona- 
n n  a la opinih pirblica espaiida. Curiasamente a1 dia siguienk de l a  
m n i b  entre fungaidiio y Torres, un escriia sin fima y tintlado aNota 
sobre la JuMicibn de h TriCzuna4es Esp.&oIes~ fue pFtrSentad0 a I P  
Junta defiscales. lnmodiatamenb la autok se le atriblgy6 ai fiscal jde 
de la Aulliencia Nacional y desde entonas se le c o m e  aoma d r Infor- 
me Fungairiiios. En 4,se deta fh  bdas  40s argumentmi en contra de lof 
sumariosabiertos a las dictaduns agentina y chilena. En eaffe dmmsm- 
bse  jusbiflcaban tos @pes de &do como ala sustiW6n tempatail del 
orden comititucbnal estabkidoa para rsubs;mar lar i n s u f i i d r r s  de 
que ese orden canstitucional adoleda para mnmer la pab pltdjCa~4. 
Los argumentas de Fumgairiiio wan 10s siguimbeo. 

pannitit5 la denci6n aJel senador rigalicfo. 

- 
‘Nota sin f ina  &sentarla ante la junk de Ruler wbn la jurisdiccidn de lorTribunal& e 
lu end- p i m x h  2 d.e~&re!a =o. 
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2. ? i e ~ a r m c o f f l o r r f ~ ~ d @  IaB)viftj5no18y)- J juez sar 
Garcia Casaelbn a pmseguir con su labor en este caw; 

Garria castdl6n vi0 findmenk ou pue&a de escape y dio un paso que 
seri daw en el futumudet praceso: d@e el camino l i ke  a Grrz6n. 
Gmia Castell6n se inhibib a su favor el 20 de o c t u h  de 1998, ya que 
considerti que Pinochet ~ l b )  podia sier perse&ui$o p 0 ~  el rnismcr d e b f  

por los hechos cometidos en Argentina y h q p  por los de Chile, 
orno Gw6n ha& iniGiado su p m s o  algunos meses antes, era 61 

de4as causas, sqcin la opini6n qm el 
strado detal16 en su e inhibici6n. 
esde ese m e n t o ,  Ciadn a s m i 6  todo el protagonistno. 

Baltazar Gar& es un andaluz nlcido en Tiarms, un pueblo de la 
ncia debt%, en el sene de una familia humilde. 5u pabe, Ildefon- 
rdn, era empleado de una bomba de bencina y w madre, Marta 
provenia de una familia de agriwltms. ambos mnbnian 

una prole de 5 hijos de 10s cdes el magistfado ea el wgwnda 
Siempre buen alunrrw, e4 poldmico juez estuw, a p~ de Qrdenarse 

srcerdote ya que estudi seelr aiios en 10s remimrbs de Batmi y ja6n 
hasta que h g n d  em el insthto Santisima Trinidd d d  c u d  el ba, 
chillerah En 1979 se licenci6 con promedio 6- &ve&o an la Unb 
M a d  de Sevilla. A tas 23 aios d e d i 6  SBI juez y, a mar de que son 
pows @en= 10 amigucn, C a d n  a p d b  el cxpmes em el ppislprtp 
intento CQWI d nirmer0 11 &*la promocib. B 29 de 1-a 
b s  32 ai&, fue nombrado mgistrado del j@ canbat de inmc- 

I!, - 
’ PQUnen a s c p r d a  wtllnicnao buppeo del 16 Je saptiembe &l~9t, 
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en Londres, 10s abogados chilenos M i g ~ d  A l a  khweitEer y 
Felipe Errizuriz, quienga wmieron h &ema legal de B m  

erraron el contrato con Cqhn.  AI momento de la deteneibn, la 

senador vitalicio. Spidarnente surgieron los n o m h  de 



familia & segunb dB ou &xito*'. 
Capkan sali6 ripidtmente $e em c e n h c i a  sin acepar prqpnta~, 

h i n e m  cuds entre la pmsa cbrihr que ya ht4.h Ilegah 
pas- 
ncpua: 

cstaba emwlt~ Pindst .  A pesar de Ios gmw acontecirnientor todavk 
era Mcil de cmer que eE ex j& dd E j k i t o  chilem, pudj,, terrnlnar 
fma- en6rentildo a una cork?. 

k e  a h resolucik dmmstrada pr Capla, intemamente el a b w -  
do &a que la situ&& em muy complicada y que debfan actuar ripi- 
do. La primeta b a u  de ta dhsensa de Pinochet fue apelar a la inmvnidad 
diplma;tica con la que supuestammte el senador v W i o  habia en&ra- 
do en lnglatma. Rero ese recww, no Ilqpria hasiaelo lejor 

Rra defim&r la &is chilena, el gabiemo envid al jurista y ernbaja- 
dor, slntiago ~enrdzva. ib junto aI embajador Mario Amza se reunie- 
ron el 21 de 0aubre con Peter Westmacot$ sub-ria para Am6rica 
Latina del W g n  OHice, pan insistir en que Pinochet habia viajack a 
Londresen misih d i a l  y que por lo tantosu detmcith era ilegat. k r o  
la respuesair que recibi6 del gobiemo de Blair he tajanae: trPWer West- 
macott reited que el pasaporte diplomitic0 del senador Pinochet no te 
mfer ia  inmunidad dtpldtica y que el C;LSO en BU cuma ha sida juz- 
gad0 d o  de acuerdo a la Iqyr2 ,  dech el mmcmicdo oficial disoribuido 
por el Foreign officc6. 

Efeaiv~lenew3, ias autoridades inglesas braian W~IL De aarerdo a 
las q l a s  diplorn&bs, para bner immmidad en un pis damninedo 

iondm y ~ e  esmeraba en entad 
awshaban y la proyeaih d 

'TducCi6n textual de conuuricada de prensa enbepdo el 19 de ochrbre de 1990 f innrdqp 
Michael Caplan. 

de m ponafls de 1m Wlllali W h i c a  a& termbade Isrew&jm, 



una waje &it ,  la r q p c k d h  de un tpatxb Y utm BJUA&O a 
pme~het # t t & e m e  #&- 

te acreditada, el Foreign Office sostu\ro que PZnschea m#wbiem 
gidu porque una invitacidn de la Royal Ordnance no em UR 

@tidads ion confu~s per0 to him clam QS que no fote 

gukmamentai. Aunqus la M i n  

pelw su cas0 ante la High 
Apslaciqea de Chite. 

nterta&,* GaPidR habia env 





t4) E w e  el 1 de en 

(2) Entre mer0 de 1976 y dcimfh? 
oms peRonPs desconscisho para come& 
la Convencibnn'. 

Como puede obsennrse, CI) todas bdocurn- @ixatdas BR. lae 

h s .  h b & l m n &  pan. lo& ib 
significobo nada tispecid Find- 

n sin0 obra de la mab traduc- 
n desde EspafK. Efectivernen- 
Ma abandonado el poder en 

I. Sin mbaqp, la que 
ercoce~ de tcaducckjn 
ia de las acusaciones 
d camino entre Ma- 

n Loppdres. Este fue el caw de William Beaussire, 
id0 en C k  cuyo expecEier&e no pudo 

de la segunda orden de a m &  el 
juC22s mientras e d a n  en la e ~ t e  so~icitrcnd~ la vista b ~ a  mur- 
WI. Po; esapidiel;on que la nueva m k n  no h sin0 ha@ 
el &a siguiente paw tener tieapo para preparar a~ acuc1~b. ~5 rat ~ l d b  

nto cuando decidiem que mian que prepaat a Pi- pura 

-Lc)- ; +  
''&ai& del Voto de lord Dmm-Wilkimon. R m m e i ~  de lor h& &I ma. Sogundo d- 
kkl curnltc Ndicial de la Cdmara da lap tom. ldnclw 24 de mmrmtM@ 799% 
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mmteexpuls;rdodd 
EkrraaBadozpw gemera~&knohabimmta- 

eOa eranury pklig.rri#,aaepbrun alta sin m& p 
que pimK;heQ pod& tenhcnar en el haspitivl de YM 

yinl se le him s l e e r  insistentmmnte que el smi&r v & k b  necesitaba 
ck unos &dos specides qua no podfan ser adntinistmhs en un 
w in to  peniteneiario. Por w1 lado la con la 
London Clinic para que Pin&& se d i c t o  
de h High Court que aclarark su futuro legal. Los abogados, por HI 

parte, consiguieron f i n a l m e  el visto bueno de Scod&n$ yslrci para que 
el senador vitalicio fuen enviado a ohm hospital y no a una dcel. Sin 
embarga, el nuew recinbo hospitalaria fue ekgido por k PQlicia &I que 
el equip0 de Pino&& pudiera opinar. 

El 29 de octuk muy bmprano en la maihma el senador vitalicio fue 
basladado en una mbulancia P un mcinto hospdnia en ese m e n t o  
desconocido. las equipor de televid6n de Chile tuviewn que quledarse 
de guadia durante toda )a n& bajo una Huvia iacasanbs Cubrido 
tDdas las puerfas de la Landon Clinic pquese rumoreaba qye la ~ l i d a  
de Pinadret era kminente. Csru de las 7 de S;r maiiiwra k uharas 
pudiamn grabar la safida de una slmbulaneir 61oo1(tpdp por la pti& 
que dpidarnate se @i& ambe! d arifico Iondintme. 

bsleddnucn,rarinmm 
de cornunicachdiaron a n d  patacfwde Rnochet. B s m a d ~ ~  vitpli~ 
cio habia sido internado en la Groveland’s Priory. Hoapiiid~ ensouthgpr 
te, a m6s omemas UZIB han dcl emWolde.lanb. EatamwcMca, 
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satisfacci6n rnientrar las 

ndolo por el triunfo. 
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edrba v i h b s e  rom&daa c~~ientes presiones frub de )a crisis asidti- 
ca, ~e I; qu ia ,  de reclamas sectoriales y det amisimt~ pre-e~ectma~ 
que estaba incuMndose. La Concertacick habia &em su luck p r  
elegir al candidato que irh 14 meses despub a intentar prdongar seis 
aiios m b  a la coalicidn al mando del pais. Las opciones eran el &m& 
cratacristiano And& Zaldiwr, presidente del Senado, y Ricardo Lagos, 
el lfder natural de la izquierda concertacionista durante toda la dtkada 
del 90, y que, a p a r  de ello, todavfa no l o p b a  ganar ninguna elec- 
cidn en este peri’odo. Habfa sido ministro de Educaci6n con Aylwin y de 
O b  PiiMicas am Frei. Ambos estaban probablemente ante su Gltima 
oportunidad de ser Presidente de Chile pero Zaldfvar empezaba a ver 
wmo esa posibilidad se le estaba arrancando de las manos. Tdas las 
encuestas le adjudicaban el doble en intencibn de voto a JU contendor. 
El sector mbs deredrista de la h o c r a c i a  Cristiana (DC), justamente d 
que estaba al mando del partido y resptdaba mds fertficntemente la 
posrulacidn del senador Zaldfvar, habia decidido que para remontar en 
las mcuestas habfa que dar la sensacidn de que Lagos y SM ckulo so- 
cialista difkilmente m a n  dar gobenrabilidad d p a k  

La derecha tenfa un drama parecido. Tarnbidn habfan dos pre-candi- 
tiatos pddtwrciok Sdmstiin Piiien, wo de las empmwios m h  irn- 
PartanaeJ del pab y ex  ena ad or, qraentaba ai ah mb liberal de Reno- 
v&h kcimal (fUU).VJoaquhr Lawfit, un politico que nueve a f i c s d s  

B 



c h o  que b pamcia run j o w ~  imxperb. Ademis tenia algo persowsS 
&tra 4, en- &as ems, par un m c m ~ m  que sostuvomm~mi+~ 
kdetmidos desaperocidos a mdiados de 1998 en 4 que :dijcwqm 
M $ a  que hacer justicia. lis@ visita frrit6tamb a la hdiaPima&$,.que 
M o  sus kjas JqueHne y Luch d i n  entm~4stas e d i d  nl qm 
pailria finaimente repmsentiar a su sectw. EI senatior vitalicio wi& 
miFiobrar. Entre finales de isgoeaa y m i e n m  de septiembre de 19M, 
nergoci6 el fin del 11 de aeptiembre como feriado naciod. Pinwhet 
hsbfa impuesto que el dia en que dermc5 a SahradQr Altende alebb rer 
r a d a d o  como fiesta. Durante 10s mho ai?a de dsmaccacia no sa hu 
&m*logrado el acueda necesario en el Senado. A h a  61 h a r h w  

el s i  para demgarlo. De pasada sinti6 que volvia a temr 
derecha bas bambalinas. En e a  calidd dej6 sentir: su ve 
. Dijo que ZaldSvar le p e c Q  br mejor cartl pFcsidenciaL Su G ~ L  
era que un *yo de ese tip podia tentar a b, &reeka a &jar a PUI 

pkndidatos -ninguno de 10s cu&as era smt~ de ou devcdt5np y cp@r 
pia el DC. Esa tenia 



h o d a p r  que 8 noera Gy)mo kr 
candidetar desu sectcw, y e~ gste 61 
p o l k a .  #km Fnncisae de la Maim, su mima -a en e&? duerza, 
lo Ham6 para saber qd M n  ante la noticia ds la d&mcih. Na hebia 
opci6n. XI esl;aba todD montado para que Lslvin kkk ra  su apwicfdn en 
la annuna de MaipB am JUS f o r m u ~ o s  para capfar loa deseos del 
pWico. El acto fue a1 medidfa. &PO pr&icarnente! mingeh media lo 
qjst16. Ek i d -  la pregmta kre otra. r C m v m  astos wmmm 
tos hglaee~n l l c ~  est4 haciendo una ofensa a aodos w e  CIO rcl01 est4 
r e s p e e d  come p&D, fue 5u respuesta. De inmediato vi0 a m o  
luces se desplazsban deKte el inter& p r  eta eandidrlolm que se habh 
rnanejado con cierta autonornia del parti&, ;I un mew pmtagonismo 
de la mesa directiva de la UDI, en desmedFo de sa l i .  Una con- 
taminackjn de su canrpliia por ate ternit p d a  desrnommr m a  estraw 
gia de afios. La principal opini6n de su secfor azce dcir b d i ~  PPbb Lon- 
gueira, presidente de h UDI y antiguo dhipnte juvmH de la L d n k i -  
dad de Chile. En esa calidad ha& bgr8dC wna grmcemaniit mn Pino- 
chet en 10s tiempos del +men mititar. dl gobierno it@& tiene que 
entender, saber y mir d acto de cobadh y derlmltad que han mido 
con un pais que sie- ha d o  &go yespecialmen&? con un ex Pre- 
ddente que cuando ejerci6 el gobiernu, se dmtacc5 p r  L p e r m n t e  
buena disposicidn hack ReCna Unkbr. 

' 

En d atro partido de la dtmcha tambih oe a k a  



o contener un comentario que de algrin FBo$o h s t r n b a  que IJS 
s de todos estos aAos, estaban ya quabrajjuodo una swia de aurer- 

tscitos y de consensos muchos de rllos forzada para la socialis. 
que afuera no ven como nosotros atgunas cos= que hiln txwk 
hilen. Las acciones empezamn a desencadsname a gmn d& 

do, Clynne Evans, al ministeris de Rdaciones W m m ~ p r r a  m5k-r 
ota formal de protssta. W v m  ~eunianes. Swspnsitkr dd via@ a b 

ntiirtida y retorno a Senaiaga del carndante em jefe del €j6rchP gp 
I Ricardo Izurieta. Reunibn, por la tarde, de 10s jefes de E- did 

ado en la =sa del presidente de la c h a m  ah ,  And& Zsldivax % a 

r a1 general de os&! bnredo, era Wr 

Ma~*kancurtlrtamp*d’~ 
* I  r 

crrcir Cristiana estnba contenta con la detencibn. #&rei 

Y 



* RicapdO&agtBS* d lider de 

c h ,  pcmque dcMa amidanme qtre el rserbsde ks prwaddabs de 
AO hamr dkmr fantamas, dado 0 ~ 1  mndicih 4e Ssciaksta SUE ewmb 
gos, tanh a h  oonao-&nm de la C o n d n ,  estabon -rando d 
menor erm~ para asoeido al pas&. Las presidents del PS y PPD, 
s e n a h  Ricardo NirAez y -io BiW, reacdonaron coll prudencia. 
hi imtras,  Riurdo Lags t r a b  de decir a b q u e  ey;rresiwa la necesi- 
dad de hacer jwticia y la conwnkada de a h  ate hecho lo rnk po- 
5ibk de la mpik aNo me p a r e  adecuado que r n o  frue0 de s t a r  
d f i l t ade r  det general Pi& se involucre al pai5 y qwdemos of=? 
tad= intemacionalrnmtes. 

El timonel de la DC, Enrique Krauss, que wnir de una serie de des- 
avenencias con et mismisimo Pnesidente de & 
opini6n basada en el tacnkismo del pasaporte: a 

senador de la Repirblica per0 a h k  viaja como gmbajadm especial 
w n  lo que aqui hay un dam probtenw diphrn6ticor. En otras facciones 
de su partido, Eos comentarios eran mvcho mis dum% AI frente de ew 
sector se pus0 el diputado Tom& Jwdyndlolt: r l o  que debiera hawr el 
g e n d  Pinochet como autoridad es COopeMr al eacbrecimiento de e505 
hechos y asumjr 5us respondili8ades si es que h s  tiene y no i n d c r a r  
al EEtado de Chile,. 

Mientras tanto esto era el fdin para la izquierh aposilnra. Gladya 
Man’R, la sscretaria general del Pertido Comunista, sa116 a tranqdizar a 
10s que ertaban contenbs o ~ n  la detmcicin de Pittachat per@ que wehn 
q u e e l ~ i e m o e r t a h ~ ~ ~ a P e ~ e n t s e n ~ ~ ~ a t P u n a a  

amsadode cnlmeneo de b e  humadded 6so RO lo podemos alvi- 
dar. No hay UM consideraci6n de algiin OtK, tip0 que pe p- supme 
neraehedso. to  
allewdioren&pr 
doobUL€piku#. 



rnis &m: la P 

ib: los farnoses apinocheqwd. AerguEte hijose alz6 armodtlplfmEf 
em de la familia. En t o h  est& su mdte,.su hemmwas-y . 
eline, yen las pdximas boras piwtirj;l hacia all4 el mnor, hAPpa0- 

ni9. Obviamente 5e oonvirti6mJa wz cdel phechetiemo mib dnticm. sEs 

h& doloroso saber que son l a  i n g b ,  a q u k  que simpre hemas vibbo 
-0 arnigos, 10s que llegan a una eitrrackk tan d d .  ;C&m tie 
teir5n algunos en este pais del Ejk i to  que siempre ha rido vidorioso jam& 
h c i d o  en todos ios imbitDB y que hay debe%bajar ia cahezis 

sarnente esto... no seiior. Pen, eso 110 va a pasar! Eso me 
iernon. El o m  hombre m a n o  que se alz6.uomovoceru m 

r fue el general Luis Corthsvilla, ex miembmdel 
inochet corn0 jefe del Ej6rcit0, y una de 10s candi 

~ B S U  mornento. Ahora era el director de la Fundacgn. a h t a  

@ptado. D e b e m  moviliramos, hacernos respetar. No s6b 
mlos derechos de un chileno, sin0 10s de un ex preside 

un ex cornandante en jefe. Y Phwa que se enclrentn 
es un acto de &mifa pura que Ingresen (I su pieza. Si a mi @ 







. . .  

i t i ~ ~ ~  de &&a en Lon- 
b bdeck  que e& arrest0 era frueode una aorqwtac36n del socia- 
Iismo.inkemacW  pigi in ado por I ayudade per lor espaiio- 

ueira. f so k decM des- 
p.lis de mnirse con Ia esP0s;r de Hiria. €4 primer mi- 
nisbu ingl&sk.my Blair, en supTimem alvrpidn dim& d wo a travCs de 
una entrevifta en un diario, se fue frodments contra el argumento. 
.En Gran I ) M a  existen h s  reglas y &as se aplican rr)rpuien sea. Que 
cada uno saque las conclvsiones que qukra. lbqegustlria &r quC piema 
Jd Maria Aznar cuando se le acusa de sw parte de una conqSaci6n 
del socialismQ intamatsional3. 

Mientras tanto en Chile q u i a  actumdo la precaria pero violenta Kin- 
famiam. El comamianken j& del E j k h  a habia reunido ya de mane- 
ra privada con Raiil'lionwso y el rninistm de Defensa Jos6 Florencio Guz- 
min. Todo el esfww. de las autoridades civiles se cMEentraba en Uamar 
a la serenidad al p W i a  y en pFesienar pan que el Ej6rcito no fwilizara la 
cemisidn de tsnten'as. El g&mo veia cOmo una torpw las violentas 
p t e s t a s  contra las embajadas de Espah y Gran Bretirh. Cualquier im- 
pmperio contra las dipJom&kns podaim cerrar mis el ya ewso margen 

les y las ingbest. Aside ciaro Le 
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A Its pcmx &as de estar en LondFes, los dipwtsdos de derecha.se 
pusiemn de aurerdo para ir a ver a la familia Pincachet grc~ la London 
Clinic. Se heron caminando de& h mbajada que &a a cuatro 
cudrim. Entramn fin problemas: serh la iltima vez que podrhn p a w  
frente at grupo de detractares de Pinochet sin ser increpdos. Esperam 
un rat0 en el lofrby, lo que les sirvi6 para tern una partmimica de una 
de las dinicas rnis dus ivas  de Londres. Sus espacios rn mis biem 
pequeiios y nada especiahente alhajados. Se cruzabw muchos hom- 
bres con turhmtes de Clara procedencia india y otms brabes con varias 
esposas tapadas en la prbctica mis estricta del idamismo. Los &tkm 
rnillowiosque se b s  aparrecim Ics ski6 pan bromear un rata Hasta 
que baj6 el doctor Marin. Hizo una exposici6n muy e n i c a  respecto de 
la males que aquejaban a Binochet, 10s calmantes que estaba tomatido 
y s h  la operxi6n mjsma. HLcmaniz6 mis el relato describkndo 10s 
dos ataques de dolor que habia sufrido su paciente -uno en el v d o  de 
Frankfurt a Londrez y otm p en la elpiaid inglesa- y finalmente d a t 6  
tos cuidados a lob que &aba siendo sometido p r ~ d ~ ~ t ~  $e una inhe 
cibn urinaria. Ya se M a  wnido ah grupa Luda Hirkrt de Bi&et, la 
m j e r  que durante 17 aiios levant6 &antas o m6s pasjoner que 61. Su 
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si&, h e  el  ad^ m L  multiWmark, convocado por ese sector politi 
en rnuChQ tiempo. 

Awrque no tenia como objetivo medir las h~~ de los pre-canctide 
tos, el r e s u b  qued6 a la vista. El discwso de Lavin fue mucho mic 
aplaudido que el, de Piiiera, autlqw ambos dijeron rnSs o menos lo mis- 
mo. Lavin e s t w  de acudo eo enckrrecer sus palabras y cambix el 
ton0 pian g;mlrse al pliblico pioshetista. El p i r n k  m i s  aplaudido de 
PU di4Curro ament6 w n  ucll Fecerencia alirect? al ex Precidante. aUna 
persona de 83 aiios, enkma, #be vicaima de una tramp-  fue dezanido 
por 11 nodre, mientm dormfa. Ahom druriono, ante un ges& tan idw 

Rocor se S a m  esa si en la sqpda k t w a  que penla el dsclmo: sierrq, 
p se d k i a  a Pinochet cxmw w1 hombre aaciurta y gawmenb 8nfer- 
m q  BS deeir, rlgukn acatx&. El acta termin6 con ds&bes&mta a 
las mbajadas &Rein0 unisla y de &pita y cm bandm de d a q $  

UGgrOn was Eisrro ndk 4BmWm.m q4e&m el.rniW d e z -  
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Pinochet en Ir conciencir de la iquierda chibna. * 
bornbardgo a la Moneda ... y la decii6n de quedwse 

Cni ser humillado ... fue el acto& mayor midad y clleo q u e c o n - !  
lvador Allende es admirados. El mstm t h o  de t s h l  Alk.neQ, 4 
:ordar ese mornento, fue la portada de la mayoria de bs &arias. Tam- 
Cn habl6 Sofia Prats, hija & antecesor de P i m c k  en Lo 
Crcito, Carlos Prats. aPinochet traicion6 Ea Con~tituciiigl y 1 

‘,del Presidente de la Repciblica que lo n d r 6  cornandante en 
1 EjCrcito .... y tarnbih tmicionb le arnistad de mis padress. Lii.am: 
alcaldesa ta.mbi6n se resinti6 at melater el atentado que MR 

;del golpe rnilitar, mat6 a sus padres en Bumos Aim.  No 
i desplomado en media horn $e conkmacia de pmm, w, &a a 
1 prirnera vista de la apelachal fall0 de Is High Court el est 

que ha& logrado la demeoha_chilena en ki pmsr trar wrhs &is cde 
trabajo, ademis habian a t a d  R legdtimidd def g-, m f ~ ~ ~ d o  b 

ConttiKio 

tionar e5p? rnenmje. Cor d k h s  de la de& tm&mcb de pmyecW ta 
irnagen de trensicihdifkil pro Wrsemte &taq y de unwun- 

idea general en Eoropa de que se ha 
a 1avoluntad.poFwrlardeGhlte. Lap P0r-e 
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I 
derar. Y p r a a  i0 mejarerc tmw a 

irle un gerzh.. si se esti rnwiendd,. a$&& gestc~ 

het como se lo pedia su plan e~trat6gko y su pipmde ;rsessrea& 
os enabezados por Francisco de la Ma= I .  

rat& y la pena era pdunda en el circdo mas cwcarmal semdw. 
n dia antes Lucia Hiriart habia k h o  suprimera iapaW6npWi 
el Hotel Shedock Hdrnes en Lend=. Se vreie m u y h d .  
10s ojos muy hinchrrdos y dabo k sensacihde ao b b w  tenid0 

mente. Dificilrnente podria amtestar prqptix. k+st'~@aqu@tlb@W? 

en que me e~lbarga la ongush despwbs de 

La salud de mi marklo ha t&d~ 
que esti viviemlm. S o h  la s i b  
ciarme. M i ~ d b n z a  em 
abancbwda kie#os laip 
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n un atejomienba rfbnuncie h q p a  tat Y V a  
viajar p r  Chiles. Lwin a p k i 6  educadamente la peatq&.y b 
di io que asf )a harL pronto. 

pu6s de que Pinocksalwd6 a to& la MegacD6n de demhq el 
nario general cornend su reflexi6n. 

sta es la venganza de Gar&. Es la cuenta de Gads. Es 61 el que 
cobrando la cuenta. Me tendieron una tramp y me atrqmmn. 
ien bat6 de cambiar el terna pem et pequeiio hilo de vop #e 

se irnpuso. 
do yo estuve pres0 en la clinica cumplieron to que quertan. 

strarme enkrrno, humillado. Y ese es el precio que estoy pagando 
#r haber sacado a Allende y a Garc6s. 
4 Les Ham6 la atenci6n que usara el verb0 aestar, en pasado. Como si 

) se considerara actualmente arrestado. Per0 nadie se atrevit5 a corn- 
do. De pronto on pequeiio suceso alivi6 la tensi6n de una posible 
mfusi6n del General. Desde la ventana que daba a un pequeiio patio 
terno en el que habia un gran irbol se podia ver entre el follaje muy 
narillento una ardilla. Estos animalitos habian sido la gran entreten- 
6n de Pinochet en 10s largos dias en ese lugar. 
-Miren la ardilla. 

.-iQu6 buena vista tiene General! 
-Es que siernpre estin ahi .... bueno eso era cuando estaba prem... 

wque ahora que me voy a ir. .. 
Todos bajaron la vista. 
Aunque cIespu6s Lavin declar6 que el General habia sido atan cor- 

al como siempre, con 61, la poca duraci6n de la rewni6n y las cornen- 
rios OH the r m d  &jaron clam que el hielo persistla entre ambos, 
!ro al menos no habia aconbcido nada que lo perjuckcara ostensible- 
ente. A esa hora, Francisco de la Maza p tenia hecho el check out do 
hotel. S610 estuvo un dia en la capital britinica. 
Esa nochc pas6 algo absolutarnente inesperado paw los potftiias de 

wcha que habian salido a comer todm juntos a un restaurant@ franc& 
I la zona de Covent Garden. La cena de 10s dirigentes de la derecha 
rmin6 de manera abrupta. Alguien avid desde Chile que saldria una 
lrta de Pinochet en Tho Sunday Ties, la v d n  dominical ds riR 

103 



N adc& comtaba de un 

Ciemi.  En 9u d d 6 n  c ~ n f t ~ p ~  htaFuulAntonio Pinocket, Ratrick Ro- 
bertson, peter Schaad y Lord Tim Bell, con la venia del Ej&$#n y kxi a b *  
dm i n g k a .  c W i  a kino Unido coma embqador especial, qui+& nca 
de manera@ka casrshu&pddel mini-iode mkbnes exteriores 
per0 con su completo conmimi- y cmpacih.  (...I No creia que Sena 
o b ~ e ~ ,  de espurios in- de fiscaki exmnjem de condenarmelpor car- 
gos no probados. Mi detenci6n socavarii 10s intentos por &ar la reconci- 
k i 6 n  en Chile. (...) En Chile corn0 (w1 cualquier otro lugar la recrirnina- 
ci6n eb emmiga de la reconciliadn que es esencial a la p a .  Esta es h 
k c i i n  que hernos aprendido de dos guerras mundiala y deotros numeto 
SQS conflicbos en este sigh AI desafiar la mnciliaci6n de Chile, Espaiia 
hace cas0 orniso de su prapio pasado. Un j u i c i  mafiado en una tierra 
extraiia, ciertarnente no es justicia britinica. Mis conciudodanos se recon- 
ciliaron con el pasado de nuestra naci6n. ElJos son mis verdaderos jueces. 
Me batid con todas mis fuerzas contra este pedido de extradici6n con el 
apoyo del Presidente y del gobierno de mi pais (...) Una insurrecci6n del 
tip0 swi&co estaba siendo planeada. Wra la soberania de Chile y la p 
sewvacicin de la l i h d  en Sudam&ca era vital que el marxistno fuen ven- 
cido y el gobiemo de Allende hera dmtado. Habria querido que las cools 
hubieran &do diferentes. Deearia que A h d e  be hubiese id0 por su vollun- 
tad, con las garamtk $e sguridad que le habian ofrecido. AI final, decidib 
no seguir ese camino: en vez de db decidi6 suicidarse. buy can paz 
migo mismo y con 10s chilenos wpect~ de lo que paxi,. 

La carta cumdia variar objetivns. Dark UBZ a PinodPet despuL de 
varias semanas recibiendo y reeibicsndo golpes. Admiis m pernitha k 

, 
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mHastainL;Ydeese11 
aMwasdo& en cuam ocasimes. Lis primem hbfa sielo en abd de 
1991, cum& Pimchet y d almkanbteJorge IuWna-hsh-en- khnpni 

pesidmkhtrkioAykAlindiarsaau\ocerel b l h  
kzas de lis Fuetzas Amradas y de Orden h i c h n  dtiples repam e im- 
pugnaciones. Pi- y Addnez-Eush ahora unbas renadans dmigna- 
dos- M a n  aprovechh el W o  de la constiduci6n pmith que por la 
peticih de dos de sus midms, el Prefide& y las mixinnas autoridades 
del pais tuvieran la obligacih de reunirse. Aylwin tuw, que pirdscer otm 
COSENA en 1 992 c u d o s e  plankamn acusaciones pmtiQlcionales con- 
tra tres minisbus de la Cow Suprema. hi t a r n h  Hevabados de estas 
mniones. La primera habia sido en 1994 cuando se consum6, via arbitra- 
je, h ptkiida dd territorio austral de Laguna del Desierto. La segunda ha& 
si& despub de la espedacular fuga en heMptero de la cirocl de u n a  
berroristas del h n k  patri6tico Manuel Wriguer, en diciembre de 1996, 
que, entre 0tr;tS cosas, habk deja& sin pmcesados bas Ias reja J cas0 por 
el asesinato del senador y mentor de la UDI Jaime Guzmh. Las dos veoes 
lo M i a  cormcad0 8 y no queria que fuea de otra manera. Antes de 
mba- los Ilm6 a la Moneda. AI cab0 de dos horas del m L  estrkb 
seae t~  el GeneralJuan Nilsen, vocero del CQSENA, ley6 un municado 
que Waba tndycir que Frei Mi lowdo 4u objetivo de deja las agus 
quietas antes de p;trtir. 61 COSENA q a l d a  plenamente lo hedx, por el 
Presidente y llama a1 pais a continuar enhtandn la situaciirn em un dim 
de tranquilidad y uni6n nacionala. 

A m a r  de que SB suponh que bdas to6 presenes re i h  a atawr el 
comuniclde findg v a r k  miembrod del COsiENh hjcieron cmnmmbs 
a la sal& ck la~eunih.  A&& Zaldivq preidente del Senade, pur0 
su mejor UcI de ho&m experimentado en polEtia y djjo a n a  tatems 
quedrmati%uBorqucserehael COSM,. El a l m i r r ; l l l & b p M  

amandante en @de Ja Armada- *mm Ht FemiCk dc?qw& de qlml  





I 

9Una de las primeras reacciones de las Fuerzas Armadas al a m t o  fue que la FACH enviara un 
av%n a Londres. Mandd una mdguina Gulfstreem HI para dace personas, acondieionada pari 
b u l ~ p ~ f a ~  a un anciano red& $alido de una 
enviar a p a r  de lor roblemas de autonornia =lo que tenia. Ere avi6n obl' ba a rea= 
ttos Malas e n t a m ,  Pa p r i m  amcs a 5 mil htlhnstror, que I ~ W  m X  6- 
de I. ~ t r .  La ida briteaira de&ansi6n, en d i o  del OrosnO Wdnticai fyp hafa si& usul) 
por lor aviones in lews para repostar rumbo a Malvinas, estaba cad en el fmtk e esa capad- 
d a d . l b r a p n & n a , r l k r d ~ m a n l d u n B m i ~  1 .-I 

6n. h e  hQ que se teaia d s  a mem 
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gnndet maymias $e la Conomtm56n pat 
h t e  a swamarada H d n  hbqj en IP 
M a  wpmxmmb BQdss e r ~ s  ~ i i m  c ~ n  lo que ae etwrh ou arm 
iaonropdamcntaris. Fhdmentrt W e  venido el incidenfe per el mi- 
nisterio & Defenso. En enem & 1998 el Preside* W a  decididcr 
cambiar a P&zbrna,  su gtan amigo de antab, con quien Iw dacio- 
nes estaban francamente deterioradas. Frei B o k w  dijo, en w n t a  re- 
unitjn sociat pdo, que 61 serfa el pt6ximo en ocupar la cartera. L I e  
a asegurar que su primo se la habia confirmado. Per0 la verdad era 
que su nombre nunca estuvo en los planes del mandatarb. En mama 
de 1998 estaba sentado en su casa sin cargo alguno. S a d  la cilcdos 
y determid que una visita al General podia servirle por w;rrios objeti- 
vos: devolverle la mano a un Pinochet en serios problemas, aparecer 
de nuevo en la escena pBblica de manera destacada y hacer presente 
su oposicidn al socialimo mmo opci6n de gobierno. Frei Bolivar ha- 
bia sido un Mrmo opositor a la Unidad Populu de Salvador Allende y 
tambi6n un sobiv iente a ese gobierno. Extremistas de izquieda lo 
habian baleado durante esos aiios. Dentro de la DC se identificaba 
con los sectores m6s derechistas del partido. 

Su salida provow un revuelo. Era un hombre de la Concertacicih, 
primo en primer grad0 tanto del presidente mmo de su esposa, Marta 
Lanaechea Bolivar, y s o b  d o  se -?absi de un Fmi, uno-de 10s pocgs 
ap~llidos de tradidn politicsr reconocible fuera de las frontwas de Chi- 
le. Pinochet estaba encantado con la visita. kta se ha& geotado a tra- 
v& de Luch Pinochet Hiriart. Frei Bolivar le pidib a sw socio comcrcid, 
umarada y amigo BelisarioVedlscq subssretario del inbriar desde LOS 
t i e m p  de Agwrin que le hkiera un contactomn ellg. Waw~ la am- 
& bestante. Hahian oido migasdesdt hacis 
habh rido un teriaz epmifor a m  padre. Luc 





pan- 
kgar h d e  emba W W a r y  iAmrpr(0. d4uchas p c i a s  pcrrrwprie 
Amma. ta reuni6n dw6 d s  dg! media heam I 7 1  

joaquin Lavh se a4&. Les dijo a sus cmanos que veig que hi 
Bolfvar se iba a convettlr em candidab presidenciPI. r El candidato da 
Pinocheta. Estaba preocupado. Fbdb ser la pan opcibn para detener a 
un Lagos que cada vez se esLaba mostrando mas dum a la hora de ha- 
Mar del senador detenido. Ese mimo dCa el candidate socialists hatbia 
declarado awy UR adversario del general Pinochet y lo m y  a seguir 
siendo. Per0 ya son 25 ailos del General. Llegd el mornento de darle la 
espalda a Pinochet y construiv futuro,. 

El  General wlvi6 a recibir a Frei Bolivar dos dias despuCs. Mientras 
tanto su nombre en Chile ya estaba en el ojo del nuevo huracdn en torno 
al caso. A 6 te  lo acompaiiaban otros dos mds: las palabras de Lagos y la 
exhumacidn de 14 caddveres de detenidos desaparecidos hallados en 
una fosa comlin en el cementerio de La Serena, en la cuarta regi6n. El 
primero habia dado argumentos ai senador Lamain para tratar a Frei 
Bolivar como run lobo con piel de ovejax. El segundo dio al pais nuevas 
y mnmovedoras imdgenes de familias con el sobrio dolor y la tranquili- 
dad de la certeza de haber encontrado 10s restos de un ser querido para 
darle una digna sepultura y atroces historias sobre fusilamientos y abu- 
sos en Iw primeros aiios del gobierno militar. Per0 el huracih producido 
por Frei Bolivar seguia siendo mds fuerte. Gladys Marin aprovechd la 
visita para decir que esto ademuestra que hay un pacto entre la Concer- 
taci6n y 10s militawsr. La multiplicaci6n de este tip0 de ideas y lo mal 
que habia caido en las bases de la Conattacidn y en especial en la DC, 
Ilevd a la directiva de ese partido a una ri4pida reaccibn: se estudiaria 
pasarlo al Tribunal de Honor que podria decidir su exputsib. Per0 la 
principal rama afectada por &e acto era la familia Frei. Carmen, la 
hermana mayor del presidente y senadora por la segunda regibn, fare la 
encargada de enfrentar a su primo: a k  una decisibn abmlutamente per- 
sonal. No representa ni a la familia, ni a1 gobierno ni ctl partido. Es su 
decisibn. No la comparto. E l  prihcipal de todo &to debierp serdar 
a conocetcd paradero delos detenidas dosepamidoss. En Mama, 
se mlizaba la c u h  APEC, 61 pmidentg ih.ei le dijs a sus c e r w m  



@%ni6n con el dnim person* it@& &&me inmaeimai que )k. 
~A'estatio fi-0 a M r  IPS c ~ t m  poi a p a p  m a  
t?6i de Pinochet: Margmth Th&&& La ex primer rninistm b s  
mpinutos en sus oficinas del ndmero 36 de la elegante calle de Ches- 
WE. Ella les dijo que creyeran en la justicia inglesa y Ies dio como 
pfwpba el fatlo anterior de la High Court. Ese misrno dia se dio a conocer 
megiante un cornunicado que el fall0 de 10s Lores se daria a conocer et 

iernbre a las 14 horas, en el Parlamento. Comenzaba una serie 
cidencias con las fechas personaies de Pinochet: era el &a de su 

hecho motiv6 a dos personas cercanas a1 General a viajar de 
3&ediato a ta capital inglesa: a1 senador UDI Beltr4n Urenda y a! gran 

$0 personal, el hombre que habfa presentado a Pinochet y a Marga- 
1wh Thatcher y que adem4s era uno de 10s grandes financistas y cabeza 
@id directorio Ck la Fundaci6n Pinochet, el octogenario enrpresario Her- 

Briones. TambiCn viaj6 Luda Pinochet. Estaba ansiosa pur ver a 5tl 

re y por acompaiiar a su madre que estaba muy nerviosa por toda la 
ci6n. uEstoy rogando a Dbs que pegrese pronto y que este pa& se 

cuenta de que tiene a un hmhre viejo y enferrno. Y que es chileno ... 
que esGn violando noestra soberania. Cuando aparecefi lm CcLpteSec 
n em fob, se ve a un M r e  de! anteojos oscum de 90 a6m. No SIB 

an cuenta que 9on bm de hace rnwb tiempo. Ahom esta 
mo. r-k psadb much hktwlia e m  esp fob y ia echloh, 

liegar a MS. 



criticado duramente h atisencia del pnisdd pm&jsnte Frei. El fin* 
semana se cerr6 con el piquete de L&sA cw& la ciudad eB w s ~ q !  
de l a  &adicioPales buses de dcn pisas para 1lq.w a durante unq 
fnh tarde de domirre ee las aftmas de la clinica. An& de llegar 414 
pasaron pol’ k edmjada dailena y por la,residencia del embajador grip 

‘ 



EL BIG BENY LOS LORES 

4 
d 

*so de apelaciiin ants el m i t 6  judicia4 de la Cimirra de los Lore, .el 
dx imo  tribuna+ britinico, equivalente a la Cork Suprema. Las sesiow 
*de se analiz6 profundarnente si Pinochet tenia o no inmunidad como 
e@jefe de Estado, se realizaron en el edificio del Parlamento britbico, 
(gg preciosa oonsWi6n neoEytica levilntada en 1512. 
&El cornit6 judicial de la mars de 10s Lore es la cork final d e w  
hiones en puntos de ley que conciernan a todo el Reim Unido en 
@os civiles y para hgiaterra, Gales e Irlandadel Nsrte en casos crimi- 

&?s. A pesar de que Pinochet Ikgaba harta este tribunal awlaslo p r  
wh triunfo en la High Court de Londres, el juez Baltasar no pee 
Gba quedarse irnpivido y wise que el procedimiento legal seinieiara 
fm un gotpe de &to. 24 horas antes de que c m m a  La vista &I 
@curso, el magistrado wii~l myi6 al gobierno esp;hiiol el au@ en 411 
que solicitaba brmalmenta la exbadicibn de Aqusto Pinocbt tdgarta, 
;?I cual fue cursedo 3 dias dea& es decir el 6 de wiembke por 
baci6n del Connqjo de 

El auto de Gwz6n era w extenso docum- 
detalkrba la. rnuerte, 

Estados Unidos y Europa a t m d d e  la,uOperac 
Y 1 983. El magdstrado 
del aInfomae wig,, pementre 
de 68 E~~~UMIM da 18 o?lar, 7 



por lo tanto, pefteguidos uniamalmente: genocidio, wroriano y 

cfPinocheP] crea y lidera en el interior de su pais, en coordinacih 
con otros responsaMes miiitares y civiles de Chile, y en el exterior, 
de acuerdo con Argentina y otms Estadm del Cono Sur Americano, 
una organiraci6n delidiva Intefnacional cuya dnica finalidad s e d  
conspirar, desardlar y ejecutar un plan oriminaC sistem6tico de de- 
temiomes ilegales, secuestros, tortmas seguidas de lo muerto de lo 
persona, desplazamientos forzosos de miles de personas y desapari- 
ci6n selectiva de un mhimo de 3.1 78, con la fimkdad de alcanar 
una serie de objetivos pllitico-eoa&icos que mafirmen las bases 
de fa conspkacibn y comigan instaurar d terror en la poblaci6ni De 
esta forma el objetiw, principal de 10s conspiradores es la destwc- 
cidn parciat def p p i o  grupo nacional de Chile integrado par todo5 
aquellos que se les oponen ideakjgicameerte a b a d  de la elimina- 
ci6n selectiva de lor Ndees do cada uno de 10s S ~ C ~ O F ~ S  quehtegran 
el gnqro, a tmvk de la  detencidn, sBcuestro oeguido de desapari- 
dh, ejecucidn y tortwas que infisren a las vktimas del g u p a  gra- 
ves daifos fiMm y mentales. La acciiin eciminrl se diriye tambid a 
la deshvrccicin de &&o p ser contrarior~m m i m h  id 
@amteamiento religloroafickf de iii Junta de Gobirrno, cosno omm 
mn #w (tarndm dtbthnus parr Ca SctcWiemOm cpte ml mltMJaP 









dad hs&fmcu I10 tjarre niqign W S  em 
extranjwos que violan cl~ammte !as k y e s  internadmbm~, 

umto que miis padria 4-r 
a lor loper i n g h  suer k anterior intepretwicin someteria a tbda 
los ex j d k  de f istah inchyendo a la 8sina, a IajwiSdfQCiQn pew1 
hem dwws p q i a  pairer y que podrian verse sujetus a acuriacic#.les 
klsas o fabricaciones, Garzirn les adelantb 12 mspwsta: *La idea de que 
el queral/ado, seiior Pianchet Ugarte, pueda disfrutar de imunidad de 
j& de €stado en el Rein0 Unido para prevenir que la negociacicin de 
dicha inmtmidad pudiera sentar pwcedeRteS que l u q a  f w a n  utilka- 
dos de manen tramposa em otras parte, es dificil de iweptaq a la luz del 
obvhmente mayor y m& fuerte inter& que t h e  Ckan Oretaha en cam- 
batir fos crimen- contn h humanidad y otms graves crimenes cornpa- 
rabler bajo el Wrecho Internaci~nalr~. 

h s  obligixiones hternacionales Q Grul 
BteWia um Espaiia. .El Rein0 Unkb frustraria 10s lq&mos inter-& 
politicas gubernamentales de Espaiia en j w a r  a Pin<rchet debi<lo a que 
la p o l k a  p&Jica dd Rein0 Unido se opone a que se juZgue en el 
Reiw Unido a ex jdes de € d o  irrcluro si a t i n  acusados de graves 
crimenes bajo el Derscho international( ...) De hacerlo asi, 10s tribuns- 
k del Rein0 Unido estiuian tntponisndo sus prolsias politicas a bpb 

Y tsniendo Jarisipwqud 

pbr Qltimo, Chrz6n 
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t p d d i ? m ? a d a p n r ~  
viblicio no podip sw eztmddo ' a E s p k  h j o  lor cargolode secuetth, 
~ ~ ~ ~ i n a t o s ~ s ~ ~ e r a ~ i d e n ~  dechileparque 
@a de hwruddad h a n a .  Este d e h ,  se@n Jos abogados $e4 
general chileno, era a b d u ~ b w d o  zd Acta britinica de lnmunidad 
de &tad0 de 1978. b un W i p i o  acrucial y Bcenciab, dija en una de 
lits sesionec Clive Nieholh, que de ser alterado traeria consecuencias 
aespaAtosasr. Nichdls cit6 varios ejempki5 en la corte: aNada se podria 
hacer para prevenir, por ejmpllo, la detencsn, a su Ilegada a Gran &e- 
a, de George Bush, el ex presidente de Estados UnEdos por el bom- 
bar& de Irak; o de Ronald Reagan por su apoyo a la oontra nicara- 
guense; o si al mv& dos ex primeros ministros viajaran a1 extranjero 
tambikn podnhn ser arrestados por supuestos casos de tofiuras ocurri- 
dos en Irlanda del Norte en 10s setenta~'~. 

La leyes de inrnunidad sobema eran necesarias, segrin la defen5a esgri- 
mi& por Pinochet, poque son la ganntia de que las funcioner diplom6ti- 
cas serin eficientemente Feelizadas por 1% autoridades. La posibilidad de 
ser juzgadm en el extranjem padrih inhibir a los lideres del us0 apropiado 
de sus atribuciones, un M o  que les impediria ejemitar su autoridad sobe 
rana. aDuranb la guem de las Falklands, la bamnesa Thatcher podria no 
haber liderado apmpiadamentieal Rein0 Unjdo ante la posibilidad de ser 
extraditada a Argentimr1*. La i  abogadm de Pinochet alegaron que el com- 
portamiento de la policia, de lm servicios secmtcs y de las Fuerzaf An- 
das eran par cddinici6n soberanasr y expresioneE del poder del jefe de 
€stado y, por lo tanto, etaban cubierbs por el concepb de inmunidad. 
r A u g u ~ t o  Pinochet a d o  como un del Estada, como una man- 
ci6n do la autoridad sobema., afim6 a r e  Montgomsry. 

' ' e b w p s  for the former Chilean dictator say immunity is vital.. The Pmes. 12 do noviembre 
del 998. 
"lbid. 





in&& juridim en vekr 
jurisdkcicin udvmd, BE 

donde oamkm Ids he&w .r kamaccionalidd &la vi@lnrue agewr. 
ions y &owlnlie mimdmwm ’ of dmm del d d l o  del dersbo 

intemaebd y hs canmnckmrs, wrios pal- hun dieted0 kyes w f a -  
adtan a sus tribunales para e j e m  )a mcsi6n IplljverwI. ES &;tq&s 
lar Estab hr&s de la Cmwemib de la Naciones Uni& oonm la 
Jortwj. (iduido el Reino uRi6(0, m’ como EWgica, Chile, Espaw EE. 
UU., Francia, Italia, Luxemburgo, Suecia y Sui@) tienen la obligacibn 
&me, en vimd det Articulo 7 (1) de la Cmnci6n,  de proceder a la 
txtmdici6n de toda persona que se W e  en el temilorio de su jurisdiccib 
de la cual se supong que ha cometido actM de tcutura o a [ w t w t e r ~  el 
cas0 a sus autoridades competentes a e k b s  de enjwiciamientod6. 

Se@n ambos abogados, aunque 10s redactores de la Convenci6n para 
la Prwroncitin y k Smci6n del De1if.o de Gmocidio adoptada en 1948 
M) extendieron el Ambib de la jurisdiccidn umternplada en ese tra&do 
mas ;rNi de la jurisdicci6n territorial y de la juri&& de 10s tribuaa- 
les penak mternacionales, el genocidio es, a la luz del derecho inW- 
nacional consu-dinario, un crimen sobre el que c d q u i w  Estada we- 
de e j m  la jryisdiccib U n i M .  

Res- a1 d e b  de deqarickjn o sewestros, lQnes y Bronwlie 
aqpmm&aron i n k  106 Ioret quo el Attihk, 14 de h Declm& sobre 
la Pmtecckh +rodas 1% Personas contra la Desapwicione Fixau#,a~, 
doptada por h AbmMaa G d  de la$ Nacionas UWpw,RaSalur 
u6n  4?#133 de 18 de dkiembmde W2, ptm4qmc rtos bta&xdr$g- 

- ’I > *I+: 
W QIO deI  mud P e  LO jurisdiai uniwral 
h n e s  de Icu h u m a n i d a d . & n n W a . ~ i o d .  &,atvkmJq& 

ta wsmcia dc’h~rnWdd-Jp~ 
1 





*dh&%ok%a@m 
b afiaruas-tbldi- 

tan aamado hash la di&a pam kkicitad~ 
p-t-p)oai#ls, de 4a mbapda y %bls apt- 
sas, junto at general I ofidal etwiad~ por tam- 
nmdamcia del E j k i b  para oqpniar un eventual retorno de Pino+et, 
y bs s e n x h e s  Fwncisco R~M, Herr& pilrdn, Beh& Urds y .Mar- 
cos Cariota. te Ihimm mgak y conocbnde la especial pe&lewi6n 
de Pino&& por 10s drrsces, h espma d d  generrd 0s- Ezutieta ha M i a  
hecb una tl0rt;r de milhojss. El newiosisrno no permiti6 desnasiida'ce- 
l & d n :  m b  que un curnples  fue un xto de solidwidad. hi y 
todo Pinochet apag6 las vela de su mrta rnientris le cantaban el kadi- 
cionai curnpleaiios feliz y hasta los polkicks de Scdand Yard pasam a 
su habibcibn a saludarlo. 

Animados por el r e d a d o  de Io-Migh Court, Pinochet, y su entorno 
dsban por segun, que 10s lores le cancederion la inmunidad. Tenian &do 
p i s t o  para irse ese misino dia de Londm. Por em, esa rn;riiana, el sena- 
dor vit?licio se l e v a d  tempran0 y se vistib para salir. En ve2 de un tawno 
eseogib un atuendo rnb bien deportivo y c b d o  porque 41 suponk que 
en pocas horas tendrh que salir rwnbo a la base de Brize Norton para 
tornar el Boeing 707 de la Fuerza Mrea chilena que lo estaba esperando 
para itevarlo de regreso a Chile. Todo a b a  orreglado con las aumrida- 
des britinicas y et avi6n indum tenia aprobado su plan de vuelo. 

En ks h o w  previas at velcdicb grande era la incurtidumbre y la ten- 
s i h .  &riodistas de aodo ei mwndta especulaban y hacian apuestps, p r o  
la senr;rcirjn mayoritaria era que el ktio de la Hi@ crurrt seria ntificado, 
porque en ksgkma, pais de tmdiciones, siempm habfa sido asi. 

per0 esa no he el Onko ritual que no se cumpliria em dia, Rom- 
pi& b costurnbee de anticipar el hlkr a 10s abqador de ter 
mas h a s  2nte5 de la ceremoniaoficial, los lores, que h&&m 
nado la red9ccib del uedic to  el vierms 28, ma~~isrsn t~ 

eR h a d a d  prby k@td. h P m  

u) Siserpciob La qlh& tlwegda 0 k?s f- qua* 
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1 .  

biemo chiisna c W  al COSENA p a  ta tude del m h o  dh en 
sup d fall0 de tae Lorn. Fd, yo de regrem de w criticado vi* 

par la cumbre a$ Ia AEC, se -6 al pab. *No aceptamw 
&i6n de gnrpos cuyar acdones y opiniona han contribuido a awavar 
t#@ situacih de suyo difkii. El gobimo est4 consciente que b hacks 
pupden traer reacciones precipitdar en a(gunos sectoms del pais. Sin 
a a r g o ,  er necesario advertir que una de las condicim del dxiao de 
Wgestiones es el comport~niato mponsable de n&as instihicia, 
d y nustra h r a n h .  Es el mento  de a c t w  rdexiwunente y evitar 
(Il(vocaciones de cualquier especiem. Tras esta doclarackin espc5 la 

las seis de la tarde, bdos lm medios de comunieacidn ten& sus 





q u h .  P&mterkw en a m  dc rlcenar Ias mew p a  

soberanfa y Ir sqwidad bel p f s r .  BI 
kliberacih politics, el gobiicno 
nenaza. kudeta necak im vdlvdas de 
uni6 con 1300 of ic iak y sulPoiCcirles. 
ano de arena wando cntnavcv que revir;trfan su p l l t i a  de adquit& 
5n de amamentb y tn cqiwixhl de u n a  ctmtmtms can una enrpresr 
lnco espaflola p a n  la amstnrecit5n de suhfinos. 
A fines de noviembre la grm pngunta en zddnck se Iler;lr5an a1 
keral. Las falsas alarmas sobm la salida de Pinochet de la cllnica r 
dtiplicaban, con lo que fos medios britinicos kidieron twler twms 
I 24 horas frente al bspttal. La6 encargados del recinto estaban b 

La principal alteraci6n del lugar eran las varias k e m s  de polidas 
, uniforme y de civil que aumentaron ck4sticameht.e la poblacidn del 
:ar y que, con su sola presencia intranquilizaban a 10s inquilines de h 
msi6n. Ademds ya se h a b h  debctado Mgrafos ppmuzis que en- 
ban clandestinamente a la propkkted para tratar, camufiadod entre el 
indoso jardim, de captar la primra imagen de phrochet dtde su arms@. 
el mercado de las agencias, una buem toma del Senador estpbp ca- 
indose sobre 10s 20 mil d 6 h .  Y por 61tirnq estab el hecho de cpe 
pacienh ya se habfa~upwado lo suficierrts como para ser d a b &  
a. La dirscci6n de la cromp?4fa le pi&i f e m a l m t e  a l%mckt que 
fuera. k r o  no era i t  ~ i c n  tenia k pdirbn an estk awn& Ni SkpriSR 
familia, sus abogadtPr Q los rnilbms. ' F b h  Ias ddsiona be-  
t o r r r o a l g n c r a l , d s p ~ ~ a y ~ e n t t ~ k o t b n ~ r u $ ,  
confamddsd rn el juez onhm RrkiMEan. La @kfa i n g h  b 

;pondibr k d h k a  qua Pcnocket sa ilhcwnbaltos r 0 - m  

almerltesst obhsrernas car, k CpMtlPc 

del falio de ks taras, pim c o r n d a m  mhmnte y. 

c cmm8 ds que el tihpdrrardk.3C! 
ihpl lkni ipmm--  



cualquier ritio pi ib l i  en el ~ U G  psiem a Pinwhet, iban a enfrentar 
mclamos eriw y permarmks por lap protestas que previsiblemente se 
producidan en las afueras. Ademds, desde el e&ricto punto de v i a  de 
seguridad, habia sido agotador contdar el movimiento entero de dos 
clinicas para ver que no pasara nada con Pinochet. La conclusi6n era 
&via. Habia que buscar una casa... ipero d6nde? 

La I6gica de acci6n definida h e  que el general luan Carlos Salgado y 
el equipo de la agregaduria buscarfan pmpiedades y luego darian las di- 
recciones de 1% escogidu para que Scotland Yard finalmente decidiera. 
Empezaron a ver tel6fonos de oficinas de corwtaje en el guia, per0 abun- 
daban las complicaciones cuando se les preguntaba qui& queria arren- 
dar la casa. Entonces la secretaria del equipo militar se acord6 que tenia 
un conocido que era socio de una ernpresa de asesorias, que entre otras 
cosas, ayudaba a ejecutivos a buscar domicilios o comprar propiedades. 
A travk de ellos llegaron a un ciudadano norteamericano que tenia una 
casa en un condominio llamado Wentworth, a unos 40 kil6metros del 
centro de Londres. El  lugar estaba en una zona llamada Virginia Waters. 
Un pequeho lago daba el nombre al sector y a un pequeiio pueblo. La 
uhanizaci6n era de lujo. Estaba destinada a rnillonarios y a amantes del 
golf porque la gracia del lugar era que eran casas en torno a una especta- 
cular cancha de golf, uno de 10s deportes favoritos de 10s ingleses. 

La casa del nortearnericano, un chalet de dos pisos, con unos tres- 
cientos metros construidos y con un jardin amplio, tenia en su prirnera 
planta un sal&, un comedor, un pequeiio escritorio, la cocina y un 
baiio de visita. Arriba habia una habitaci6n principal en suite y otra m6s 
pequeiia que contaba con un baiio a la salida. Ademis tenia un h e n  
garage. Desde el punto de vista de seguridad tenia varias ventajas. Pri- 
mero, quedaba lejos de Londres. El lirnico transporte pdblico que Ilega- 
ba hash a l l i  era un tren que dejaba en una estacidn a cinco kil6metros 
de la casa. Eso inhibiria las permanentes y masivas concentraciones de 
protesta. Segundo, la casa estaba al fondo de un callej6n sin salida, con 
lo que era ficil bloquear el acceso a ella sin alterar el funcianamienta 
del reo de las c a l k  del eondorninio.Tercero, a pemr de que el inrprwe- 
ble estaba a unos 200 metros de una calle grande, era muy dificil traPar 





el krgzu c b d e a m  deesta grHrdialque db podia id hiio de 
A d o  

rias c idenfid9<lles de Ims Wnag y cpe chequeaba que dlo entram al 
fMsaje los debidamen$e ;;lursrimdos. 

La reckmte demta habfa rido wn mazaao pam el equip0 de Pinochet. 
#a Qnka pePspecZiva que alguien habk visturnbndo -la de impugnrr a 
uno de krs jueces por m e r  conexiona con Amnistia Internacbnal (AI)- 
no era Bien vista pot 10s & g a b  britinicos. Pero la misma n o c h  del 
wredictr, de log IOM, la senadora fvelyn Mrtthai se desembad $e esse 
temor y fue la primera que pliblicamente dio la vaz de tlerta sobe las 
es?mchas relaciones entre AI y Lord Leonard Hoffmnn, una de 10s tres 
law lords que habfan fallado en contra de Pinochet La paslamentaria him 
mas decbraciones desde Chile en una conexitjn via satklite que un pro- 
grama de televisi6n de la BBC llamado Newsnighthabia organizado para 
que discutiera en diFectacon el presidente de AI en el Reino Unido, Andy 
McEntee. Ea sus ddamciones cuestion6 la imparcididad dd veredicto 
de lor #ores debido que la esposa de Lord Hdmann, Guillian, trabajaba 
hacia mi& de 21 aiios en el departamento de comunicacbnes de AI, una 
de 1asorganiZaciones que h a k  participado como uintervinientep en wfWa 
de Pinache en la C6mamdebs Lores. 

Ektivamente, Guillian Hoffmann trabapba en d wmetariado i-r- 
nauonal de la oiganizaci6n de derezhos humanos desde 1977. Sola- 
mente habfa ocupado posiciones adrninktratha~, primem en b seeakk 
de prenra y psblbcianes y de& 1984 earno asisten* del d h c t n r  del 
p~sgrame de mdbs irueliovfsuak. eaade estas c a q p  
nw~w bbb partk@ah.ea n i n p m I d a e i s ~  relevante 

k M a  que sultlw d stwicio de la entrada que h i m  un 



I 

k 

c+nara de Ips  Low, ya que remmnia4a da.oobre la impmiaci$+Chds 
urn de 10s vewdictos del, rnlxirna tribuna4 brit4nicw Acasa& .p ta 
p&isa, Lod Moffrnann declat6 al diaFi0 que dhsEhe 
es que no soy parcid. Soy m abogadu. Y .)u~z. El hiecho 
de que mi rnujer trabaje m o  secretaria en Arnnida lnter&cional, tm 
mqafecta ni en un sentido ni en otrrra. 

el 7de diciernbre une llamacia a n h i m  habria adwertida a los a b  
,El exdndaio aorrthu6 cmiendo. @an la versi6n ofichl deks h a  

que Lord Hoffmann era director de Amnesty International Charity 
(AICL), una organiracidn de caridad que usaba AI para reeolecw 

ra so5 carnpaks. Captan he exribi6 a Arnnistfa Internaeionel pi- 
didndoles que aclaramvt em infonnacidn e inmediatarnente pus0 encorm 
cirniento del rninistro del Interior britinico el dexubrhbnto. AI &a si- 
guiente recibi6 la respuata de Al, aclarando kr rehci6n de su instituch 
cah el magistrado. La carfa decfa que &lo despds de contactar a Lsnt 
Hoffmann durante el fin de wrnana habian considerado necesariosnwegar 
mb infmaci6n sobre su reiaei6n con AJ: a D d e  1990 Lord W m m n  y 
Peter Duffy, [uno de 10s abogados que habk repwentiado a AI en ka 
Chara de 10s Lorn] han sido los dos direcbres de AICL. E l k  no son 
empleados, ni han sido remunerados par AKL o AI. No kan sida consul- 
tadbs y no han tenido ningtin rol en las intervenciones de Amistia Inter- 
mional en el cas0 P i n o c k  Lord Hoffmann no e5 un m i e h  $e Am- 
dWa Intemional. Adeds, en 1997 L d  Moffmann q u d h  lo a r p b  
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rialmente derta clase de delita e m :  genocidio; brmrismcb; pjm4wb y 
apodermiento ilicito de aeronavesj falsificacibn de m e d a  extrmjm; 
10s dativos a la pstituci6n; trifico ilegal de drogas sicotdpiczs, 
cas y estupefxientes; y cualquier o m  que, se@n los convenios intarna- 
cionales deba ser persegwido en Espaiia. 

ocidio no calraba 
con lo ocurrido en el pais por cuanto no hub0 una destruccidn total o 
parcial de un grupo nacional, dtnico, racial o religioso. Agregaba que 
ael derecho internacional positivo no proporciona ninguna definicidn 
del terrorism0 de alcance general* y que,,por lo tanto, no habia chridad 
en este puntd. Y finalizaba diciendo que la irnica convenci6n interna- 
cional que tipificaba claramente un delito de 10s cornprornetidos y que 
habia sido suscrita a fines de 1988 por 10s tres paises involucrados era la 
de la tortun: aEs tan evidente que la Convenci6n contra la Tortura no 
puede aplicarse con efecto retroactivo, que la segunda orden de deten- 
ci6n del requiriente ha debido arnpliar a diciernbre de 1992 la fecha en 
que se le irnputa haber cornetido delitos a1 senador Pinochet, con el fin 
de hacer aplicable ese instrurnento. Cabe agregar que a partir del 11 de 

rzo de 1990, en que se restablece la dernocracia en Chile', el gobier- ; 
de este pais aplicd una politica de pleno respeto a 10s direchos hu- 

Luego de razonar en torno a que Chile habia logrado forjar 

En este terna, Chile decia que la definicid 

. 

A 

*r% de derecho en el que estos delitos se investigaban, el docurnento acusa- 
a a Espaiia de que alos hechos en que se funda la solicitud d$e&radi- 

ci6n han sido arnaiiados y distorsionados por el requirente para confi- 
rar artificial y caprichosarnente las casuales de la jurisdiccidn previs- 
s en la ley espaiiola( ...). Loo resultados abswrdos a que podria conducir 

la pretensi6n espaiida de ejercer jurisdicci6n extraterritorial son paten- 
tes y contnrios a la razdn. iC6mo reaccionaria el Reino Unido si 10s 
tribunales chilenos, a pedido de la Replirblica Argentina (pais que se 
encuentra vinculado a Chile por tratados de extradici6n y de coapera- 
ci6n judicial) iniciara un proceso de extradici6n en contra de la seiiora 

5 ~ R e p ~ e n t a ~ i 6 n  del Estado de Chile al Excelentlsimo Senor lack Straw, Ministro del Interiori, 16 
de noviembre de 1998, punto 18, p6gina 16. 
6Ud. punto 22, p6gina 18 

144 



&d Hoffmam, el secretwia de €stado RO fast’oap(, en cw&x 
uFirm6 hoy uha awtoriztxidn para proceder respecro.3.sedorRm 

ch;. La peticidn espaRda para sw extmdici6n va a EBC c o n s ~ d a b  
ra t$r las Cortes. Las razmes para mi dmislbn h m n  emkdas a @E(*2 
las artes indumdas en una carla de uno de mis funcharia, C(II~\D 

s expone a cminuaci6n (...) 
honsideraciones trp.c humanitartex 

26 - Las repwwntaciones que se hicieron en n s d r e  Bel s e d s r  de r* :- 
quk su edad y sal& harfan que fuera injato y opwslvo ernair ma  autm 
ridad para pmceder. El secretario de Estado ha cmsidencfo &as cui&- 
dokamente, per0 concluy6 que el senador no pame que m est6 ea 
condiciones de soportar un jwicio y concluy6 que em todo5 ks .cC~uns- 
tangas no seda injusto u opresivo para til soportar juicio ralacionah 
coklas ofensas de las c u a h  es acusdo. 

Procesos pendientes en Chile: 
27.- El gobierno chileno SO&IJW, que d senador Pinochet debwia ser 

d&elto a Chite donde 61 podrfa d-rentar un fukio. U o + & ~ ,  NQ 
ex$e solicitud de thbadidibn det gubi&ho chilem, le c d d  SecmtariCP 
$e! Estado padda considwar segriwr la Jeec:lcSn 12 (5) 6rE Acta Adeds, 
ns’hay ningvna cl6wsula de 

% 

8. 

F 

P 

t. 

la pasiblidad & un- juid 
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bi$a8del sqxdmsosea taconecta. Esteem m &bite que no aplarlpcl 
cuqlido desde d 16 de octubre p q u e  la recup-bjn de Pinoch&j, 
su aQeraci6n de celumns no se Is pawitfa y porque loo abogados &a@ 
m de p p e r  lo rnis posible wta Eorsspareoencia considerads humi- 
Ilae por d Ejdrcito chileno y su familia. En esta audiencia, el prmdi-  
miento era m y  simple y no incluia un intmogatorio o la posibilidad de 
intieractuar conel juez. Por lo tanto, era complicado que Pinochet pudiera 
dedarar que no fuera considerado un desacato a la corte. H u b  una 
serie de reunion= para pactar lo que el general iba a decir. Primem con 
los abogados chilenos a 105 que Pinochet dijo: aQlliero decir primero que 
soy inocente y que los tribunalas espables no son competentesM. Los 
abogados ingleses le exigieron ai senador vitidicio que se limitara a leer 
un papel que habia redactado Schweitzer. 

El General obviamente se vistid de civil y con una tenida del m6s 
exquisito gusto inglCs. Dos horas antes de la cita en la corte, el ex jefe 
del E j k i t o  chileno fue conducido fuera de su casa de Virginia Wters 
en una camioneta verde con vidrios polarizados protegida por una es- 
colta motorizada y un hdicbptero. Dentro del auto iban su hijo Marco 
Antonio y el general Juan Carlos Salgado. Esta era la primera vez que 
Pinochet salia de la casa. 

Mientras tanto en la corte, veinte minutos antes de que comenzara la 
audiencia, 10s 37 periodistas seleccionados comenzaron a ser registra- 
dos por las fuerzas de seguridad y a pasar de dos en dos escoltados hasta 
sus asientos, en cuatro filas laterales dispuestas a lo largo de la sala, de 
los cuales no se podian mover. Ni grabadoras, ni celulares, ni ning6n 
articulo electihico fue permitido dentro del tecinto. La sesi6n no fue 
televisada. Los abogados entre 10s que estaban James Lewis y Brian Gi- 
bbons, a nombm de Espaiia; Hellen Malcolm, ]ulian Knowles, Clive Ni- 
cholls, Hemin Felipe Errdzurir y Miguel Alex Schweitzer por Pinochet y 
Geoffrey Bindman, en representacidin de las victimas y de Amnida.ln- 
temacional se sentaron en ias bancas centnles que miraban de frentm a1 
juez y de espaldas al banquillo de 10s acusados. 

decidieron que irfa en silla de ruedo. T m b i h  estaban lcrs pol 

kgaksdf?su*~4loscrrgpJsRrua, 

A Pinodret le tocaba sentarse alli, per0 para evitarlo sus ab 



. -  ',E.. 
: a  . .  
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wiJ;ttena de p d ~ b s  petwnida de c h a b  nrt 
tras'afuera, at= tan- vigilaban desde el tech0 y 
quier rnovimisnto smpechoso. 

6610 10 rninutos desputis de la b r a  fwa, Pinoehet him su smt 
triunfal en una sitla de r w e h  epnpujada por su hijo Mor- Antonio. El 
menor de lm Pinochet defd a su padre ubicado en el centra de la prte 
posterior de la sala y fue a sentaroe dsnde estaban d resbo de su5 xom- 
paAantes. Miguel Schweitzw se pus0 de pie y se ubicd a un lad0 del 
general chileno mientras que ai otmse ubic6 su inti?rprete, un hombre 
depos 40 aiiog y, curimarnente, espaiiol. 

Cuando mtr6 el juez Graham Parkinson a la sata todos se pusteron 
de pie rnenos el senador vitalicio que rnir6 irnpivido cdmo se iniciaba 
lztsf35i6n en que se le acusarfa oficialrnante de graves c r i m e s  en eon- 
tra de la humaidad. La smtar ia de la corte se pwo de pie y pick5 a 
Pinochet que se identificata. E l  senador witalicio con voz carraspeada 
in& la enwrneracih de una larga lis& de titulo6 pen, el iutiirprete no 
i%bnzd a tsaafucirlos todm simuMneammte. Ea par eso que el Few be 
pidi6 si podia repetirlos cosa que Pinochet acepd: #Soy Aug- Ptno- 
ctmt Ugam. %... fui emandante en j&e del Ej&&.ob Preside* de la 
bpitblica, benamkrito &t Ejkrcito, Capibin 
dar de la bp&Mcaa. 
41 juez Rwkinnaton p c t d 6  a leer l a c e  

le que el rnin'km $&hteri.crr, Jade 51Faw hsMsvieQididPWi eupm 
bpah.  Phwckescflchb wn abnei6& i m M y  
REam ah 12s acmimli-h- a!Rtsinetn 

7.. . 
Inespwhwl~auQndolgd6 ~~~~~~~~~~ 
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k cc,~k. La eqeuad6n d ai ndximo y Phtoek &a 

-zco lo j d a c i r i n  de atrutribad que 10s de mi pds pemique 
puedan j ~ a r m e d e 1 0 5 ~ ~ d e ~ ~ n o ~ d c f s ~ a .  Est0Cab-l~ 
que quierp decire . 

Inmediatamen&, Nicholls se pwo de pie y p ids  disculpas al jvez 
por si Ips palabras de Pinochet IO hubiesen &dido a lo que el magis- 
t r h  contest6 amabk y comprensivmente: .Mi tarea es csnduck aste 
pmcdirnknto de a a d o  con la ley bridnica de extradcihn y estoy 
obligado a ello. No considero que sea m a  falta de twpeton. 

Asi termind una comparencia hisdrica que sdo habia durado 28 
minutos. Aunque 10s periodistas intentam salir rApidamente de la eor- 
te, las puertas fueron bloqueadas por la policia hasta que Pinocket se 
habia ido. Cuando por fin 10s dejaron salir, la mayoria salib corriendo ya 
que las dmaras y 10s satdites esperaban la valiosa informacibn. Afuera 
10s minutos habian pasado lentamente. Los manifestantes de uno y otro 
lado, reducidos en corrales de metal ubicados a varios metros de distan- 
cia, se habian entretenido insultindose o gritando bajo la mirada unos 
100 policias que ya les habie advertido que no aceptaria incidentes de 
ningtin tip. 

En Chile en tanto, Viviana Diaz, presidenta de la Asociacibn de Dete- 
nidos Desapamidos seguia junto a otras 40 personas a travds de la tele- 
visi6n lo que pasaba en Londres. aDurante 25 aiios esperamos que Pi- 
nochet compareciera ante un tribunal. Si lo tuvo que hacer ante un juez 
inglb fue por la denegad6n de justicia en nuestra patria,, dijo mientras 
celebraba. 

En 10s mismos instantes, frente a una mesa en la Fundacihn Pino- 
chet, Carlos Ciceres empez6 a leer un escrito, llamado aCarta II 10s 
chilenos* firmado por Augusto Pinochet Ugarte. Esa habia sido la obra 
de Luis Corden, secundado por Langueira y que pretendfa argdrse 
c o r n  una @specie de testamento politico del senador. AI mems fue as( 
como la calificamn 10s seguidores del militar arrestado. 

rHe 40 ob@to a& una maquinacih pc&tica y judicial arkfa y.@- 
bade que no tiene v a h  moa1 (...) me penigusn por habe 
(al comunismo) y psi: hafaer sohrado al pa& de una gpwa 

sad WI papd y lq6: ecm resestm, u1 @ebri& qui-- 



I 

nadie y siento un sincem dolor p tsdos bQs c 

timo segumdo de mi vida m e  de la c W a d  y lucida pa 

ism0 11 de dickmbre FFei cit6 e m e c  ai tercer COSIENA. b s  
ro jefes de las ficlerzas Armadas y de O r b  Itegapon juntosl en*& 

signo de widad. La reuni6n dud cinm horas, k mPs larga de 
las referidas al caso. E4 @hem6 t d a n  una serk de mdrdas p 
estas y gran parte de ta reuni6n consisti6 en urn detokda exphi- 
de cada una de ellas. Se impugnaria el falib de LON# Moffnwnn, 

rian una revisibn judicial a lo decidido por Straw, se estudiarl ha- 
parte en el cam ospaiiol, se enviarian ncltas de p- ai g o b k  
gks y a la UEA, se revisarb el asistir a cwrnbres ccnr Mafia, se 

esta nmbnal4e 

&I deb pasado. €I 7't.%de 10s conmhda &je que no k 
mida la &tRnci6n ek Pimhet. El 6% al@ W r  akqyfa, d 



imZ4-par-s- den&?# el 19% p r  lav i  
mc) 13% pasaw" Zaldivar d a d w m e s a  &a hack maes, un 

€I precandidato DC estab muy pruaocupdo, Su campah 
Piiiwa y un 2% para Gladys Ma&. I .  

al 
el w d a  Era ne4ccswio dpr un @pe maetuo para mostdo co~zg el 
wric30 Kdw,upan de ekenw a Lagas y &degoberm&.li&d al paiss~n 
la alianza polJtica mis firme que hubisrcl wneeidca este S@Q. Hab@uns 
fuwk pmi6n para que viajjara a L o d m  y lvladrid encabezando una 
de&gacih de SBnadOf~g de todas 10s pa-. 61 him una contraofwh: 
viajan'a dlo. Seria m y  difid negade audiencias al pesidente del Ss 
nado chiieno. Lo@ un acuerdo en el Sewdo pau padr era r e p r w -  
ci6n de esa c i m r a  y d 13 de diciembre parti6 a Europa. E S W O  en 
MadFid do& c o n v d  COR Matutes, Trill0 y Aznar y tambih en Eskas- 
bwgo, en la sede del Parlamento Europea, donde habld con su vi- 
den@. Su pmpesta era Ilegar a un acuerdo pditico para que la Carte 
Intetamwicana de Derechos Humanas de la OEA determinara si Espafia 
era Q no canpetentern SU proyecto fue recharado por Igs espafisles. 

Cuando comemaron 10s alegattx ante el nuevo panel de lores corn- 
puesto por Lord Browne-Wilkinson, Lord Goff of Chieveley, Lord Nolan, 
Lord Hepe of Craighead, y lard Hutton fue irnpasible que no Se vinbra 
a la mente d dia em que Lord Hoffmnn miti6 el voto decisive, el del 
deaqmte en contra del general Pinwhet. En esa oportunidad, 61 habia 
sido el irkimo en hablar, manteniendo la iwcgrtidurnblrgm uno y Dtro 
bando hitsta el irkim minuto. Be h ~ h ~  y el que fuera el hiw que no 
dio fazones para su d i b o  &?sat6 a h  m b  mspechw. Verbdnclpnta el 
17$edicierabmypa~c~i@sl15detmmde 19 
law iods dbmn h 
vitalicriq.andaron e4 fallodd 2 S d a w v h h  ywdmmn 

udnimamente a la0 a l ~ h n m  del 
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las pald9m & ld BWtw-Wilkihdh, pr€?4id€!rtte ddi pt3lr  a M l  

6n no es que Lord W d m h - s e a  cdpable de pej lc iaide c u d  
tipo: 6t fue 'tlescalificath aut6m8ticamePrte p su dreccbn'de 
una cmpa7ria ebmtrolada por una de las partes, AI. Con rezluert 

o de 10s magistrados, Lord Gbff indicd que AlCL estabg fhthzt- 
te ligada al trabajo de Amnistfa ik.rteprracianal, encar@mbe de el- 

a 10s derechos hurnanos en Chile y que llarnaba a que toswss- 

un inter& en el resultado de procedimiento y por lotarnto 
lificado para sentarse como juet en 61s. 

10s jueces CUI@ directamente a Lord Hofhann de ha- 
a Amnistia lnternacional per0 no se explicaban c6mo 

s actividades privadas y el hecho de Al era parte uintervinientea en 

antes de que cornenzara el juicio hubiera bastado para que no 

previamente la situaci6n de Lord Hoffmann. El circulo en que se 

ejemplo, cuando se hizo la cole- para la recoleccidn de f o n b  

ste incirfente d e t n ~ r d  que la compsiei& de un penel pyede rn w dern9nto CW ut w 
o . ~ u ~ i ~ k m , d n c p ~ ~ ~ u u p d ~ ~ ~ c 4 ~ 1 p o r 4 ( ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ , ~  
olr atm moo que tus propt&b porn h a d e  t l  e- PimWt? . 



para el wevo d i c i o  de &. la .car& iba entabeLPda por Lord h(o6f. 
mann, quien fimraba como directcar de MCL, y jueces antrs IDS 
cualaf etaba el Lord C h d k w ,  Lord him; Lord Chief Justice, Lord 
Bingham; y Lord Wolf, M;tster of the Rolls. Esta carh fue recibida entre 
m s ,  por el bufete Kingdey & NzpSey, quienes don- 1,000 libas. 
Segirn Andy McEntee, presdente de A! en el Reino Unido, todos =Man 
de la rdacib, de Hoffmann y su institucih y que el propio magirtrado 
se lo co rned  a1 rest0 de 10s jueces del panel, que no pusieron obje 
ci6n. El error habia estah en no declaralo pliblicamente a1 comienzo 
de las audiencias, como lo hicieron todos Cos jueces que de ahi en ade 
lante tuvieron que ver con el cas0 Pinochet, ninguno de 10s cuales fue 
vetado por la defensa del senador vitalicio'*. 

Este pronunciamiento fue un gran regalo de Navidad para el senador 
que pas6 esa fiesta con gran parte de su familia, incluidos algunos nietos 



((WE WANT JUSTICE,= 
EL PIOUETE 

'Hasta antes de la detencibn, s610 aigunos de {os primera 20 inte- 
mtes de lo que despuk se conoci6 corn0 el apiquetm de Londres, 
$an un contact0 perrnanente entre si, ya fuera a trave% de la funda- 
m Victor Jara de Londres o de colaboraciones con Asmixiones de 
rechos Humanos de ese pais. Pinochet sabia de la existencia de este 
ipo que m6s de una vez lo habia esperado fuera de 10s hoteles do& 
i a  alojarse o t n  las afueras de la fsbrica de armas que siempre era e1 
itro de sus visitas a Londres. lncluso habian tratado de estampar una 
!uncia para detenerlo. Per0 Pinochet y JUS asesores nunca lesconce- 
on la menor importancia. 

Esta vez fue distinto. Desde que supieron que Pinochet estaba en 
!lo britinice, comenzamn a tejer una red a trav6s de un instrumento 
wo en su aduar contra el general: internet. Mechiante e-maik man& 
ron infonnada a toda la comunidad chilena anti-Pinochet de cada 
io del senador vitslicio. Eltos a su vez se nutrian de tres fuentes de 
mnaci6n: mandos rnedios en Ea Policia, genle en el grupo m6s de 
uierda en el pbiemo inglk y organismos deknsores de tos derechos 
nanos. Con eltos ampezaron a abordar d modo de haewte p a r  un 
I rat0 ai general retiratio. Pew el panorama era difikit. h poco$ que 
real idad maban acwando en este sentido mu#kron Soiiaks de alw 
a Madrid, eg)JocEficomettte a b n  Care&. No habian mpuesbs de- 
. Ham que bi+ Lo opcracih, el rumc de la muerte y Is eeiiakes ck 
5 ahora padh p a r  alga par em, para cimb g~upo no U= sot- 
s a c c / j m o ~ ~ : d c u n ~ i ~ n d e l o ~ ~ k 9 r w r ~ t t . n -  

e- 



k*rchrektDI 
fommi- 

R d eKpsdiattfe argentin0 yno el 
chibsn, para hacerto. Mudm dedi- ya hobXan ida a Madria, d dhysp 
cho del juez M a m d  G m i a  fhstdth a k larar ,  pero ninguno de 
conock a1 jwez Garajn. 

Con el enemigo detenido, d Wico lleg6 solo. El  apiquetes, en 
sentido, se form6 espont8neamente. La primera noche heron unos vclnte. 
El dia siguknte ya ha& unos cincuento. Y cuando el sibado el &me era 
de dorninio pirblico en hrropa, los coma electrhicos de 10s chilenw 
em LondEes colapsaron. M u c k  compatriotas en BbYgica, Espaiiai ?an- 
cia, Mza, Ahanio,  Smcia, Dinmama, qaerfan saber detallrd para 
viajwde inmediato. Eso p q u e  nadie entQlldk bien cuinto podfa dum 
esm y ese primer fin de semana d s  &en tendimon a creer -corn mu- 
dm go- que =’a una cuestidn de unos pecos dias. 

Una de las ramnes por las cuales tenian buenos conlzlftos a njvcl de 
arganismas de orden y seguridad mrno Ea policia o tos tribunales, era 
porque algunos de e l k  trabajaban como traductmes de inglb-castella- 
no en los departarnentos de policias y tribunak cuando llegaban hasta 
esos lugares personas de Latinoamirica o Espaiia. Ese e n  el -SO de 
Vicente Alegria, un historiador que Ilegd a 105 18 aiios a Londres y que 
se dedicaba a p s t a r  servicios a abogados especializados en problemas 
de inmigracih y aduanas. A trav6s de esos eervicios sup0 que a Pine 
chet se Le habia nqpdo una visa a Francia, lo que le sirvid para perrJar 
de que el Senador pensaba quedarse un cierfo tiempo en Europa y, por 
lo tanto, habia que trabajar contra il. El otro hombre que ripidamente 
se consolid6 como llder del c p i q u e t e ~ ,  fue Jimmy Bell. Lleg6 a tos 14 
aiior a Londres. Junto a 61 viajaron sus tm hemanos, luego de que su 
madre decidiera enviairks dmde familia drilenas conocidas en @la- 
term, ya que ella haMa decidido pateM p r  su ma& h n i d o  ea la l s b  
Quiriquina. %lo despds de csod tres aiios de detsndbn, w padm pudo 
dir de la c 6 d  y del pafs El dst;rk era que rto podia rsgrsaw: La 
familia se mni6 f i d m n b s  dSsp&s de cari 4 aiios en Gtan BmWia. 

&pidamen&secoMr~6enttwxtmdel~qm 
bmarcQnoletr#mdxgadosIp.petidr,yjur 
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-tadoal dfr -keRts a h  Lumdm C%mie, b+ 

&iemkgarc tmucdaorpkpof~ .s6 lo  
LHOJ de la t?ak. Los Binoda Bos sedmr pcwe 
prikticamente na hable f0nn;l de siir sin e~&rselso. Eso le 
urm de tas h p s d d  Seuadnrqua m pudo rapriarimey hs him uapm 
con el dedo, que fue una de las primeras im@mes contrapro&ueMtes 
dadas por la familia del General. 

El -0 dd rpiquetea fue presicxrer &atr&un menmje dam: si 
Englaterra libefaba a Pinachet em w akpli. krnbiiin fue la de incre- 
par a cuanto defensor de Pinocbet aparecha en escena. Nuevamente la 
gbbdiuci6n jug6 a su favor. Por internet y por la seiial inbrnacisnal de 
TVN, se empezamn a cOnOcer 10s rostms de los actores chilenos que 
andaban por all5 y que de otro d o  quizlo hubieran pasado demper- 
cibidos. El grit0 em simpre el mimo: aAsesinosr. 

La primera derrota, a finales de octubre de 1988, en la High Court, 
les ca16 hondo. No tograban captar el tecnicismo legal que le daba la 
raz6n al argument0 de la inmunidad. Per0 Amnistia lnternacional y 
Human Rigths Wacht -10s atiados permanentes- se habian sumado con 
mucho inter&. A h  habb wna instancia superior. ... 10s lores. 

Fue enbnces que sacaron al senador vitalicio de la London Clinic 
con rurnbo desconocido. Las fuentes de la pdicia estuvieron partkular- 
mente cerradas. Parecia que iba a ser ardua la t a m  de sncontrar la 
nueva cdrcel de Pinochet. Per0 nuevamente la amplia red de contactos 
les sirvi6 para no perder su paradero. Lo lograron por una via muy wrio- 
sa. El sindicato de enfermens y peroona4dsrsalwl, al cual pamedan 
Ias trabajadoras de la Groveland Priory Hospital, alsrtaron rn cue&% 
de how a miembra del partido laborista y estos a 10s grupos aledere- 
chos hummos, al pique y a la pll9nsa. 

Noviembfe de 1998 fue el mes de dim p t e s t a .  U o s  k O n 6  
de semana hgcian concem&aciones de frarrtil3 mil pernorm em &.sslolra 
de Traf&p. La dmra CIQ mucha 
pidmshe h6px.a en la qw, Mmqu }as h h s  





@ncibh-m&--i--Qdem& 
m 6 I  plsro Mck que 18s gcwmm- ,e .tu* 0 -4 
mtilo. B cllmrro iba a uta bndo comb paria 10s L.lcuanoc: a m i h  mqt, 
rides!, r d 8 6 n o l , ~ ~ y ~ i o l s , e n ~ o l t r o s . ~ c h a o e t ~  
miuan tmtando dctestinraniar db ymodmwse&mkntor h&ia P i  
ahca, H& turrpes para que duraals lar 24 bras alguien maMwim 
lor c a d i s  de Ios depenidos deeapmcidos y las M e w  c h i b  an 
sus sitiod f~ a lapuertil de st saaphen. 

Tambgn hub0 quienes pcwdieron sus trabajos como la a Peluoe~,una 
seiiora mayor que apamxi6 efa tsaevisidn escupmdo a1 general nitiritdo 
Luis Co&s Mlla fmm& J Big h. En una de sus muchas aparicionef - 
siempre hacia algo que llamaba la atenci6n.de kr c6rnaras- el encarp- 
do de personal de una empress inglesa de aseo la vio. Era su jete. Ella lo 
habb llamado diciendo que estaba enfenna y pot eso no estaba en uno 
de kK hoteles clientes de la compaiiia limpiando sus baiios. AI otro dia 
la despidieron. Fue un cas0  excepcional. La mayoria consew6 ws tra- 
bajos aunque pidieron vacaciones, meses sin weMo o simplemente per- 
miso, para poder participar en la protesta. otror -sobre todos escu que 
Vivian de prestaciones de servicios tknicos independientes o tenian 
pequeiios comercrias- se arruinaron. 

El incidenb de 10s escupitajos suscit6 una pol6mfca dentro del pi- 
quete. No w a n  comportarse asi frente a una opini6n priblica que has- 
ta el momen& bs habia considerado unas victimas absolutamte in- 
defenw de Pinochet, su &@men y ous hombres. Alqyia y Bell retaron a 
ala Peiwaw y &ta termin6 disculpindose ante el grupo. Cabian la  gri- 
tos de rasesinom per0 no lu agresiones de ningtin tipo. €sa fue una de 
las pocas qlas que impusiaron 10s lideres 11 piquete. 

Lie@ finalmente d tiempo deviqini i  Warn. Est0 compliuj la logisti- 
a. La duciirn fue el cornpromiso de ir tados bs Jbados a la entnda de 
portnall Drive a @ade a Pinochetdesde la hora de almuerro hash cntra- 
da la tarde. Nqpciaron con b poliCia y las vBcjnos. Se ler CDnCedib per- 
miso has& las 6 de la tarde. Tambih pactamn el lugu que ocuparian y la 
uncidad de Nido auoorirado. En erte punto 10s wcina~, no pwsieKm mu- 
&os problemaa. pjlloch4tera d reriQen6e IT&CWGWIQ a! gwpe q u e p  
Irrhhr y el rinico que an d i d a d  senfirfa la bulla can a l p m  int#rsklod. 
b m l h e a ~ ~ a ~ & 1 W m e t m s ~ S e n a c k .  T s 7  
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car& 4: mspiracibn para brturar y asesinato que fue cometi+ en 
varios p a i s  incluymdo kaka, Francia, bpaiia y Portugal, entre el 1 
de enem de 1972 y el 1 de enem de 1990. 
Cargos 6 y 8: tortura entre el 1 de agosto de 1973 y el 8 de agosto de 
1973 y el 1 1 de septiembre de 1973. 
Cargos 9 y 12: conspincibn para asesinar en Espaiia entre el 1 de 
enero de 1975 y el 31 de diciembre de 1976 y en ltalia el 6 de Qctu 
bre de 1 975. 
Cargo 10 y 1 1 : Inento de asesinato en ltalia el 6 de octubre de 1975. 
Cargos 1 3-29 y 31 -32: Torhwa en varias ocasiones entre el 1 1 de 
septiembre de 1973 y mayo de 1977. 
Cargo 3 0  Torkrra el 24 de junio de 1 9 8 9 ~ ~ .  
La acusacibn de genocidio fue excluida desde un principio por 10s 

Lores porque en su orden para proceder' del 9 de diciembre de 199.8, el 
rninistro del Interior brunico, Jack Straw, en sus facultades cuasi-judi- 
ciales, decidi6 que el delito de genacidio no era un crimen por el cual 
pudiera solicitarse la extradici6n de Pinochet. Asi lo explic6 Straw en el 
text0 de su aubrizacibn para proeeder: 

a14. El  senador Pinochet tambih esti acusado, bajo la ley espaRola, 

- 
'Text0 mto Lord Hope of Craighead. Fall0 segunda apelacibn Grnara de 10s Lores. Londres, 24 
demarzodeI999. 
'La aAutorizaciln para Proceder. (Authority to Proceed, ATP) ea un wh i te  que realiza el minis. 
tro del interior en el Rein0 Unido en casos de extradici6n antes de que un acusado pase akpicia 
de extmdicl6n. En Inglaaerra, es una autoridad polftica laque decide si una persona que ha si& 
anestada a efectos de una exbadicibn, debe continuar en proceso hasta la siguiente etapa, cyre I 
el juicio de ex1radici6n. o si debe ser puesta en libertad por r n o t b s  ajenes a la just idaiW 
podeRs que le concede la ley brithnica de extradicibn de 198% El ministm del interior debe 
sopesar antes de firmar una ATP una serie de puntos corno: si  las ofensas son crlmenes extradita- 
bla; si la ~ C Y R  de mtradici6n ha sido apmpiadamente autentificada: si lac afenws s& $e 
udder polftice y si hay razones de ti o humanitario o de c4mpasi6n. Epte autor&acibn wda 
a Baw S ~ R S ~  (jwgado central de Lonfres) paa el imido del iuicio de Extradici6n. La ATP pi& 
ser apdada en UM COIW e @ads de MR de-iba judwial (judiEia1 miew). < I  



genockb, y el C@ a 

de Estada no emidem w e  105 
atisficiem la defhici6n 

n 2 d e l A c t a c o n r ~ p e c t o p e ~ t a s Q f e ~ y , p l r l o t a n t b , ~ ~  
luido en la autoridad para proceder. 

1 1  5.- La prueba pertinente de acuerdo al Acta fue pncpkda por d 
Ebrd Chief Justice en la Carte Divisional (conquien los OtrrBb jtmes 
auvieron de acuerdo) gcrien aeiiaM: #Lo que es necesario p a  la det& 
fitibn de un d e l b  extradiibb en s. 21 cs que en el mmmmto de h 
dicitud de extradicidn (mas bien que en el rnomento de ka aon$ucta 
strpuesta; suministrado el Cnfasis) la ofensa aqui deberia ser una de t i p  
ttimi nal . . . n5. 

El 18 de enero de 1999, Baltazar Carz6n se convirtib en el primer 
mgistrado espaiiol que acudia a urt juicio en la CImara & b 5  tom al 
&!stir como asesor del equipo de la fiscalia brit5nica que lo representa- 
ba a 61 y al gobierno de Espaiia. Esa maiiana, decenas de cdmaras de 
tdevisibn, fotbgrafos y periodistas hicieron guardia ansiosamenteen una 
& las puertas laterales de la C6mara de 10s Lores. 

Unos minutos antes de que empezara la primera sesibn en tos Cores, 
G&6n no defraud6 a su pbblico. Lleg6 hasta el edificiodet Parlamento 
m'una van junto a todo el equipo de la fiscalia br*Mica. Pemen vezde 
@e el coche se detuviera detris de una reja que separa un patio interior 
@e existe antes de la entrada lateral a la Cirnara de 10s LOB y la calle, 
dhutom6viI se detuvo en plena acera y el rnagistrado camid  imp* 
dto per0 feliz entre la multitud de periodistas. cBienvenidoa Londres*.., 

uf, aquh ... o uBaltasar, Baltasarn fueron 10s gritos de 10s fot<igrah )I 
periodistas en busca una mirada, de una declamcibn. El juez eqm 

estido con un traje gris, camisa rosada, corbata azul y un abrigc 
beige sobre l a  hambros siguid sb pasa hacfs el interior del edifi 

@& sin pmnunciar palabra. 
~ ~ 5 8 6  

ma a la Fiscalfa, jus& detrh de AIun Jones. kmneci6 en d W i  y 
escuchando atentamentee1 desamtb de los alegaxi.clum% los ch dfm 

Dentro de la sala, Carzdn 5e sent6 en la segunda fita de Is 

I 
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20 de 1- noventa; y una de 10s hodms mia 'xismnos a hiergwet 
Thatcher, Robin Henis, que wh un EibK, ttamado Un euezllg so- 
b t ~  Cos doE Chile: el de P i d e t  y el & M d e .  La v&d es que 4 
rnismo caIik6su ob= c m o  un panfieto. Y RO Bejaba de k n e r d n :  
tenia sblo 60 pfginas, h&a sido escrito e impreso en c&m semiamas y 
contenia algunos de 10s mitos pinochetistas mbs superados por lahisto- 
ria +mmo el supuatc~ Plan Zeta- para justifrczld Golpe del 73. M pQ- 
blico c h i h o  de esa rda no tmtendia b i s ~  que estaba ante un panel de 
uta peso mudro myor  de cara a hghterra a tmdn IQ que habian preen- 
tad0 hash el momento 10s partidarios del General. €stas ilustres e influ- 
yentes bomb- estaban unidos bajo la arnsigna de aApoyo extranjm a 
10s chilenos.. hut Johnson, a1 final de la discursos, le declanj a N N  
que .hay miltones de victimas de las violaciones a 10s derechos h m a -  
nos en el mundo por las guerras. Mire a Africa por ejemplo. Hay miles y 
miles. %lo hay una persona que puede hacer a l p  por ellos. Est6 arrha. 
Es Di0s.r AI final del encuentro 10s encargados de &e se rieron cm la 
cifra que aparecia en 10s peri6dicos respecto del cost0 de la cmpriia 
comunicacional de Pinachet, corn dciendo que era una clesica infa- 
mia. En 10s diarios decia que su valor era de 300 mii dblares. La verdad 
es que cost6 100 mil d 6 b  &. 

AdemL se reptieron unos 20 mil folletos o postales a ernpremios, 
pditicos y iiderw sociales, en que habk varios motivos hacisndo de 
porta& uno era una imagen de Aknde disparado una met ra lb  y 
otro era Pinochet m&&o el mando de. la naci6n a Patricio Aylwin. 
Se c d  un ritio web -www,mumcikhile.com- y se hizo una Biotp de 
peridistas a l0J aaJes invim a elmorzar para tenw @si una c a M a  
& d a  sobre la histaria recientt de WJe. 
rotundax Pinochet habfa rscda ai p& 
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-- . k&ms,airloapih& 

kG4mua de kss lamwtr.Bss . .  128 &os derrtsndruarrar. 
La Fiscalia a r g w n d  ate Ins 

bida bajo ks c o m i o n e s  intwniraiones ratifidas Wntc~ por el dbcAa 
U n i d o o o m o p o r C k i l e y 4 ~ , a N p d i e p ~ d ~ g u s t o P t w s 6 ~ ~  
hien mayor, para sakr  h momiz, o partit blim a USI tmcdsta. 
kmpoco es amptable dhr:  % tcwtud psrr, tanrbiQn a d 6  d hino 
U d o  em la Guerra $e las Maldnasr, dijo Jones en una elm alwi6n at 
argunento usaddo por 10s consenr#loms brithiaos que twoloteaban al- 
dedar de Margaret Thatchw. 

La Convmcih en contra de la T;mcura6 prqmrcion6 a le Fisdio su 
mayor apoyo kgd. F ~ ~ o t r r ,  miembro dd equicpo de h Fwcalia, el 
do Christopher Greenwood, quien se e n q 6  de 10s &mas de 
international que noeranla q i a l i d a d  ni de Abun Jones, ni de 
lores. Sus explicaciones fuemn muy importantes pafque hicieron corn- 
p"der poa, a poco a tQs si- magisrrados p o r  qu6 Ios tribunales de 
otrw paises podfan jwgar a P i d &  por ddih que habim sucedido en 
Chile. Gresnwood explid a la  Ions ccimo desde d juicio de Nuremberg 
el deredro intemacional habfa evolucionado de tal manen que hay per- 
mitia el juzgamiento de ciertos aim- considendoz en contra de la 

Ya Gwwencidn contra la tortura deftne en su Ah 1 a la tartun ulmo imposici6n intenciornl de 
dolor sevem y sufrimiento para lograr una amplia variedad de objetivos cuando ese dolor o sufri- 
r n i e n t D e s i l n p l l a s t o , ~ ~ i ~ o w n ~ ~ ~ ~ w ~ ~ ~ ~ ~ ~ e u ~ ~ n ~ o ~ ~ ~ b l i ~ ~ ~  
otn pBFMna actuado rn una funcib of id .  Ah 2(1) requiem que cada pais pmhba la 
en su jurisdiccibn; Art 2(3) prohibe la defensa por ordenes superiores: Art. S(1) cada p a k w e  

j u r i d i i  Dbnwnactmdetamm (a)ctmndmsMcametjdDen EU tercitwio &man- 
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exct- dabs$rib 

Fcepch bk dipkm4ticos. uta posicih de E s p h  es simpb n o m  
gPde las fmeial4cb de un jade de €stado el tmWarn, Nun )mms 
@ gobierno chileno cantrat6 a la f i r m  Herbert Smith p a  qua 4s 
cesentara en el juicio de los lores. El  bufete ya venfa aecsamndad 
$ern0 chileno desde ei inicio del caw Pinochet y hebia represenWo 
ikiCn a C&m en 1993 en awr juicio para recuperar los 175 m i b  
$de &lares que perdi6 en la mercados de m d e s  de Londres y 
eva h r k  a ra& del rnanejo frauddento de futuro5 de Juan RsblofMvi- 
Herbert Smith es una finna internacional con ofieinrsen Wda Europa 
$a. Los abogados brithicos trabajaron cod0 a cods con eC equip 
pic0 de la Carvcillwia ccompuestopor Jaime Lagos, director jwidimp, 
EeVeKh,dio, AlbertoVan Klavemn, Santiago Benadava, Edinund&Aw 
$ y  ocasbnalrnente por el subsecretarb de Relaciones f%erioles, 
iriano Femindez. 
Los atgumentos del gobierno chilqo para pedir la i n m u a d  de Pi- 
:het era# hndarnentalmente tres: q k  k igwidakE soberma de tos 
ados y la rnantenchh de Psladanb~tabema 
males de un Estada ne d j ~ r g a ~ i ~  las actas 

tado; quairMwmwci6n en loJ aswslb~s inte 
ohibida per cb dtmcbinternacbdand; y que un m-ws I+s& 

clones inhrnacionalcs serk la consecusncia de esta infewencibn en b 
asuqbs internos de Chile. 

k? 
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La parl4cip;rckh del gobierno chileno Fareex&em&m 



vicnam*der 
derecho en que &as materk SQan tratadas en Chik Su intewenckh 
r%presenta un inter& d i e t i  3 dd sendm Pinochet en la mafitami6n 
del imperio de la ly y en el W e i o  de ws derechos y obhgack~Ies en 
4 piano intemacional. La posici6n dd gobierno & h i m  no tiene 4 in- 
tencibn de ser una prsEeccibn p n a l  p m  et sewdot Pinochet, ni 
concederle inrnunidad para SCK juzgado &I Chile, o otorgarle imprrni- 
dad. El gobierno de Chik, muchos de cups miembros hewn exl;lia$os 
o perseguidos, depbra d hecho $e que las au- pbernanrenta- 
les del pedodo de la dictadura cornetienm graves vidaciones a b s  &re- 
chos human- en Chite y reafirma su cornpromiso con 10s dereohos 
hwnanos, incluyendo la prohibicibn de la tor6ura. Per0 intervienegara 
pmteger su jurisdiccih nacional de una intewencibn, que es comide- 
rada como contraria al derecho y coesia intemaci~nalesn~. 

Despds de casi dos hess de deliberaciones, el 24 de mayo de 1939, 
el panel de 7 lores dio por fin el veredicto que sellaria la suerte de Pino- 
&et. Por seis votos wntra uno, los magirtrados aceptaron el recurso de 
la Fiscalia en contra de la decisih de la High Court que reconsci6 
inmunidad saberana a Pinochet. Per0 la interpretacibn de las diversas 
leyes hicieron concluir a 10s magistrados que de 10s 32 cargos presmta- 
dos contra et general drileno sblo uno era considerado como un crimen 
que permitiria su extradici6n. 

La vataci6n fue diffcil de comprender a primera vista: tres de 10s seis 
lores que votaron a favor de la apelacibn (Lo& Btowne-Wilkhson, Hope 
y Swille) decidieron que Pinochet perdib su inmunidad el 8 dicimbre 
de 1988, fecha en la que la Convenci6n bntemicional en contra de la 
Tortwa entr6 en efecto en el Rein0 Unido. Lord Huttom4all6 a fam dd 
m r s o  per0 p 61, Pinochet pedia ser enjuiciado p ~ r  crirnenes paste- 

Intervcncibn del aboepdo Lawmnce Collins.en mprewntacih del gobierno de Chile. S@&bhda 
juicieCharii de fa tsre. Ldndna, Wdk-de 1m. I I 
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n su w e e  el objdvor de los 

#&whet y en  gund do, si d ew comanbnae del 
imune para Ser juqpdo bpor ems deli- por habarloli 

e h i b  

cametidos mientras era jete de fistado. 
a c d  a ba ky Blitinioa de e&mkicin de 1989, al requbii mis 

rtante pmque un crimen sea mtraditabkes quem tmhhttam 
mkj paisqucgolkita l a e r b a d i c ~ n , ~ o ~ e l p z i s L ? R d ~ s 0 ~  
miel acusdo. Esto se Mama el prlncipio de la doble criminalidad. 

fl  ddito mis  representativo de esta mwa &uacGn legal era ei-etek 
ansbra, que est6 regulado intemacionalmente a trav6s de lo rCm- 
d h  lnternacional en contra de la tortura y otrcwtratcxi o castigos CIW- 

le4 inhumarms o degradantesd de 19W. Las obiigaebnes de ese tau- 
dwpasaron a la legislacirjn interns en Gran Bmtaiia a tmv& de la s ~ -  
G~&I 134 de la Ley o Acta & Justicia Criminal del 29 de septkmbre de 
EqS8. Esta secci6n c d  en el Reino Unido el delito de tortarrat que hasta 
Wnces no existia. De acuerdo a la disposieiones de la conuenckjn, 
t d o s  10s casos de tortura sin importar donde se httbieren cometido pa- 
biBlan a ser deli@ en Ingtaterra y juzgatales en ese pais. 
4Pero el p r d m a  con el que se emntraran 10s lorn fue el de c&r- 

m a r  si Pinochet podia ser juzgado por supuesbs deli& que SQ wme- 
Wm antes de la entrada en vigencia de la comncidn COnbQ la tortun 

I Reino Unido o si, por et amtrario, beataba con que esobactm 
uidos a Pinochet heran un ddib ptnado en la Eey en el momenta 

@a soficitud de extrditih. Lor magltrados td im c)llg debinirmml 
a l a  fecha relevante: la de la comisidn del dditosJ1 de Cia SdicWde 
wadici6n. Este punto m wwgi6 em d primer recursam la C h  de 
10s Lores y se sobre entendit5 que todos 10s delitos de lor que se acusahr 
anochst  Li ecan delitoos par 19s que podm ser extraditado. Como ya ha 

3: >q.: 

'A 
completo en www.un.org 
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Me0 GsRcrrJ de Naciones b i d w  adopt64 tkuwuen 
d n  de los Prindpioo de denecho iatwna&d m n o c k b s  p i w  el 
e~m~tl, del t t i t ~ ~ ~  & PIUE-B, 4 I a h dicjembrva de nw. AI 
~anrrs dede e a  clec)u - a s e m  bsm@rirdasr el u) de 
~ b i ~ p e n o l p ~ a l ~ u n c ~ n t e r a a ~ s e h j a p ~  
te del derecho intemacional. Aunque en un comianzo, el dalisct &.tor- 
twa estuwr reJ;reion+$o con la p r a  o confictw armadas, a la brgo 
del tiempo, la tsthrra se convirti6en un crhnen en s i  rniema y en antra  
de la humanidad12: rMb a h ,  lo Repiiblicl de Chile wept6 frnnk3.a sus 
seiiorias que la ley internacional prokibigndo la brtura tienen el uric- 
ter de jus cogmd3 o nanru v m r i a a  seiial6 Lord Brwne-Wilkinson. 
Y agmg6 que este startus ajustika que dwwos estados asurnan la juris- 
diccicin universal sobre e!s& crimen (...) (aorque les acusados son M e -  
rnigos comune~ de la hlymnidadr y b h  lao wioncae time i g d  inte- 
I& en bu &ension y juzgamknto (...I La seiioritl Montpmcwy, en 
nornbre del mador Pinadet, sugici6 qua la tomra no era un crimen 
intemaciond del rnb alto nivel. A la lur a de lor autoridildes a las que 
me he referido Cy hay muchas &as) w tengo ningunaduda que mucho 
antes de la Commnci6n contra laTcmm de 1984, la tartura por a p ~ t e s  
dei Estadoaro wn crirnen intemacsonel ddLmair alto niv~l r '4~ 

La Canwncih conba la T m  fw d fmto legal esencial p a h s  
seis lolrs que fsllm w c~ntm del senodor witalicio. De em t n d a  lrrs 
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i nmddd oeguiri existiendor,i 
mis i h W a  y que se diem 
mimas se ocupba un puem oficial. Es lo qm seconoce como ipmru- 
nidad eratione materiaen. Aunque esta mverlci6nbse rdere espmlca- 
mente a fmxionarios dipbmiitim, hs lores determinamn que se apli- 
cabe de igual rnalpera para 10s ex jefes. de 

Aceptando este mamien to ,  los lows amearon para deterrnjnar si 
la toorturn podia fer mnsiderada una funci6n dc ia l  de un jefe de Estado. 
De acuerdo a la mayon'a de ellos, la Convencih en contra de la Torbra 
era una fum base para decir que no. En primer lugar segdn prestigiosos 
ex- en derecho internauonal como Sir Arthur Watts *no pwt% ser 
puestu en duda por m L  tiempo que un jefe de €stado es personalmente 
mponsable si hay suficiente evidencia de que ha autorirado o perpetra- 
do serios crimenes intemacionalesn. En segundo, la Convencih contra la 
Torhrra definia que s610 huncionarios pliblicos podian cometer este delito 
y por tanto, Ios acusadod siempre serh empleados o ex funcionarios de 
un Estado. Si se aplican los eonceptos de Enmunidad soberana se llegir a la 
ridicula situacih de que el jele de €stado, la persona que es mi% respon- 
sable dmtm de la jerarquia de un p i s ,  era inrnune mientras que 10s sub- 
altemos que llevamn a cab0 sus ordenes podian ser juagados. 

Rw liltim, el argument0 que d s  wnvenci6 a los 6 lores que falhron 
contra Pinochet h e  que si se q u i a  la l6gica de que implernentar un dgi- 
men de tortuns era una funcih phblsca b s  resukados eran agmte~w~n: si 
un jefe de Estado es inmune an& acm k i a l e s  de bortwa, tambi6n stls 

subaltemos lo serh p q u e  la ~orbna como ya hema dido hla pu& ser 
ejercida por agentes del Estado. Por lo tanto, ecxios loii supues~cw t o d o -  
res d n  inmunes ante! cwalquier cmte fuen de Chile, bto pncparla que 
todas h s  cli'uulas que de la Convencih en contra de la TQrtura cuppm- 
ptbito es que loa BcL1sados de estos d m e m  no encuenm 
ninguna parte del mundo se M a n  malogradas. Esta dernu- quo.laam 

m¶fdo & paso a 
a lJBB acta d i z a d  
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mlgistrado indid que la may~r par& de loa caqos 
E i i i r t i v ~ ~ p  disiBpniefw ad.& Lord M. QI ~u~p,w-el 

&et emrl WrUkObrr porh m$a de ti3 dprMa *ins 

@aka fuea u ~ 1  cam de tartwr;l a path dol mala se@n 61, emmy 
dikd cs tabh  una mampafia sistwdtica D mtendida $e tottutmgue 
constikryec~ un ataque sobre la pablaci6n civil para co~vmt~e m un 
crimen contra la humanidads. Lord Geff tampoco emvo de ?wrerdo 
con la concluskk del resto de que en 1 989 hubha un gractica 
cida de que la inmudad ratione maferiae no pudiera ser utili 
prdimiento crMnales ante &ribumles nacionales pw un ahen en 
contra de la humanidad d b r  estas razonas, soy de ta opinicin que el 
recurso &be ser rechuado 110 dlo  porque es cantraffio a pridpios y 
leyes, sina porque tambh lo es al sentido emmilin (..*) La mayor pq&e de 
los cargos en con@ del stmador Pinochet debm ser excluidos p q u e  
ofenden la regla de h doble criminalid;rd; y con respecto a 10s carps 
sobrevivktes, el senador Pinoohet tiene derachs a beneficiarse de la 
intmmi&d soberana ratione m W e  como ex jefe de Estado~’~. 

En el exkrior de la CSmprrr de lob Lo=, hs Geacciones redl+mn el 
desconceltantre contenid0 del d i e t o .  las victimas da las violacianes a 
1s demhos humanas cekbraban porque R m  M i a  perdibr el re- 
curso yen la prictica el procaso de eKhsldicicjn al 
m h o  tiempo, hi seguidoresdsl segndsr viblici Le- 
grih porque h mayan’il de la wgpd en contra del senador viitaliiikil- 
bian sido artulados Por ate moth, la myaria& los law hsbm e 







se hahfa visti~can UIO sbba peso 
mucha expectacidn por ver ST wa capaz 

-SeFian 4hrrr~csr. Er m homrr W l r m  wta mdd@s~-cusa, para 
agradecerle en pequeAa praporddn d Carib que ostdha*demostm& 
con la ayuda que nbs ha'prestado, 

-Gracias. Estoy muy feliz quc ustd  se encueme Orinratlo aw'. SI 
6nto ledebemos con su ayuda dwarpce el conflicto de FaulikEanck, con 
informachh que nos propomionti, la oomuhjcacih y ia acogida que 
dio a nuesttas fuerras y el mfugio que-pstti a algunos de nuestms 
ldados que nadragamn y fueron acogidos em Chile. Ademis &toy 
y consciente de que usted trajo de regreso la demcmacia OCD Chile. 
ted le dio a Chile una constitucih, la p o  en vigencia, sostwrodec- 

libres y de acuerdo con el resultado, entnsgt5 el mando $el go- 
En todo cas0 quiero agrdecer, en primer bugar, l a  ayuda quedb 
lo Britinico en d conflicto de las Faulklands y wpndo, por co. 

r una nueva era em Chile twndada en una vef- deraocwcia. 
s, que oficiaba de ttaductor simult6m y rnaestm de cemrno- 

aM la transmisibn del encuentrs. P o r n  segwdos antes habia 

gentin- e ir ai abpamds a Los Andes. Petoyd no p d r e n u d a r  CI e& 
argumgnzo,. I 

Despub de eta ktid&c&, oomendj la fm prhckdcl & ~ ! ~ R W L  
Tras urpob+tnim~'&~~untds de mmfi ydar IrBI(ptbB.Jaml(jpnE1)wIcI 
che! empea5 a inqu&ir detdles b o b  ts mpmidn: 

I '  





terminar con el smador vitalicio en EspaRa. Et 17 de abril ti aanadm- 
te en jefe del EjctCito, general Ricardo Izwida, klq6 it todres pama ckr 
el apoyo p e r s o ~ l  e institucional a Pinochet. Para muchoa de 10s pi- 
chetistas miS f idcs ese p s t o  st producia demssizdo ta~&. 

P 



10s  TRES MOSQUETEROS 
SOCIALISTAS 

- d - 2  

aa*.pir. 

cg e+ 

U n a  de las msas que rnuchos e u r o p s  -y tambiCn chiknos 
podfan entender muy bien, era d m o  podia haber autoridades sociali 
tils mtando de saivar a Pino&et.de este trance. El les habia des- 
su gobierno, bajo su autoridad se les habia perseguido, exiliado, tortu 
do y matado a muchos. Y ahora, para la gran mayoria de ellos, se pre 
sentaba la gran oportunidad de resarcir ese daiio. Tenian claro que e 
Chile era una quimera pensar en enjuiciar a Pinochet, ya que kste s 
M i a  dejado una serie de Mindajes para no ser tc~cdo. 

Pen, hub0 tres socialistas que tuvieron que ir contra la corr 
sus ccompaiierosm, ampartiendo en mis  de alglin momento I 
ci6n de ser parias entre 10s s u p .  Tuvieron la opci6n de 
no aceptar el cargo que suponia una identificaci6n tota 
zo de Frei porque Pinochet volviera como fuera. El embajador Mari 
Artaza, el canciller JosC Miguel lnsulza y su sucesor, Juan Gabriel Va 
&s, sabian que habia m u c h  en juego. Cualquier movimiento e 
podria haber trizado, irremediablemente, esa mmpleja obra hecha 
socialistas, radicales, democratadstianor y liberals desde la ce 
izquierda hasta algunos de la centro derecha. La Concertaci6n se ha- 
bia creado uno6 quince aiios antes con el firme pmp6sito de s a a r  a 
Pinochet del gobierno. Per0 luego se habia convertido en rnucho miis. 

Estm treE hombres creian en el argurnento de que se habia dddo la 
sdwania jurisdicciml de Chile. Su wnviccith como politicor p m o  
expeltor en rekiones isdemaoiawales, era que e m  no hdwh 
si d Wade agmviado hublsn sido de mayor calldo. No scilo 

tm 



tian Ia id&.& C ~ M w W  
bikn 2?l lWh&#Fde'd4S8W%h#t?h 

Maflo Altata I& tdnh rn 
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e AHende, el de Iat m l s i m e s  y d de 4s dram& 
rio APtata p -3rabia emigrado deede la DC hack la 

ierda Cristiana. Sw segundo desth he Lima, como Gonsejr r~M-  
inacidrp, en 1973, C O ~ Q  ewarg;do de Flegocids a 

afio Ileg6 has& la s&$ primer cabte de 
evas autoridades chilenas. Estabr dirig'kh a Mario Amza: a€-- 
control total de la embajada a3 agregedo navala. €! wgundscable 

db a la misfdn en la OW, mientras se le busca UM 
hasta el 1 1 de diciembre de 1973 cuando he  

ctor de PolRica Multilateral. Dos afios desp&s, 
a Ditedor de Planificaci6n, el @into pvestu m el orgadgra- 
cancillerb. A cornienzos de 1996, Jd Migud Insulza k &@ 
I honor de ofrecertc el cargode emhjador mteeE ReinoUnt- 

stoy muy contento que sea para un funcionario de carmas. *J 
Miguel, te ta agradezeo corm hnciomrio de cawera, te banpa0 mmo 
Q%alistaa, heron laspdabras de ArZami I 

AI paca tkmpa k.rvisam'q~e itla en plS~la:oficlal ha& la 



estaban ammpa?tando OE eamasrrkanb rn @fa rs &rigit% a 4. 
a a j a d o r ,  UPQed neg h id0 a 

este4muerm. $or qui la harr si 
d O d l l 3 S ~ j i d W e ! 5 c ( u a e S S U C  

PI a ~ ~ p ~ s r t o  y A~ra w a ~  da 

-Perdbneme, per0 yo estoy haciendo est0 porque el 

vigi6an tm p i s  sin co.lekkrar de quien se trate. Eo lo. 
En ese almuerzo e s t i w e p m ,  adem6s de la ser 

P d e t  y Artsza, la esposa del H e  ndlitar c h h o .  k m  la mujer 
&j&r no estuvcx un W j o  fusra de Rein0 Unido it@ 
causa de la ausencia. El aiio siguiente se repiti6 el viaje y la 
&mer que if otra vez a eoperarSo dGsa16n VIP del aeropuerto de Gatw 
Tambi6n V e d a  Luck Hiriait Lo Gnko que wrM fue que sta VBZ n 
invit6 a su casa. a b h m  ser6 ep1 UR tmm newah, le dijo A W a  al 
agregado militar C k w  kurieta. El gesto fue s6h un almucru, en un 
afamado restwrante Iondineme. La dalegacibn de Pimchet e a  sa- 
ber si @la seAora Lucia debia o no debia irm. Artaw lecornentb dbriga- 
dier lurrieta que su esposa &a .nuewamente afuera por lar diversas 
consubrks que ella sepia haciendo pra d Banco Mundial. aEs que 
hay m a  cosa de sensbilidad, la sefiora -que la st6 evitandos. tOs 
car a ti te consta que no est6 por m~tivos de trabajolo, aumw Artazi 
sa& que para su mujer hubiera side m y  dificil corn 
chet Hffjart. aQue sea un almuQrzo db para homb 
el embajdor. 

con k attillerfa. aGenera1 quierwaprnvechar 
Jacerle17afk3sen 
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memb se W a  cuadmb COD 4, aunque pnebablemmte emus corazo- 
aes estwrieran Wtjdechrs 6on io qwe Is esWba wurriemdo a1 senador. El 
ecii cvadna par segunda vez y una hijade su mal mujer habb d d o  
bndmerrte Ce tqmsi6n: su jmm pmja kabia sido d e t e h  7 tuep 
encontrada ccmpfetamnte destrozada despu6s de que agentas 
dad interoeptxm w habitual ida a mrnprar ciga9ilk Par otra 
hija de Artaza tambi6n to& algunas Ilagas. Lo Ham6 desde ktdw Wni- 
dos en &n& trahaja para una O K  de la Iglesia MetMlista y Jaw que 
la linica manera de reconciliar a 10s chilenos era que 10s mihtamspidia 
ran UR genuino perdcjn, discutiendole de a l g h  modo a su padw la tesis 
de que no seria posible ese momento con Pinochet detenido en Londres. 
Aunque no tWe una conwmcihn h & c a  4guien public6 que ella le 
habria seiialado que tenia que munciar ai cargo- sirvi6 para qwe el pi- 
quete buscara una nueva manera de oknderlo: aArtadLagartijdkgiien- 
za de tu hijam. Dias despuh, ella enb.6 en una contrcwersa en la a c i 6 n  
de cartas del Washington fbst con el QIR0tSa;jador chileno en Estados Uni- 
dos, Genaro Arriagada, sobre la posici6n dd gobierno en este term Era 
una manera de discrepar indirsctsmente con s11 padre. 

Per0 el principal abque a Artaza vino desde el mismo Rrtido Socia- 
lists Ya habia tendo problemas swim con 1- diputador de su cant~lo- 
rnerado que habian viajjsdo a Londres y a kas cuales tuvo que pmhibir 
dar conferencias de pmnsa en la d a j a d a .  Fue tanto el tecla;mo de 10s 
diputados qte lnsulza ~UVQ que oerder y mod&& la inem 

rnmtos aumen 



ientemec& mndenados paw cb 
por &os de torturn, o sea que 

105 actos de Ewtura tambidn ocurren en distingukh pfses ewopmx 
con largas tradiciones en derechos ciudadanos E...) sin e d a q p  na&e 
ha considerado que ni el primer ministnespaiid sehor Gonziillez; nkei 

glCs, seiior Mayor (lo5 primeros ministras $el momento de hs a c w -  
yo creo que casos de ~ u r a  
o por ello tienen que Ilevar- 
Estadon. D e s p 6 s  de estas 

abras un diario chileno titul6: aAWa justifilca IaTortumn, y por m b  que 
CUI@ diciendo que su respuesta se habia sacado de contexto, habia 

r nuevamente sus criticas al 
compromiso que estaba teniendo el gobiemo para mtar de =car 
et de Londres. Esos mismos socialistas leyeron entre lineas que 

za estaba diciendo que cabia la duda razonable de que Pinochet no 

salida que tanto qweria. Ya 
za para felicitarlo un mes 
tario General de la Presi- 

ia. RMario no me he olvidado de nuestra conversacibnr. Despub 
una larga charla con el nuevo canciller Juan Gabriel Valdks. Fbcm 
despub, el 13 de julio, cuando venia llegando de un restaurante 

el curnpleafios de su es- 
cara de acontecimknto. 
nutosn. Artaza no sopor- 

la curiosidad y se adelantb. 
-Mario, tengo et gusto de decirte que el presidente quiereque seas su 

embajador en Estados Unidos. El te lo quiere pedir jQu6te porece? 

' Pocos rninutos m5s tarde recibi6 el llamado de Frei. Era lo pNmn 
vez que hablaba con 61. Nunca antes le habia dado una instnrcc& o 
rquerido una inbrmaci6n de mancra &recta. .Mario quiero ofrecede 







&wh- ' clkcustth- bl).rt.-@I 
bRldds61rq 
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A k d h ! i B ? & l a a t e m f t i & ~ & ~  

i d s .  hauka w ibr nilDjoluv 
a w r # t n i c p d c ~ h  que d menos bersdoctadoen mniunap y a b ~  w 
mrtmaIaksa&h. 
fh to& h gim a tondFw -qua amtemp6 reunionee con el m. 

rioprivadode' l ;onyBtoir~mPoar~entragrdt~na~dr~rEIcdie 
del pbhmo inglb, el ministro de -io y amcuentms con la pren- 
sa-d pear monnnaofue el vivid0 con el m i n k &  Dehsa, que me. 
ses m6 taw& se umvedrh en el secmtafm general de la OXAN, George 
RobertuM. El encuentro dun5 40 minutos y comenld con una alusibn 
del ing!b Ocena de la guerra de las MaIVinas. 

-In agradezco el apoyo qw nos dio Chile en ese conflicts 
-Mire msotros pensamas que em fue equhcado. Entre pifsts lati- 

Roamericanos no deksnos actuar de esa manen. Plormaimente Jas p e  
tencias prides m i t u n  olvi&ndose de esos apoyos per0 a h a  =st0 
nos cm5 un d i c t o .  

-Discrep0 pmfundamsnte de su opinih. 
hi empez6 esa reuni6n que sipi6 con el tema de todo el amwmen- 

to que Chile le mpraba a Inglaterra. rE!perY> que eso no cambia,, fue 
k frase que r e n d  la irritacih de Insulu. Le verdad es que la mni6n 
se la habia montado la emkyada y a 61, en principio, no le ha& pare- 
cido una mala idea. Pero en la medida que esa corwersacidn seguia, se 
dah cuenta de que estaba perdiendo el tiempo. Robertson trad de ar 
gumentar que Chile M a  a p e c h a r  esta oportunidad que se le estaba 
dando para libcoame de una vez por mdas de Pinochet. Insulza )a repli- 
a5 que 4 no enten& nada del p-0 chileno. 
much0 mis. 

b s  mwentros con la p m a  intetnacional 
Za debi6conberbrde r0do.Y en la b e &  todps em6 p r c g u w  
k ideadmqwchik no podk wan= m& Eon su ctemmxiircnJLwlpu 
twvierod b~dajemiJi t l rcrtyatqmmtdhdevidansbdrbc,  
~ ~ ~ i a a o c b i ~ p e s c s r ~ p S n o c h U d e a h E .  ECrninWm- 



horasdep&raMadrid. . 
r suprcerto apenas HLg6 e116 b prsnsa h p 

&ionatam d~ mnera inadecud, d~ 
-0 catiifiaba d modo en que se k i a  

B&o 

e, 
a m &  tuvo que salir al paso de CUI wmol que U r n  qrrc la que en 
W a d  estabo ofreciendo Insulza on Londres y en Madrid era la & b m d  
W i n d  a umbi de garantias conuetas y reah de que seria iwgp. 
&en Chile. &so cso no era r n L  que ficcih. htingunii de kis partmi 
e b a  en condiciones de hacer ofrecitnientas de esa m?uraka. 
dnsulza en EspaAa fue ncibido por loo rniximas wloridodes pdkicas 
aluido el jek del gobierno Jd Man'a Aznst. La audlencia que le con- 
yYi6 el Ifdw espafiol an el Rtacio de Ia Mon 
U deferencia neccsaria despds de La serie 
Wintos poderes de ese pais que habian afectado 10s intkroee% dd p 
Yrrno chilmo. knar opt6 por m t m r r e  cordial y no ~ ~ p e o n r  mfs [as 
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A w vez quim d- w e n  
esbe momento, una vez Ilegida a Reino U n a  la d e m d a  par laextra- 
dicih, no le co- al gdalemoe~iiol n iqp ta  particular w i 6 n  
mientras se diluda la a p k i h  o &mzo tl dicha pepici6nn. Eses 
paktxas no Elaban para nifiguna w W n .  ta aueoridad ch iha  ae iba 
de & p a  con siete reuniones en tres bias, per0 con la sonsacibn de que 
10s espaiioles no pensiban malmente que Pino- Ilqpriii Bnhente 
exsadisado a Madrid eon 40 que en redidad I#) tenia ninguna uqpcia 
de actuar. Menos aGn cuando el cost0 politico de hawlo eradmasia- 
do alto. Aunque el enojo no podia compararse al de semanas at&, wan- 
do le pidi6 a Matutes que el gobiemo espaiiol no apurara la tramitaci6n 
de la extradicidn para darle tiempo a las maniobras en Inglaterra, se iba 
con la molesta camriceidin de que el regreso de Pinochet seria mucho 
mis complicpdo del que n d i e  estaba ima8inando en Chile. AI =nos 
habian sido uniwxms aunque siempre agregando frases como avmrnos 
lo que podemos hacern. 

DespuC de este viaje v i m  un tiempo de cierto relajo para el minis- 
tro. Ya n d i e  to padria a- de que no se habia jugadalpor el caso. 
insulza mtmdi6 que la presi* que se mcesitaba no se hacia a n  visi- 
tas IJenas de prensa mi con palhas fktes, Ademb habia que d-r 
de plan0 la ruptura de rehciolles parque.sso signifiaba dejw m p k -  
tamente desprotegido a Pinochet y la  menaza de gua tnda la Unidn 
Europea le mqxdiera retiamdo B tadas suus emhapdore0 o q~reqweda- 
ra congclodosi brbajo &m& de oumo a b s  para alar u11 auLSpd0 de 
librecomercio con tosguince p k d a l  viejtxontinenteo: #ilbir que 
hscar w10 M d a  que akbaru l o s . i m  ingleesxi sin qprritrrrizrar 
una oapstidsdde rssponder,sarr Ia misma mrm& ., !',+.a 



I, 
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reca Lan Chile. I3imtt-a de todas las 

ue eso no era de 9u cornpetencia. 
decir algo que si lo era. mBueno es 
der 10s vuebs lo menos que 
que la sehra Thatcher, con sus 

nes sobre.1a ayuda que Chile le pmt6 en la guem, hubiera 
problerna en nuestras reladones con Argentina.. La medida 

oc6 tiempo despk, paralelo a un acercamiento entre Argentina e 
rra que pasibili't6 que el avi6n que hacia el welo semanal &de 

em muy roalisbr a la han bir 

ca-RFpMbapB)Iw 
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Imej0-e lor de! Id=. W o n #  : 
El elern- central en la d&Mn del *iwm de i#enmir oomo 

parte en el qundo juicio 8n btoreS, termh&de asajar 4 Canciller de 
loE sectares m L  a h izquierda & su partido. hnny Pollamlo Wci del 
deshrwbmictnto moral del gobierna Alguien le rc.xxlrnsnd6 que Umara 
a la diputada para datirts esa idea W z a  &lo contest6 ‘para r p h  

Abril, m a p  y junio fueron m e  cixi muerbs. lnsulza no m n t r a -  
ba las salidas. Su secreta idea de una via jlsridica a traves de la petici6n 
de extradicibn por parte de Chile alp que siempre &uvo en la eonver- 
saci6n con 105 ingleses y que ellos constmkmmte animaron- habia 
fracasado como tesis del gobierno. 

Per0 Frei no queria separarse de su fie1 daborador y ademais uno de 
10s miembros rmjw evaluados de su equip. hsulza se quedaba y para 
una tarea clave: coordirur el liltimo periodo legislativo del g o b i m  de 
Frei en la Secretaria General de la PresMencia. lnsulza complet4 cinco 
aiios y medio cOmo canciller: el segundo periodo de mayor duracidn de 
un ministro en esa cartera en el sigJo XX despub de 10s seis aAos de 
Galxiel Val* en el gobierno de Frei Monhlva. Ahora el hi 
canciller y actual senador,Juan GahielValdk, accedia, vein 
despub que su progenitor, a SBT el miximo colabrador en 
terior de otro Frei. 

octubre de 1998, crundo un periodiata akmin le prqpt6 em sro&?sa- 
yuno can cwresponsales ewtranjergs si se &a nqaciando Ls.lrrrpuni- 
dad de Pinochet am 10s paises h lucr i ldor .  E n m , l a  vz&MinoSa 

dibr +EM w~.inooMenoils, RWp muchQ4 h W & #  

En d recordatwio de la labor de Insula, estari esa mafian 



co de 1-0s utabwmsqwetiem sa#diigtas: 

ara daemboear ~n el sodalimo, ESoe 
padre y tambidn, de algin laorlo, a kt mue 

ad personal por ser opositor al dg imn miliar. 
Desde muy joven Juan Gabriel Val&s habia +do por la pobKi. 
io en su padre un referente de lujo en ekmtidode poder o h w a r  las 
stiendas de las decisions. Eso si, traz6 un carnino propio em un partk 
distinto y en otros pabes. Botudi6 en Estab Unidos’e lnglatem. El 
dpe lo fmzd a vivir fuwa. Qan  era vida an t l  e x t m j m j a n ,  se 
dic6 a b acadtimim. Chik despertiaba el aa t f l c i t t t e  &e& c8rvmsmn 

,de cienda pakka, mma para estar freeuenternenbpsmk an mi- 
narios y cwm5 dehm rrkd 
central mkws 10 ocmido M L 
habia basa del cxl~tEiokopa&eIs 
I mente 
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. .  nu* m l r . k r ~ & w ~  
maprMieka y a dejarlra ni\rsl,daeaqmw&w * i ~ W h o s ~ * I -  
meme poddm sef *bcarbidas pr parliida ya abncPrrtc ctrwmbQhs. 

Hacia el final del gobierno de Pinocher,, fue del g r u p  ds intstsctua. 
les qqe se mid a1 Comit.6 cneat;ivo de lo franja dd No, TapAbien wtuvo 
en 10s grupos ndr cemms de ases~r(ps a pdtricir,pg.lwi~ wando dste 
fue candidato a la prwidencis. €stuvo muy vhculado nuwarnenre a la 
campama televisiva. Pew su nombre y w trayectoria adem& hacian que 
al margem de don& estuviera formelrnemte asignadq su vaz se escucha- 
ra em muchas m L  partes. 

El premio Ileg6 en 1990: Juam Gabriel Valdds, a 10s 43 aiios, fue norn- 
brado d primer embajador de la nueva democracia chilena en Espaiia. 
El 17 de mayo una berlina de gala -un coche de lujo- tirado por seis 
caballos, lo Ilew-5 hasta el Palacio Real: El vistid el frac de rigor. Fue 
escoltado hasta la Cimara Regia -uno de 10s salones del trono m% im- 
pmionantes de 10s palacios europms- d6nde el Rey recibi6 sus cartas 
credenciales y de paso le dio un abrazo, como dando la bienvenida a 
todo lo que el representaba en ese momento. 

Fue de 10s n u e m  diplomiticos que m L  presencia tuvo en 10s me- 
dia. Los sup0 atraer proyectando una imagen de cercania con 10s reyes 
de Espaiia y con Felipe Gondlez. Tuvo que organizar la visita de 10s 
Reyes de Espaiia en octubre de 1990. Era la primera vez que Dan Juan 
Carlos I y Dona Sofia viajaban a Chile. Tampoco lo habian hecho a 
Nicaragua, Cuba y Paraguay, 10s Bnicos paises, junto con Chile, que 
eran desconocidos para 10s descendientes de quienes habian sido algu- 
na vez 10s reyes de todos esos territorios. 

Valdk tuvo un afortunado periodo. No s6lo Chile era un pais de 
moda en Europa en general y en Espaiia en particular. Tambitin ese pais 
estaba viviendo un momento de esplendor. La Expo Sevilla y h Juegos 
Olimpicos de Barcelona, hicieron de ese aiio 1992 e n  que se conme- 
moraba el aniversario 500 de la Ilegada de espaiioles a Amirica Laina- 
el oiio en que Espaiia se lucid ante el mundo. Ademis grupos ecanbmi- 
cos y grandes empresas airn estaales estaban dirpuestas a ernpeziar un 
d e m b a c o  importante de inversiones en e a  re@ que apareciacwmo 
atractiva en p n  park de las lietar de mmados erneqp&s atructiYos. y 
en ese tema Chile tam&& brillaba con una Juz ssps.id, pmqwSnn 
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El  ncmmgobjemode t a C f m c ~ 3 t & f % & b  
tares importante. Negmkr con €ktaxbsUdca~ ma vij. 
Chile se sumam b an- pasible at Icusrdo dL: libre amtmm * sA+e 

anad&, Estados Unidos y Mkxico. Era bpstante kgkeque d a m d o  
con Chile en ut primer momento, &da h WR krorza que 

final de BQlpedear el ingreso natural de su vecino del sur. 
nton habiil dsdo muchas sekdes de que queria qrae Chk 
mo. Y Vald6s seria el eneargado de que tas buenas inten- 
nton se concretaran en un permiso del Congreso de ese 
autorizaran al Ejecutivo a negstiar ripida y directamente 

y aprobar un acuerdo de uniirn al NAFTA. AI 
to como una cuesti6n de tiempo. Pen, este 

ezi, a p a r  y cada vez era rnL evidente que al margen de lm de- 
de Clinton, el sistema politico y econ6mica norteamericano ya habL 

ido mucho uniindose con Mkxico, un gigante de mas de cien millo- 
de habitantes y con una gran frontera comrin can Estah Unidas. 
le quiz& era miis estable per0 era mucho m b  chico y lejano. Val& 
i6 que el encanto que generaba la palabra Chile ya se estaba aca- 

. V o M  a la cancilleria como director de @mas econcjrnicos. 
Ita se iba, la tendencia natural era pens;l~ 

un acuerdo ticito de que ya que se iba a ir de ahi wn socia- 
ra mo. Y Juan Gabriel Val& contaba ademis con ls simpada 

22 de junio de 1999, Vatdb jur6 como el nwva Canciller de Frei. 
poco5 dias partit5 junto a Frei a la primera curnbm entra la Unibr 

io de Jmeiro. Conoceria de i n m d i  a 
que tratarian el ~ e m a  con lob espahles- 

con quienes ya M a  u31 clam dishanciamienta ER ou abeza d 
siguiente silogismo: hglaterra no iba a quercr que P h c h e t  SB m ~ ~ i e ~ l  
a116 y para E-% ewa zomplicada que el Ganenl fuwa 6dixt.i- 
extraditado, por 10 tanto, ambos gubimms quadm caiwemr una s d i a  
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Llnidoq que inccuso trafa- 
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VaMs M i a  eneCMtrad0 un flanco para comenzar a GQMMRIW. 5 
sorpreordera d s  tarde de la bien moniaoreado que estab el senad 
por h p l i &  inglesa. Cade vez que de& al&n ephodio de zdud 
Vat& llamabg a Cook para hdrselo preosnte, Bste ya sabia todo I 
que habfa pasado. 

Con Matu~es, la am h e  diferemte. €n la Gwnbre de Rie habia q 
apagar el i d 0  que significh e h n t a r  a 10s ya 
cia& Frei y knar.  Dab febs de Estrdo repitiendo te 
tos oabtdos y dos cancilleres de EUS mandatarios repro 
el ektamienta Aparenmrth no se sac6 nada en limpio 
Val& q d  clam que rei t xma dpna v0;b se Ilegd a imomudar a 
ingleoes con et tema de la suspencibn de los vuelos a Las Malvi 
habfa que buncar alp que forarm a los erpaliofer a eonwrsar. 6 
que W a n  a@as diferenck sustsnciales entre el cuadro it@ 
eslspiial. En d ~ a e  Jltimo d temaisrs daranrepdo IW potentia4 itm 
t a b i l i r d a r ~ b d d a t w r a d e ~  de- ai ekdwwlo de 
que esfaba conquisd;mdc pem tpmbbb isrdlmado pen Jos 
h dwsckj de sra paCr-quesn +;chase& w -0. &.as 

AlnWmmddbabhm 



. i . . -- 

Despub de terminar esta h h r  di~ l  Gun0 P un @MI prdada 
mente apwechando que en principim d pqpnamigietd wn 
ba treS &as l i h  antes de regrew Wamd a k ermkjda en tondm y 

J pidid que k transmitieran el sigulimtmtmnsaje a C& que d dispurh 
el lugar del mundo, la fecha y la horn, par0 quarh relrniFseeatn8. Alas 
dos dias I@6 la comwlicackjn de vuklta. .No wwa ser mcms;nio que se 
mueva, Gmhvii hacia Auckhds. 

5 Por esos dias estaba empezando a qudizme h crisisrheTi W i  
; tal, en Indonesia y el canciller i n g k  se dirigia all4 a negociar y P veri& 

ca; 10s problemas. Su centro de operaciones iba a ser justamente esa 
ciudad neozelandesa.Tenia reservas en el mismo hotet deValck mejor 
dicho, estaba solo a cuatro habitaciones. Todo el rnundo estaba pen- 
diente del viaje del encargado de la politica exterior inglesa en relaci6n 
al conflicto del archipidago asidtico. Por eso nadie de su stabentendii, 

' que la primera reunidn que tuvo apenas Ilegd, fuera con el canciller 
chileno. Estuvieron una hora en la habitacidn del ingt6s. Vald6s traia el 
mensaje claro de que a partir de este mornento presionarian fuertemen- 
te para que el rninistro del interior inglb interrumpiera el proceso de 
extradicidn y liberara al senador por razoneS hurnanitarias. Semanas 
despub vino el primer paso de ate nuevo Bnfasis. Cook y Vald6s se 
encontraron en Nueva Mrk, en Naciones Unidas. El  chileno Ilevaba 
,debajo del brazo una carpeta con la historia d d i c a  y 10s dltimos ex& 
menes a1 senador: Pinochet padecia dtxe dolencias. rEste seiior s61ova 
a ernpeorars. Ya era claro que el gobierno chileno no tenh ninguna 
confianra en una posible salida jurfdiea y que iba a apostar a la Jnica - carta que quedaba: apelar a las amzones de cornpasitins -curno se de- 
norninan en ta l e g i k i d n  imglesa- p r a  que soltaran al senador. Estabn 
a pocas semanae del comienzo de h primen instpncia del juicio de 

I extradicibn. La ewa-ia de Valdits requerh, -CBO SE, de que 1 4  Straw 
recanocirm y e  p d a  htenumpir el pmcescr por rnativos ius t i f i ch .  

1 
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EL OLTIMO 21 DE MAY0 

Cn septiembre de 1973, Eduardo Frei Ruiz-Tagle tenfa 31 aiios. Aun- 
e habia vivido muy de cerca toda la crisis que derivd en el Golpe, la 

en calidad de espectador. AGn no estaba en sus planes ingresar a la' 
ica. Su padre, Eduardo Frei Montalva, era el llamado a actuar en 
lides. 61 preferia dedicarse a su trabajo y a su familia. Per0 existe 
foto de la direccidn de la empresa en la que 61 trabajaba, Sigda 

rs, saludando a miembros del nuevo gobierno. Eduardo Frei hijo 
entre ellos. Esa foto fue publicada por Liberation, el diario de 

rda franc&, semanas despub del arresto de Pinochet, para tratar 
cular la posici6n que CI mantuvo como mandatario no s610 a la 
a de un principio sino a algo mis. Liberation no menciond la 
nte preocupacicin de la familia Frei, cuando el patriarca del clan 

idid salir de una postura de duda y declararse abiertamente opositor 
Pinochet. El General sabia que podia daiiar profundamente a muchos 

10s que se declaraban contrarios a 61, per0 no a Frei Montalva. Eso 
dia tener un cost0 muy grande tanto en el plano interno como en el 
ternacional, y podia alzar la figura del ex presidente como una som- 

rmanente al poder total que ejercia en esos aiios. 
cia finales de 10s setenta Frei padre habia montado una red de 
nes clandestinas tratando de rehacer lo que quedaba de la Demo- 
Cristiana. Tambi6n fue de 10s primeros que visualizci que la alian- 

strateica para hacer frente a Pinochet, pasaba por unirse con secto- 
ue hablan pertenecido a la UP que ya estaban en un cimito he- 
al de reciclaje ideol6gico y que representaban 10s valores de la 
lica anterior ai quare. 











cm.aurerdoa@m~#arde b a a &  

gobiemodefnisehPbtpduci&d~dsbfbbsdifmc&m6 
deeeas imititwiami, loque em urta d a l  muy *de de n o m d i W n  
de las daeionets entre la d i c i 6 n  drc spobierno y loE unifQsmdoa €sa 
kcultad que knm i3-d de elegir q u i m m c o n M a n  por cuatro sibs las 
d i s t i n t a s n m a s , ~ i ~ ~ l e ~ d n l o a ~ ~ d e ~ n t a r ~ ~ s t i l f f  
de a~~nm en jde razonabhmte rlejados de lo que habh d o  el 
n5gimem milibr. Tenkn un Mil mudm m6E insWdona1 y una baja pe- 
disposicih a ser aaxes pditiax de la coyuntwa. Per0 nadie podia enga- 
iiane er, el sentido de que no se sintieno pnhndamente ident ikath y 
m d o s  con lo que habia oido e4 gobierno de Pinochet. 

La hemarnienta natural que tenian la hterzas Armadas para @a- 
nar era la citacib d COSEM. 8astaba que d s  de sics miembros p h o s  
la coFwOcaran para que este grupo se tu- que reunir. Como era tan 
f ici l que 10s uniformadas wmn esa prsrmgativa, se decidid que seria 
el Presidente quien, en momenao~ complkados, se adelantaria a 10s 
hecho y citaria a eta insi$tucith frei debfa tener mucho cuidado por- 
que d COSENA, podia, en @orfa haux que Ias Fuerzas Amadiw le do- 
blaran la mano vo t~~do  em conttir de quien se supcania era ou superior 
jdquioo. Por eso decidid quo en la meckica de las reuniones no 
hubiera votaciones y que aodo lo que se acordara se hicisrr pot mi- 
midad AI cab0 del tercer COSEfU, deylu45 de que d V a l  lzurietl 
hubiera frncrsado en su in(lent0 de pwhr kumecmercte %E mmpimiem 
de relaciones an la dae p&es c w t o p ~ ~ s  i m r o l u d  y de lo wbp 
cantidad de medidas tomadas, Is F u e m u ~ d a s  decidisron ~ 0 . b ~ -  
car m6s esa instancia. En la &&ma mnih dwpuC dc expnm wqe 
rsriedhnsdkluqm 
Bdod-hq 
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bh#ErY6aSkWun,- - @ @ d d p l r r r i o n e r ~  * a1 
o o n 6 a r u b d , l a k h a d w k b i r ~ ~  b-Y 
8--fb,nSarrrw0 - gMPe&k~IQCjl6ndek&ta&Ame 
& s n c Y & ~ ~ a s p d i c l r # b w r 5 i l w ~ k d c t i a l e r & I r -  
~ ~ y d k n s n d o q u e e n c h i l c w ~ ~ ~ I l r i g i i p R  
plll~poc IER pmum pOr&ioe s n b m h o s  fims que m e w s  antas con- 
rlaQnhn a&He aollK) WBa w* Q j m p k r .  

Llegamn Irr- dh fin de aiw y Rei Irapmmh6 pita &jar I998 
can la idea de que era m a  una mmncikci6n e b a d a  8n la ver- 
da& b just& y d pe&a Lor ges@ d o h  ser graUm pop~ue la 
recondacit5n no se nsgoeia.~ Ese fue su mensaje de Niwidad En e n m  
de 1999 se pmdujo an hecho sqwesivq. MI Troncofo se le aarcd un 
dia y le dip que RbEo Lon@* el p idenb de la UDI, quaria hablar 
con 4. Le oftech msenm toel. U conde~to era datyle una incipiente 
d i n a c i b n  entn d goMOm0 y h UDI para buscar una f6rmula jurkii- 
cia para abotdar el tema de tor deknidos desaparecidos. La iniciativa la 
habia tomado el mismo pmidrnb de la UDI s~ntilnas antes. Llamb a 
Troncao para ver que le pamia la naciente idea. En la argumentacibn 
Longuein insistid d o  en que era la hora de k r a r  un gran pact0 para 
terminar con este asunto de una manera d i p  y despejw ai el -0 

de la discussn plftics gl lo habh Wlado antes con Joaquiro Lavfn, 
quien podfa ser el primer beneslciado de k eliminacibn del tema de las 
violaciones de 10s de& humanac de la agenda del sistema politico. 
Tronco~, nd6 que Longueiin ara rincen, en su intcnto y COmenLeron 
10s aont;lctos. Curndo IO reunkmn con hi, en una acalorado abrde- 
cer de e m  en la casa & Tmncoso, yo h a b h  existido encum- pre- 
viosentreequipas de la UM y dd -0. El otro partido de la dore- 
&a, RN, estaba completamente excEwido de la iniciativa. 

Ni Longueira q u d a  mucho a Frei ni viawema, per0 el wmientm 
enbe ambos fue mspetuoso y owdbl p o r  mmtmm. h i  &ab& muy 
poco. hrdamn6 b i i  unmodcndorde lacoftversa& s~tred hrlidr- 
tro del M a y  d dirige- cposb. rEsb kesti pewndQdem&& 
al pah. Hay qur! msdw el tam Fimchetm, insirtiowein y 
1s ihw causaba cons-, J wntrrem ct)mo Whir bduci6RtOtll) 











dbr vitakb, COCRQ imitando P la krnSSja~ deti 

plS?ochetistas gn'tamn con toda su a h  e imduso tmpemmm a f i  
rfhnedas a 10s parlamenkwiar, de gobierno y a Frei. Zab%wr 
fievo desalojo. Entre l a  perswws que crurabim aMF85tr6 
&aba Eugenia Garrido, una de las m6s fitmorns rrkldesas deYiila del 
Mar en los tiempos del rdgimen milibr. Ahogd LEFT ~ $ k o  desBMc 
p6do por Pimhet antes de salk a empujones. 
' Ya &&a sentado en la testera, c u d 0  vi0 que el ex jefe de b A m a  

& senador designatio y uno 
kb polftico, forge Martinez Bush, se par6 le hi& ma 
a& y K fue. Dado d niwl 
ajBci6n no akanzb el ribete drarnit'rco qu 
4 El discurso de h i  he  i 
@tos a favor del s d w  vitaflcio. Raro el 
c4n su rnensaje en el que tat6 de hadcr urn 

efi %#kfub @ra hey Crda *mf 
.mikibar'nli'imuirplb asdrcn 
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Frei sigu’i habhndo sabre &no el pais habia vivid0 esta nitrufibn, 
en especial el €jkh aSe han cornportando a la akwra de las cfrcuns- 
tatxias. El g&ierne, codormado BR su por oposhres al r6gi- 
men tnilitar, con v;aCas rninistros que fuemn objeto de tortura, p”secu- 
rich y exilio, ha actuado en una sola Iinnea La Concemci6n ha demos- 
tradogenerosidad y compnskjn en su apoyo al gobierno. Los ciudada- 
nos han entendido que la s e d &  y no la exdtaci6n es la mejor rnane- 
a de edrentar esta situaci6i Chile ha mostrado madureza. Aprouechd 
este punto para improvkr su personal lleprimenda a quienes habian 
generado 10s distintos des6rdenes en su W m o  mensaje. aDesgraciada- 
mente el ejemplo que hemos dado ill mundo hoy, que segurmente esta 
rnisma noche estari en todss 10s canales Enternacionales, no demuestra 
que algunos dirigentes tengan esa madurez. Frei ya estaba en su ritmo, 
dominando la situacibn, a gusto. Habld de que habria que enfrentarse a 
la wlidad de que d n  @ban problemas en el proceso de remnci- 
liaci6n. cAparecen 10s fantasrnas del juzgamiento masiva o 
sin justiticia. No hay raetas migicas ni ins?antineas ni hay 1 
realidad Lo que las uoluntades nrrquieren plasman. 

Con estas palabras entr6 a1 pirrafo decisivo. cMi ccmvicci 
@nda es que h pemraneslcia del senador Pinochet en loadms acaffaa 
un grave deterioro de rwefitra imagen en la comunidad internaciamql e 
introduce incertidumbrewn el dewenir politico macid .  Rla forma 
te de guienes por diaerentes m o m ,  wkx de elbs opuest9s, 

que es .bendkbm pwa e4 p u s  <FU 
pmp6sh d gobierno ha usad@ y 



a esta alternativa por que consideran +en emeamne 

talibn. Debo mdar lesque  It fwerm marat de ~1 
l a consideraciones humanitarias y to 9ye &&era 

a imen  mitiir fue preckamente defender tos de 

El 30  de mayo se aclar6 la disputa concertaeionista: Ricardo Lagos, 
adn un 71,34% del mi116n 400 mil personas que votarom en las eteccis 
#@ primarias vencib al senador DC And& Zaldivar y le p p i n 6  a ese 
m i d o  la peor derrota en mucho tiempo. Deupuk de msios meses se- 

ndo que cabian serias dudas de la capacidad de dar gobernabilidad 
desde la baza smialista de la Concertaci6n comoestmtegiapam 

ar a Lagos, ahora deberian trabajar duramente par B dicimcfa fa 
rio. Est noche Lagos trat6 a Zaldfvar de aamigar y 
debfa apayar lealmente at candidato de la COncertackh pa 

m W  

ercer gobierno. 
junio con muy pocas novedahs en materia del ippiciS miism 

des pero oan bastantes mticias en et 5mbita det E j e c u t h  E?@6 
Juan Gabtiel Wild&. lnsulra pasah la Sec;retarh Cmmd 1 

dencia y votvfa Edmun& Ere2 a Dhnao. F a l  &fa ye 
' sus htiwos de defensa h&la eoniiab&mmejo deMmz 





=-., . 



1 

14 de mayo de 1998, mucho ntes & la detenci6n del senador 
Pi&c Sola Sierra, la presidents de la Agrupaci6n de DetenidDs Des- 
aparecidos desde 1986, Bstaba en ca~lil guardando reposo p r  proldernas 
urinarios, en su casa en MaipL Quk ir a lavarse las manor al b a h  antes 
de que su hermana, con quien xivia desde la desparicibn de su esposo en 
1976, le llevara el almuerzo. Per0 resbalb just0 en la entrada. Se golpe6 
muy fuertemente la cabeza. No perdib el conocimiento pero q u a  casi 
paralizada. La llevaron urgentemente al Policlinic0 de Maipli yen la tarde 
ya estaba en la Posta Central. El m6dico Samuel Pantoja, que se convirti6 
en su tratante, diagnostic6 una lesi6n grave en las vertebras 5 y 6. Era 
necesario operar para poner una placa de titanio con el fin de reforzar la 
zona del cuello. 

Sda Sierra, la mujer que a pesar de no terminar el colegio, habia sido 
capaz de ser una de Ias voces mis respetadas en el mundo de 10s grups 
de defensa de derechos humanas tan lleno de abogados prestigiosos, y 
de ser reelegida tres veces como Presidenta de la Agrupacibn de Fami- 
hares de Detenidos Desaparecidos, esa mujer, debia quedarse al menos 
cuatro meses en cama, con la cabeza fija, para poder recuperarse. Eso 
him que compartiera con Pinochet el hecho de estar recuperinbe de 
una operaci6n a la hora de ssberse la noticia de la detencibn, 

Por e60 cuando detuvieron a Pinochet en Londres, ella no apreCi6 
por ninguna pa-. En lo agmpcibn, otras dos mujeres tuvieron a bll 
cargo cbr la cara para expresar la satisfmicin de su sector par lo oewi- 
do. Mireya Garcia, socialista, w brazo derecho a la hora de analizw 10s 





. .  . , , .  . .. 

hURd25dsklmhdmB Bo W&8, el &-que sia fsll6en f;olybr de la 
immidad soi#tnna de Pm sbts no I l d  No d i a  haark=* wamis 
b i  de ernmimes mewadas. Sda Siem fue al dK, & de 

s que su aondicih de comunista o de dirOgen- 
su frgura como Ce mdxima cam de la 

victinaef &I l6ginml m*taf. 
El 16 de enero de 1999, despub de varias petidones de ewdjenci 

fonnal a lo law de los casi cinco aios que Ilewaba en el mandale 
sidencial y de una protesta de varias horas fmnte a La Moneda, J p  
de* tiei dbh por primera vez a Soh Sierra y a la dirsc 
Agtupaci6n. La entmvista dunj.rneno& d i a  hora junto al 
te estaba Bdisario Velasco, subeeeretario del Interior. Ella le entre@ 
Prwidente una f i c k  de cada uno de 10s &enidor desaparecidog y I 
dijo que estaba en completo d e s a c d o  con la forma en que el pb le  
no h b i a  abordado el cam. rNo VBO por qu6 si 10s das gobiernos de I 
Concertacih han estado a favor de la globalizackjn de la economh n 
lo d n  con la globalizacih de la justicias. A esta mujer no le p t a b  
d Pmidente hi. Siempre le habia parecido indikrente frente al tern 
de Ias detenidos desaparecidos. a€& no es un pmblema nuestrr, es u 
problem de Chiles, le dijo, a lo cual hei k him ver los avances qu 
sobre el tema se habian llevado adelante bajo su mandato: d cpnb 
del ProcedimienQo Penal y la RefsRnra a la Justicia y a la detencirin d 
general Man& COnberM y del brigadier Pedm Espinoza p r  el a c  
tetetii. Pem Sola Sierra querfa d s .  *Lo CNIio que k pido es que fmga 
un gesao p6blico de adhesidn a la solucicin de ate problem da lgs 
detenidos desaparecidss, a m y e  sea on tkminos Bticos. Per0 &gal0 
-6s de este encwenlm, lin su pcticih Qeeda qwe bhi- m 
lor pertodistas que erpenbaa a n d  de la entnvista. Sesi no co 

La vmdd es que eth rto bnie n i q y s p e  cspmcidad arapcar de 
 la^. b m b e  mwcb 
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k s m a @ - h  * d e U m h D Q E ~ y & I l ( k W ~ I I  

byII@S4Sbbmi3iQI. 
&hapu& de la -de sota Sscna w intendkam Ills IImuAs 

-Y* unaextrahcortesen lostdQi(On0s particulm de 
ks principprCr ditigamtas de k @qmu6n, lo que llcv4 a pmmr que 
tdm 106 ap#ltas intewmidos y a solidtar wstmdir. 

Viiana Diaz estuvo un mer y medio Con un ciuabinero de punto fijo 
en w mp y otmdedta .  El & dd debakpreridenciid enbe Ricardo 
Lagos y Joaquin La& Mreya Gam’a estuw viendo e! program 8n el 
oomurdo dd c a d *  de la Conoerbcih. Gmndo temtin6, furr con 
un amip  a la Plaza Jtalia para tomar un taxi colectiw con ?umbo a su 
casa en La Florida. Dd pronto un taxista le pmgmt6 d6nde iba y si +e- 
ria que el la Ilevara. Ella Ee dija qua no sc preofupra, per0 p n t a  el 
taxi- empez6 a umbiar el ten0 y le dijo que si gseria ir a Londres con 
d. ala K aslbFtyj. Read6 la capital ingka pro sabre todo el w a d  de 
la Dina, ubi& en la ul le  Lodes 38. Tom6 un colectivo. A lm 5 
minub la Ilam6w ami-: c M i r e y a  el tarista teestA oiguiendos. El tema 
no kg6 a nada. 

Dias despuQ Viviana D iu  ncibh una rristica tadeta de Navidad con 
el dibujo de una d a w n  y un bxto que dech: aQue el W e j h  P a w  
nos q a h  la qaortmidad de anmntrarnos cam a cam dum& el 2000 y 
asipoder~lateletapPdelopseaos.Dbshu~detutj1~ Nwidad ... para 
kpl6ximya noestak Saludasatu familia ... i m a  Feliz pm toda!r. 
F i d  un g~poIlr??;ranockb hasbs ahan: d FLN y agmgaban un data- 
Ile ... 4dicionesVilla GrinuMim. Su padps M i a  desapamcido en 81sa b- 
gar en 1976. AI menos Sob Sierra y~ &an& en pax... 



E 
Q? 

ESPARAY CHILE 
DIALOG0 DE SORDOS 

'tduardo Frei y J o d  Maria Aznar se dejaron de haMar despuC de #a 
!nbre que reuni6 en Rfo de Janeiro a bs p a i s e  de la UniQR Eumpy 

6rnCrica Latina 10s dias 27 y 28 de junio de 1999, odm meses despuh 
la detencih de Pinochet. El ex presidente chileno sM6 que krmr 

cerraba todas las puertar a la posibilidad de un erbitraje. H cam b- 
khet dejd un clima de hostilidad sin pmcedentm entre Espaiia y Chik, 
que s610 comenz6 a ser superado gracias a que el gobirno espeiid 
decidi6 no cursar las apelaciones de Garzbn a la salida humanitaria de 

raw y a que, en ambos paises, bios relevantes en u 
l respectivas cdpulas politicas. 

Y *Quienes protagonizaron este lado mantienen 
ista el dia de hoy posiciones e interpretaches totalmen&? diwqpttas 

:obre lo que realmente ocurri6. h r a  el gobierno chileno, -a man- 
tuvo durante todo el conflict0 una actihrd erdtica, en k que k l w r  
promesas que despuds nunca cumplkron. Los espafioles par su park 
culpan a Chile, y en particular a ciems ministm, de haber imrent;rdo 
ofertas que nunca existieron, de tergivemr p~l~jcamon~t Convtmacio- 
nes privadas parr calmar al elec~ndo intemo y dt pedir rmdidw que 
wan imposibler de cumplir par parte de k p a h  p c p e  violaban sa br- 
gislacibn vigente. 

viotiacibn de Io soberandanadbnol y de k juhdccibn de nrotribmles 
de jwticia, errtenas 4 s ~  era un e de judodl 
qos, un confliao polmw qua debfa -lame 

Corn la posttrn chllena em que 1a deterxi& del munr 
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wimkntu del EjeEutiva eS(aaii0l. 
Cuando se produjo el a m t o  & l ~ g e W . c h i h ~ &  
estaba inkiando una pol#ka de rnok-J&m 

Mlo y representaci6n dm IRA wbja derechnnpaiirpk Esbqitesmpnmce 
Ld Espafia cOmo el aviaje el centrcm & Mido hpula (P@.. apnW 
*ria mostrarse ante el electorado espdiol m o  un Kder m0dCrmm-y 
prbgresista, una criatura del siglo XXL, Ieja de l o s m q m t i p  de b 
pditicos franquistas. Desde el comienm pcwibizi que d cas0 RimchGt 
Qincerraba una bomba capaz de volar por los air@ sw i m w n  cen-, 
Gaalquier concesi6n a Chile que hubiera podislo ser explotada p o b  
mnte por la oposici6n o por la prensa hubiera presentado a AZmr a h 
@s de rnillones de espafioles como un c6mptice de Pinochet. 
4 El  PSOE por su parte, lievaba mesa surnido en una crisis de tfderaz- 

incapar de hacer una oposici6n eficaz en contra del Pi? En el 
ochet, 10s socialistas vieron un tema de indiscutible vator electad 

prra usar en contra del gobierno de Aznar. Cualquier movirniento en 
de la soluci6n del conflicto con Chile fue usado por 10s socialistas 

m o  la prueba de que Aznar no estaba tan al centro como deck si era 
apaz de defender a un ex dictador co ,ademkdenorw- 

r la independencia del poder judici 
por arriesgarse a un 

licto con Chile antes que perjudi n inter- y deciddi6 
hacer nada que pudiera cornprometerlo ante l a  ojos del elsaoair- 

El president@ Frei nunca le perdod al gobiemo espakl que 1p1 ppffo- 

ad= chilenas se hubieran enterado de la detmdn del senador v b  
licio por un cornentario de la canciller mxicanar MrkimFeF&de~.)r 
que no les hubiarnn advertido a eClos directamnb de b que esbh 

gobierno de Aznar, ante !a disyunti 

' pasando. . >  
' El segundo incidenk grave que m a d  las dadones 

ses dhrante t d a  la duracith 
peticih de artmdiiti6rnde Pi 
noviemhds 1998. El 2.64 
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&&pa& ho queest6 a su al<urnce pamevita 
es ~ome~~mcies~. Em era lo qwe malmente ue& clrilr y 

ba fa L 9  $e EaJuiciamimbo Crimina 
la pticicin dk d i e i t i n  de Rmmb& 
h, esa mima feoha, pam a mu&m kikrnetms de dktancia, *el p s i -  

dente kei dvi6 a enrwntmrse coll Matutes en la firma del aclrerdo de 
p a  entre y €cudor que se maHz6 en Brasilia el 26 de oehrbFe. El 
pidente chileno b mitea6 d contenido de la nota diplomitiica a[ can- 
ciller qa i io l  y le pidi que cuando mibieran en el Gonsejo &Minis- 
&mi la peticicin de extradicih de Garah, como minimo demmrm su 
trimh.La portura del gobimo chileno en la materia est6 explicada en 
la cam que le envk el ex canciller Valdb a Matutes el 23 de julio de 
1999: &ti gobierno, mrno tuxlo gobierno demodtico, es particular- 
mente sensible a la independencia del hde r  judicial. Nuestras pdcio- 
nes jamis estuvieron dirigidas a que se conculcam en Gpaiia SUI fa- 
cultades, sin0 que, dtmtm dew marco de discrecibn y de flexibilidad, el 
E j e a b i v o  espaiiol adoptara una posici6n miis activa em la materia, que 
le pemritiera cumpJir am SUE alsJigaci0aes internwianales. 

AI respecto d e b  recodame que es un principio bien establecibque 
un Estado es responsatrle inter 05 actas de su W e r  
Judicia4 que sean conbarios a1 y lesivss a tos dem 
&% o a la dignidad de ob0 €stado. En Chile, tal como em G@cr la 
independencia del FWer judicial es requisita erencid de su i# 
dad y demento consustancial de la justitia. Esta circunstancia no pdm 
tmducime 8n una abdiucibn de la amptenua que plu~btm 
m i m b  COnlarCio Ejecutivo de &gir bg 
exteriwyanumk:kroi ubikidades infmmckm 

Si hr &ones 
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zgado de Garzcjn et mattes 3 de ncwiembFe $e 1998 y ftm 

y sus a s e m s  se defienden diciendo sw conyl&@fue 

nistroJ que -segirn eMos- no es una deeisibn pbitica rim urn 
a conacimienkw 
wistas que no estwieron de scud cen la in8eppmW.ib 

! 
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p i d e n t e  Aznar, am e( dnlstm Maw 
lidems de h aposkkjn Joaquin Almunia y Josep Esrd l  y a 
Jd Maria Cuewas, presidente de la principal omgankaddn empmrl&l 
esp?iiala. 

lnsulza insistid nuevamente ante la opinidn pirblica es 
auaoridades que el caw Pinochet, era un cgglo judicial con 
ammtaciones politicas que no podian ignorarse. Ademdr intenU5 Cc8+ 
venw la  de que un enjuiciamiento del ex jefe del Ejtkito en Chile era 
posibk, ya que 10s tribunales tenian en sus manos m b  de una docena de 
querellas en contra del senador vitalicio a las cuales tendria que repon- 
der c d  volviera al pais. Ni amnistias, ni fuems parhrnentarios pR&- 
@n a Pinodiet, segirn Insulza. Pero 10s espaiioles no le creyeron. 

Par otro lado, el gobierno chdeno estaba convencido de que el go- 
biemo espaiiol p d a  influir en 10s tribunales espaiioles a trav6s & la 
Fiscalia de la Audiencia Nacional que hizo muy poco para impugnar la 
orden de extradici6n de Garzdn. Segirn el informe del abogado Luis 
Rodriguez R a m ,  contratado por la administracidn Frei como asesor 
legal en Espajia, el gobierno de Aznar hubiera podido, como minima, 
exutar el acelo del Ministerio fiscal, para que plantease la cuestih de 
incornpetencia ante la Sala Segunda del Tribunal Supremo, una vez frw- 
tmda tal ptetmsidn ante el Pleno de la Sala de lo Penal de la Audiamia 
Naciond3. frlaulza se quej6 ante el gobierno espaiiol por este paoivi- 
dad ptm la fiscalfa de la Audiencia Nacioml desaparecid poco a per0 
del escerwrio&as ser una gran defensora de Pinochet, despu6s de que d 
pbno de la sala de lo pen4 ;upoyd uninimemente a Garz6n. El fisal 
6duasda Fungaifliio, se repleg6 ante la ola de cdticas que estaba reci- 
b i d 0  su actmu611 y le pidid al gobierno que si queAan que ackrcwa 
con mayor &&6n debfan eMlizwle ulhit aden por escriw, cosa impaok 



disti- c h i i s  

oversias de cualqtrier olaturaha, qu 
tre ellas, s i m p  q u ~ m  pusdanieer 

Per0 las autoridides 
in6 anulando et &a& 

&o un gesto de profunda mlesbhmte una a d t d  dezec3rwkkmda 

El 23 de abril de 1999, el ex canciller lnsulza anunciB que e l ~ b  
chileno estaba analirando una weva spd6n: el at-kajea &ads elsl 
iculo 30 de la Convenci6n contra la Tortura. Antes eso si, M e  amfa 

-11 

or un gobierno estimado como aamigos. r ' , I  I I 

anwlar la reserva que habia hscho dsdicho articuto et 
tar cuando ratifice el tratado inhrnacimal para e a  stw 

denuncias de o t m  estados. Espaiia e s t i d a  que @Ria mmp~+ 
para jurgar a Pinochet gracias a la Cmvenci6n en cm&a de la 

ra y Chile estimaba lo contrario. Por 10 tanto,existia uma contmm~ 
entre estador soberanos que debia solucionarse a travhs de los n\gcp- 

os internacionales. La CamencMn contra ba Tortura BII 9u i d d o  
establece que las diferencias de irrterpretaciein que m p d n  did- 

mediante negociaciones, se someterin a arbitraje. Cami no- 
blecido el procedimiento para ello, los paises tertian urnplaza& 

es para acordar la nacionalidad y el nlirneco de jueces. Si eaie 
llegaba a bum tdrmim, el @bierno chikno seguirh tdm- 

ibilidad de apelar anlo la Corn tnternacianal deQsRicia &.La 
Haya, alternativa que no les entusissrntlba demiad~ ni a ellas, ni a . h  
militam poque consideraban que ebrnizaria la est;ldla de Pirwc)letlea 
Londres. * *  

El cornpromiso que aeumi6 el preside* F d  en UI $isc.ym M P P  
de mayo de 1 999 de tram& 
gobierno pus0 g6nmh pres& en km 
Cancilleria, quienes s$uie 
Mash st mi- 
qudlos &as ye 

' 

' 



-que sea muy dificil h a w  ~~e~~ dos obpw y mest 
contexto el Gobierno espaiiol va a Seguir mbajpndo en IWIQ ddh 
que pueda ser satisfactoria para todas las partes. dijo bep  PM@ el 
viemes 1 8 de @io, 10 diar antes de la cumbre de Rfo. 

tearle oficiahertte la f h u i a  del arbitraje a Matubs en la cwnlansle 
Rio K Iiev6 la gran morpresa de que Espaiia se negaba ro tdammlea 
un a r b i .  El est- del nuevo canciller socialists con su contnpte 
espaiiot no pudo ser peor evaluadapor d gobierno de Arnar. SegCrn d 
rec-crento que hacen los espaiioles de eso reunih, Val& hebria llagado 
en WIQ actitud prepotenle que habrB h i t a h  pmfdamente a Matutpro. 
VaMk se send cordialmente, como ex embajador en Espafia estab 
perfedamente a gusto con los erpaiioles y le dijo: crMinistro MahvEt# 
ha&a aqui hernos Ilegado. A parlir de ahon v m a s  a ernpezar a n e p  
ciar y vmos a buscar una h u l a  polftica de arreglo, para un p b k m o  
que hay que resolver politicarnente entre Chile y Espaiiaa. La reunibn re 
tom6 muy tmsa y el ministm de Asuntos Extsriorec de bpail;l le r e i t d  
Veld& lo mismo que, desde hach meses, le -'an dicimda Q Inwlu: 
que consida;lb;m que un orbitraje era juridicamente inviabh p r o  qrr+ 
estaban dis- a ayudar a Chile, dentro del ertricto respeto a Sa lcrgib 
lidad espaiiola. %grin fuentes chilenas, la rewnicin no fue ad. C u d  
vir& le pregud a M~tes, par qui no podian amptar el onbitrap a 
mdsd articulom, w! Clio wetlta qued sqvipocopslid ISD lo*- 
sus argmmtm wan ddbiles y peKibirron kltilda pqm- 
Rcih. I ,  

Sidremc raunidn que enddrntd  

Pa eso cuando en junio de 1999, Juan Gabriel VaWs decidi6 

!I 

dhligusadt mdymel, Qsoc4e hedm 
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e p t a r a  la consulta a1 Con- de Estado. 
viernes 30 de julio del 1999, por la tarde a la vuehade un viaje p r  
rte de Africa, Matutes se rcumi6 con logquirt Almunia, Seccretitrk 

neral del PSOE y candidatw a la presidencia del gotbierno en su dici- 
del ministerio para consqpir que el principal partido de e p S i  

wyara  la idea de consultslr al comejo de Estado o al menos no apmve 
ra la iniciativa para hacer un sscindillo psr el bien & las daciones 
Chile. Pen, Almunia no acept6. 
unque esta reuniBn se him en el entendido de que serb canfiden- 
, lo cierto es que al dia sipiente ya se habfa f k d o  a1 peri6dka M 
. El articulo titulado, clMatutes pide ayuda al PSOE para iwxptiar un 
traje judicial sobre Pinochetn tergiversaba el corctenido real Ide lo 
rta espaiiola y teminaba para siempre rn cualquier posibilidad de 
iar un arbitraje que favoreciera al gobierno de Chile. El articuleqie 
niciaba con la idea de que el gobierno de Aznar estab? ra pufo de 

ceptat un arbitrajeu para s a l w  a Pinochet desatzi una ola de crftbs en 
contra del gotrierno ccel PP y det ministrr, MWtes quehiw, imosW&e 

Algunos artfculos del &arb N Fk”s pc wmamn 
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istas espaiioles: JosC Mada 5tarnpa Braun. 
conseguir su principal objetivo de dar un sutito ai Ejecutivo'es- 

, el gobierno chileno y el Ejhrcito montaron una operacidn m 9  
a. Primer0 una fuente de la Cancilleria se contact6 con un ala  
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Hacia finalas de 40- de 1~9,11~lam,  Antonia Pinochet Hiriart 
I l e  a dg& que a su padre lo &an cdejando morira. Las noticias 
que venian &ide\ljrgbii Waters daban realmente para cierta aletta. El 
anciasrs, )I afdle General que habia recibido delegaciones durante mar- 
ZQ, ahil y  may^ se habia convertido, ya cerca de septiembre, en hom- 
bre solitario, mucho menos predispuesto a realizar su trabmiento m6di- 
co y probablemente mudro miis consciente de que habia una gran pro- 
babilidad de que nunca mis volveria a ver Chile. 

El general era un hombre monitoreado y controlado las 24 horas del 
dia. El problema mis grave era una diabetes mellitus tipo II que ya a esas 
altum estaba provocando serios problemas a 10s nervios de las extremi- 
&des (neuropatia) y tambiCn a los vasos sanguineos de la retina (retino- 
patia). De hecho ya hacia algunas semanas que el anciano senador pric- 
ticamente no leia, y existian riesgos reales de repetir episodios isqubmi- 
cos transitorios, como el de 1996. Si este asunto se volvia crdnico el 
riesgo de un accidente vascular encefilico era mayor al 50%. Ademis 
habia que sumar una hiperplasia prostitica benigna, lo que lo obligaba 
a ir frecuentemente al baiio, una arritmia cardiaca que podia producir 
desvanecimientos en cualquier momento, artritis en la rodilla izquierda 
lo que le producia grandes dolores, una laminectomia descompresiva 
debido a la operacidn de la hernia que le estaba causando problemas 
para desplazarse, una rinitis alCrgica, un asma leve, un malestar en la 
zona inguinal, un bocio tiroideo multinodular y una pbrdida de la c w -  
cidad auricular. 



4 nadie, le escmdiieron bas bwyas del dSartD La Tixway W 
d; dfa a dfa sus ayudsnaea bajjaban de internet. Ya hcia -que w 

k r c o  A n t h o  estaba de acmxc&o con ju@rSeto por h& de lcrs 
*ones humanitarias aunqwc implicata UFM sli& par la puc- de 

a de pic ia ,  mmo cpria su progmbr. BCtiem- 
WZ de rod0 La heecho por August0 Pinocheb Si e0 
er que la figura pirblica de $te#ocEtet ya cra d o  m 

lema. Marco Antonio, era, de- de su h i h ,  
de trarlo de vuelta como fwra. 
taba con la Clara oposici6n de su madre, pan q~krn 

a su e s p o  ek repro moral de qrre b jusfticfa 
error que habian cometido con ellos. Ebhbfa 
or@b por d soldab y de va tares & ese tiPo, 

siernpre a l d a  en las conta$as vexes q u e M  m r n  
ta camenzado et caso. Los milkares b b h b  

ntrolar, en general, las appiciones de k familia k c m k  mnsi- 
&aban par decir lo menm Sdiciasas. A ofgw~lr & sw hi@ se to ha- 



kgd,c(bPbj%Moyhena pamdehasemmdePi&et, wrasidcmn~ 
e!Etaspaun--. - I  

~ a ~ a O k i m a s e m ~ w k a l g o a ~ l a g l t ’ e a ~ p i i i P d e P ~ o c ~ e n L d n d ~  
habh sido d gmed (r) Luis GdsVilIa, dimtoe ejecuh de la Fundaci6n 
PiMldret El arismo que bbia etado en h p r i m  ktea de la batalla de 
grim a favor de su G d #  10s prime- mesa de 1999. Se hsbia id0 a 
Santiago a ~ i m z o s  de abril, cum& airn se podia tener ConveMCiones 
largas y relativamente cohemntes con el wador vitalicio. per0 ahora e s b  
ba impactado. Estaba frenk a on hombm que debia ser ayudado por dos 
pemnas pacasubir al segundo pi- de su wa, que yo le c~~ taba  controlar 
su orina, que ya perdiir a b i i m e n k  la sensibilidad en sus emrnidades, y 
40 m L  ~ e s t a b a  frente a un hombre a medio camislo de insea mundos 
intetioreo plagados de silencios inescrutables. 

-@mo e& general?. 
-Aqui me tiene. 
La respuesta era la amstumbrada aunque a veeces derivaba en tonos 

rnis depresivas. 
-C6mo quiere que e&, si estoy preso... ihasta cuaindo me van a te 

ner preso! . 
A Luis Cort6sVilla le dolian ems soliloquios en que quedaba patente 

que su m6xirno idol0 militar, politico e hist6ric0, estaba absdutamente 
impotente ante la situacih. Trataba de cambiar el tema p r o  dlo  a ve- 
ces lograba saur a Pinochet de sus lamentos y quejas. 

Cuando estaba con otros militares Pinochet recum’a a la &mica de 
ra?cordarle viejos camaadas de arrnas y ankdotas con etlos. Pera em a 
estas alturas ya era un m a  de doble filo, p o q w  su memoria ya no era 
ni siquiera la misme de hacia unos pocos mess a&&. Una ver, en una 
de sus pa- diuies por el jardin -si em marzo irrgraba dar who v u d m  
por el circuit0 ahora sdb lograba dar un par-, apancii, un wi6n 
IUS clbeus. En redidad era un wces~ frecuente, poquevirgjnia Wmm 
quedaba cerca del a m -  de Heathrow. A ~ ~ M s  Cort&\rrlk & wia 
slevar su mirada hacia la rn&pina, gntsndi68sl eemedmim&~ e 
producb ea hagem Corrcicde y cliuia. Lo sasteniia del bmza De PnOnQp 
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est4 mriendoa. 

contraste con la apaFente tretn$uiliaad enVirginia 

te Ra61 Hasbirn, habktal cmentarista de iwualkfrd en el cnnrpl 

a al EjCrcits. I n c b ~  estaba el amandante en jefe del 
En su alocuci6n, el padre H& empez6 a haMar 

Winsecamte parasitaria t...) el que p d i  chupando la sa& 
ajenan. Obviamente em desak5 Ias macciones airadas del Rddo 

lista, que de inmeda&o b menaztj con una querella poc iR@&wy 
nias y contrat6 para till fin al abogdo Herdw M01144qm gpre 

a asi una nueva opttunidad de sfisparar contra el pinoch&smWa. til 

ote Eduardo Zahri quien dijo que LC IC ha 



p u & i  i n c h  dguna f i t d a  polka que srgdimmLmd3~ awna 
sokrcidn judicial de la c o n t m h  Cawn d b  s& taMa espew que 10s 
tribuneler acttiarm y que quines fueran dhsusbieptos oculbnelo i m h -  
maciiin heran prwxsados mmo encarbtidom: No le mian smticka a 
una mesa constihrida para amonstruir la historia. o apara buscar f6r- 
mulas de eatendimimtom. Tampoco pernaban que de ahi surgien una 
f h d a  sin mndiciones por parte de 10s unilwmados para la entmga de 
informaci6n sdwe detmidos desaparecidos. Por cso estaban a u m s  
de la mesa que se desarmllaba en el interior del edificio Diego Pedes, 
donde funeiona el minkterio de Defensa. 

Par su pa- los militares tambi6n trataron de anticipar el limite del 
esfuerzo que ellos eshban dispuestcs a hacer en esta instancia. El  gene- 
ral lzurieta h&a dicho unos dias atr& que anosotros etarnos colabo- 
rando en est0 porque queremos que el pais tenga un reencuentro. Ahora 
la gente esti Gonvencida de que todavia tenemos informaci6n (sobre 
detenidos desaparecidos). Lo que el EjCrcito tiene ya lo entreg6. Lo qu 
nosotros queremos es que existan las condiciones para que la gente qu 
esti buscando informacidn la encuentre. Pen, el Ej6rcito ya ha entre 
do todo lo que tienen. Las palabras de lzurieta solian hacer despe 
una serie de preguntas. jQuC era todo esa informaci6n que habian 
tregado? i A  quiCn? j h r  q u i  podian asegurar que ya no tenian 
tos? ifbr qu6, si no tenian m k  informaci6n podian asegurar que 
ayudar a encontrar las condiciones que ala gente que esti-busc 
informaci6n la enewentre?.. 

En la primera seskjn de trabajo predomin6 una rnezcla de extridiera 
por los intarlocwtom que d a  uno tenia a1 frente y gnn expectacih poi 
la sensaci6n que h a k  en que kta podia ser la manera en que al h a i  
podn’an c e m e  las heridas de hace 26 a h .  Pamela Pedra, 
socialista e hija de un d-ido desapimddo abri6 10s f u q p  con qna 
declanci6n quem mi parte principal deck r i a  rqmsi6n fue una pdili- 
ca inltucional pqw iarvokrcri, el a p m b  esratal en su c0nju-y pr- 

’ 

~ 
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general y e n  el mundodeizquida en piwtidar. Em 

sin justifhci6n. Perr, h la segmda pare de sus d i h !  se 
a los pocm din con #estirnonios de todos lostips Betcir~ms I 
cab0 en recintos de la h a & .  Uno de 10s testimoniamwp el di 

la tda Quiriquitu, le ofneci darle lrx nornbres de los dorturados y d 
10s ao~~radores en esa c l d  bajo mando de l0s naval=. 

El cuadm lo terminaba la dtirna encuesta de apinih de la e 
Ghhh de cam a las ekcciones de diciembre. Lob msultacbs a 

39*4%, Gladys Marin 3?7%, Tomb Hirsdr 1 ,0% y Arturn Frei 0,QX. E 

ci6n el avallce del candida de la derechaera mkevidente: pora i lw  
e! 43&% de las pfefmmcias y para Lagos s6lo un 42,S%. 

El 3 de septi.embre I&& a Lomke, d nueva d j a d o r  de (3viIep 

por el dghmde !%diet.,& dp uno de  io pdrnerus Wna, dm- 



tambidnwaJmalnaHlbe complhM&K 
con mudrss chiems que odlebm k, 
biemo &Chile de ese momcrato. Y 
con una dwa connotaci6n poHtica 

iado como encargado de negocios -cs &if e ~ m o  jstc de mb 
la Snica embajilda que Pinachep dej6 b w ~ ~ i o n a d  CR gbs p&es 

oque socialists en Europa: Rumania. Eran tos tiempo, dd totalitt 
de Nicolae Caecescu. Para muchos en la Caneilkria me k t i m  

Coma haya sido fue de 10s pocos funcionarios con card  partihric 
un conglomerado declarado de o p s i c i h  a p a c ~  rndar ol Werna  
Pinochet, que se rnantwo en servicia y que Cogd hacer una carrera 
rante el regimen rnilitar, que termin6 con el cargo de primer secreta- 
de la embajada en Londres. 
Sobrevivid al cambio a la dernocracia y a la andanada de cdtticas que 
bia en sus espaldas por haber sido un funcionario de gobierno duran- 
10s 17 aRos de Pinochet. Pen, no sufri6 castigo. Fue ascendido a mi- 

istro consejero en la rnisrna rnisi6n inglesa yen ese cargo deb6 organi- 
r la primera visita del Presidente Aylwin P Londres en 1990. A b 

OCOS meses fue solicitado por su arnigo Juan Gabriel Valdb que habia 
rnido como embajador en Madrid. En el gobierno de Aylwin germin6 

Eduardo Frei tambiCn opt6 por prerniarlo. La familia de su espoaa, 
Cecilia Perez -hija de Clemente Perez, un embkmitico embajador DC, 

acercarse al ahora Presidente. Se conocian desde hacfa 30 aiios. Cabre- I ra estuvo en la primen terna de nombramientos de nuevos ehjadores 
f y  de inmediato ocupd el l up r  de dtrector de Politica Especial desde 
>don& empez6 su relaci6n con el ministerio de Defensa. AI aiio ya era 
subsecretario de Marina, cargo que rnantenia cuandopmaron detenido 
a Pinochet. En su catidad de alto miembro det rninisterbde Dcbansa, le 
habia tocado departir un par de veces con 61. Carno a muchaa, le das* 
pertaba semaciones encantrdas entre curiosidad y recham. kro tenia 
clad que la detencih no podfa ser vista simplemente como utm wiolo- 
cidn de la s h n i a  de un Emdo. Estn lo hi20 d b k  un documentD 
que circuM m selectas Dsicinu de Ise midstwiarr de Macbnes Exterb- 

gnific6 un castigo a su militancia patftica. 

o subdirector de Politica Especial de la Cancilleria. 

v muy amigo de la familia Frei- habia sido un muy bum comienao para 







8rinicoqueledi6dhbdur dcninistFo h l a q  quiefi 
idea Qcotindola de insensata. rCreo que seguir danda mi- 

nWa paria d~ blnquePndo hedlwde sa- er b m6s nq@vo 

Ueg6d 11 - ba el primer anivmwbdd GolpeMilitar, am loc cden- 
dinti- sin m w d o  cmm Mado. En CkiJe las a- tuviepopr tres es- 
cenlrios principaks U primero fue La Moneda, con la Wadicional 
misa en h Capi lk  a la que asisti6 Hartensia B w i ,  la viuda de S4va- 
dor Allende, quien dijo en pocar palabras que este era gun dia &a- 
miticode gran tristeza, un dia que divide a la familia chilena. Mien- 
tras m haya verdad y justicia va a seguir esta violencia,. Ah; hubo un 
hecho simb6lico: la mujar de quim habia sido despojado del p d e r  
por Pinochet y humillada y perseguida por el regimen militar, sltlia 
de eta misa d d  brazo de l a 6  Miguel Insulza, uno de 10s socialistas . i 
que debi6 ocuftar sus sentimientos para tratar de sacar a P inock  de 
su a m t o .  La misa fuecelebrada por el capellin de La Moneda padre 
Miguel Ottega y e n c a k d a  por el vicepresidente de la Repdblica 
Rail lroncoso. El presidenee Fmi se encontraha en Auckland, Nueva , 
Zelanda, en w irltirna cumbre de APEC. En la homilia, el ucerdote 
descargo su mensaje: a M y  un di6l-o maldito que s 6 b  acarrea san- 
gre y amargura y que par desgracia oe nos h c e  p costurnfire entre el 
puiio amado y la bofetada, enttp la h m b a  Cacrim@ena y la bomb 
molotov, entre el insult0 qw va y el que view, e m  las pidras y las 
balas. &a es edificar peligrosamente sobre trena. E4 dihloga benQCito 
es entre el que se quivocci ayer y el que se quivoca hay, entre el 
que pide prdh pos sus mmm sin humillarse y el que perdono srin 

qUe WD. fXBS&S drban PW'a &Ukf  m a .  

. 

4 
I 0 n - m  On SUS -8. 

El regundo ado fue en el Msmorial de la0 i&%&dos 
en el Cmambma * c&?fllmk* AllC est& @scritof la5 lmnmhmde mir.3 mil 
widmas dd *mer di&. La of& de flwrsr ese iugw yd- 
piwcm feIillb& por Jm Bcudos, anrb Inmerib a d  de-818 nwm 



m i o i 6 m  01 rhdhtkrno y ai maddo 
dvador hllende se pOai b m r  de ta rm& dd nwsm rJLlsbtelr 61 
cto en s i  rnisrno fue bastante masiw, y tnFlqUiSn, pmun grugr+v* 
ncapuchadtx -habitual en cada p r e s e a  pihtica de la comuaimm 
xmin6 con el recogimiento de 10s farrPEliares. Fue d i a  taOra de WR 
alirrno pur0 y duro mn varios heridos y con m ~ c k  deudar i- 
J ante el us0 violento de su dolor. 

El tercer escenario fue en la Esc& Militar. Habituahmte se hacia 
na mba de carnpaiia, con Pinochet dede el sillen principal en la p n  
Kplanada de ese terreno. Esta vez fue muy distinto. El acto fue muy 
mcillo, muy sentido y a puertas cerradas. Obviarnente a la hora de t rs 
eticiones, el regreso de Augusto Pinochet fue respondido con un mar- 
ial y potente uesckhanos !Mor te rogarnosr. 

Hubo, sin embargo, una situacidn nueva. Un grupo en el que re 
iezclaban militares en retiro -algunos de dlos procesados p a  la justi- 
ia como Alvaro Corvalinl-, adherentes a&rrirnos de Pinochet y ex c e  
iboradores de su gobierno, habian convocado a unas 500 personas a 
n teatro para conrnemorar la fecha y aprovechat de hacer un homenaje 
10s hijos de 10s comandantes en jefe que tomaron la decisi6n de derro- 
ar a1 gobierno en 1973. La invitacien la hacia la aCorponci6n 11 de 
eptiernbrer. Ah; surgid otra de Ias ideas desbandadas de esos dias, de 
I boca de la que actuaba corno vocera de este grupo, la ex rninistta de 
rsticia Mdnica Madariaga. Era la prirnera vez, en mucho tiernpo, que 
5ta mujer alzaba la voz como politica. Se le reconocia una gran capa- 
idad en tanas juridicos, pero aqui trat6 lisa y llanamcnte de hamr una 
puesta mayor. Aparte de pedir el retiro inrnediato de 106 ernbajadores 
e Chile en Gran Bretaiia y Espaiia %reg6 que no se llevara adelante la 
adicional panda rnilitar en el Parque O'Higgins (eLl9 de septiernbre). 
Este EjCrcito, rnL all6 de su profesiona1iwno.y rnarciarisd, d honda- 
iente herido par el atrapello de la soberanfa de una patrii que hii si& 
e Fste modo profundamente moncillodar. Acto seguido dej6 al dsastp. 
ierto un bus@ de bronce de Pindet. 

2.59 







=ZZ Itmur##, cn la Club Militaf de b Gam. Antes de emperar a m e r ,  
uno Qt tbs oficiafes (r), Genrrdo t+z, 4y6 un comunido que 
aEl hecho de que esta medi i  sea adeptada en el mes de la plbi 
pr6ximos a1 &a del Ejijercito, es demostrativo no sdio de la intencich 
a p i a r  a la instituci6n mas antigua de las fuerzas Armadas s in0  
indica el prophito de injuriar a todos sus componentes. El  cue 
generales y almirantes expresa su mPs firrne rechazo a esta d 
ble actitud del magistrado y deMinci ante la opinidn pirblica nacion 
que existe una virulenta campoiia de desprestigio de las Fuerzas Arm 
das con consecuencia imprevisible para la paz social y la conviven 
nacional.. 

At o m  dfa estos reclamos de incomprensidn pmvinieron desde una 
Iglesia. La Fundacidn Pinochet habia programado una amisa par la pa- 
tria. en la Divina Providencia. La entrada a ella, siwid para que varios 
descalificaran la accidn del ministro Muiioz. Odlanier Mena, otro de 10s 
directores de la CNI dijo: aNo me cabe la rnenor duda que esta persecu- 
cidn obcecada es detris del general Pinochetr. Luis Cort6sViIla age@ 
aA pocos dias de las glorias del E j k i t o  detienen a destacados generales 
de la Repdblica por presunciones ... ipor presunciones! Despu6s no di- 
gan que n o m s  somos 10s del problemam. El senador designado Jorge 
Martinez tambih apotttj un comentario sobre la accidn del poder judi- 
cial: a b  soy respetuoso de lo que es el juez, pen, quiero hacer un solo 
comentario ... ila justicia no es justa!.. Durante la ceremonia tuvieron 
un problema no contemplado: el sacedote que la ofici6, Carlos Risopa- 
Mn, se neg6 a mencionar el nombre de Pinochet, con lo que la misa 
termin6 con 10s gritos de feligreses furiosos de que el sacerdote no com- 
partiera su devoci6n por el general amstado. 

Las acciones hostiles se estaban multiplicando. 10s socialistas acusa- 
ban amenazas de aodos lor t i p s  a varios de sus dirigentes. Por el o&o 
lado, un grupo de desconocidos habfa hecho estallar una bomba m y  
artesmal y d&iJ en la bmba del sacedote F l m c i o  Infante, ex cape- 
llin militar en d autoritarismo y kwiente admindor de Pinodact. 

AI memos b panda Militar no fue tan tmenda como se espeda. 
El m e j o  por pate del fjhitu de m6s del 70% de lar entradu y de 
Is lmihcbnes M a  haeho que digiosamente se juntara UCI grup 

. 



trs U b 8  epm@ulw ** gmefms acc h f3mcmt&h 
crfiempre las autoridades M i a n  debicas soportpr las @as y 
en contra. Aunque en el palco reinaba la pFotoc0lar c-a, 

s veces tos militares habian usadd algiin momento de este acto 
claro quien jugaba de local. En la primera brachi des- 

pubs del regreso a la dernocracia, el general que debia pedirte la a u b  
rizacidn al presidente Aylwin para comenzar la revista de tropas, se la 
pidid a Pinochet, con lo que humilld a1 primer mandatario quien res- 
pondid pasindolo a retiro. En la Parada de 1997, la GCtima de Pinochet 
como comandante en jefe, bste rompici el protocolo al mornento de 

~ irse y abandon6 la elipse antes que la Primera Darna. La respuesta de 
Frei fue no asistir al cocktail al que estaba invitado en la tarde por el 

, Cuerpo de Generales del €j&ito. Esta vez no hub0 grades excesos 
1 =llnque abundaron 10s carteles con la foto de un sonrknte Pinochet 

Todo el enjambre de k h o s  y opiniones habian hecho olvidar por 
I mornento al actor principal que reapareci6 el &a 23 para h a m a m  
equeo de 20 rninutos en The Princess Margareth Hospital. Las imige- 
s de 61 saliendo del lugar dejaron en evidemia que algo habia ern- 
orado. Su semblante y sobre todasu mirada detataban un &IOF pro- 

.,ado y serio. Tres dias despub The Sunday f i m e  escribid que Pin& 
habia sufrido un derrame cerebral. La familia se apresw6 em desmentir 
la infomacidn asegurando que dlo se habia tratado de problemas me- 
nores con la presi6n arterial, pro esa versidn se derrurnbd mas cuantas 
jornadas mls tarde cuando se sup0 que durante septiembre el anciimb 
general habia sufrido dos ataques isquhiaas transitorb que IC habian 
provocado sendos desvanecimientos. Uno de eltos provocci tanta alar- 
ma en la fainilia que &a mand6 a llarnar a un s;acerdo& ami80 que 
estaba de visita por si  era nesssnrh pcticarle la uneidn de 10s anfer- 

~ mos. TBcnkmerrte era co-decir que habian sido dis mini infartos 
- &$B#tM%d * 

m%upr&- - - -- 
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LA EXTRADICION 

f!- k dwrci a Pinochet y a su entorno la alegria que les produjo el 
segundo veredicto de 10s lores, que aunque no lo habia declarado abso- 
lutamente inrnune a 10s cargos de tortura, at menos habia limitado su 
responsabilidad penal a 10s casos posteriores a18 de diciembre de 1 988, 
fecha en la que el Reino Unido ratifkt5 la Convencidn contra IaTorkrra. 
En su veredicto, seis de 10s siete lores que formaban el panel habian 
recorndado a1 ministro del interior, Straw que revisara la autoriracidn 
para p r d e r  debido a que d o  un cas0 quedaba en pie con esta limi- 
tacihn temporal. 

Pem el 15 de abril de 1999, el ministerio del Interior britinico anun- 
cib la emisGn de una segunda orden para proceder (ATP) en contra de 
Pinochet En- 10s argumentos detallados por el secretario de Estado en 
una respuesta escrita al Parlamento, Straw seiial6 que s610 un casO de 
tortura era suficiente para terrninar con la inmunidad del senador vitali- 
cio. rEl PecreQario de estado no entiende que k mayoria de la Cdmara 
de 10s Lores haya decidido (como el senador Pinochet lo sostiene) que 
la inrnunidad con mspecto a la tortura 5610 cesa cuando el crimen es 
extendido y sistemdticod. 

Asimismo, el ministro britinico desechaba las advertencias que se le 
habian hecho con respecto del estado de salud y la edad de Pinochet 
Se@n Straw, el general chileno estaba en condiciones de ser juzgado 
pero no descartaba que este tema podria ser reexaminado en el fotVlPsi 

. ,  

‘Rerpuorta d t a  al Paramento del minim deJ interior Jack straw. 15 de abril de 1999. 
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en laat uIIpJ4ma iats 
mu+ que sufrkam 

por la desesperacidn se hbim qk- 
do la vida, urn de e b  sdtmdo dede arn q u d  piso. El relata de 
Jones, amque malitaslo en un tono eaakuhdamente desapasionado y 
pdesional, m M  espduma&. a b  casos constituyen 10s crimms 
m5s graves que ok hcry;in escuchado en una corte britinicaa, dijo Jones 
al juez Bade d m i n o  de su presentacicjn. 

kro paa muehbs experkxi en derechos humanos' la acusaci6n rnL 
nnportank en conm de Pinochet en ate jukio de extradici6n era h de 
conspiracidn para brturar. Como Lord Hope enfatizi, en su verediib, el 
acaso que se ha comtrwido contra el senador Pinodiet.... es que cada 
acto de tortura *ne que ser visto en el context0 de una mnspiracibn 
continua para meter  portura. Como un todo, d c& que se preseecta 
es d de una conspincidn para cometer torhrms y asesimtos de fom 
actendida y sistemtitica para olstener el umtml del gobiemo y mantenerlo 
a tnv& de e m s  media tanb como fuese necesariom. La mayor pa* de 
esta mpiracidn ocurri6, de acuerdo a la acusacidn, antes de 1986, y 
aunque &ipsa no podia juzgar a Pinochet por 10s hechos de ese periodo, 
si podia citarlos para demosttar la existencia de esta conspiracibn. Poreso 
la fiscalia nwnca acuscj a Pinochet de brturar perronalmente sino de or- 
questar una campaiia sistemfica de terror en Chile desde 1973. 

Jones y Garz6n tampoco renunciaron a 10s casos de 10s 1.1 98 deteni- 
dos desaparecidos que recogia el auto de procesamiento de Garzdn y 
heron introducidos en el juicio ya que la ley international 10s declara 
crimenes conthuos hasta que se encuentran 10s cuerpos de las victimas. 
El fiscal Jones a d e d s  incuIp6 a Pinochet de seguir con su conspiracidn 
para torturar hasta la fecha, al negarse a decirles a 10s familiares de lob 
desapamidos el paradero de lar cuerpos de sus wm queridos. Esm 
kmilias, dijo Jones, at6n siemio victimas de una atorturd sicoldgictr. 

a,.c;,L?cic.uqbh L t * d ;  'i% I &  i .r,?ip$ 







rando la apariclcjh en la p n s a  de uno o das wrt6carbs e S 2 s $ i h  que 
daban a entender la posibilidild de pmjwici, y tmiendo en cwmia t o d ~  
el debate pdblico generado, incluidas las mp-rte~ de im- 
figuras pirblicaspcreo que me incumbe! h;Kw B h s i s  en que mi deoisi6n 
en este cam se basa en la ley y sdarnente en Ea ley, de aaDerdo con el 
juramento judicial ade hcer  justicia a cad0 tip0 de personas, sqpln las 
leyes y ordenanzas del reino, sin m i e h  ni fawes, akcpaa o mah -urn 
luntadr. Si mi apreciacidn de la ley resuhse impedecta, una m~& sw 
pr io r  la enderezardr’. 

Acto seguido Bade dio a conocer el que seria el mayor plpe judi- 
cial contra Pinochet. El rnastrado no s6b M i a  decidido su extradi- 
ci6n sin0 que la habia eutorirado por tdos bs cargas pneentHfoa por 
la fiscalia incluyendo ios 1.1 e8 cams de denidas desaparecidob cuya 
valoracidn criminal dejaba a 10s vibwrales espiioles: rEl materia1 adi- 
cional, impugnado par la defensa, constituye desde mi pclrraa da vista 
una extensi6n clel anterior y amplfa !as alegaciom contm el s o d m  
Pinochat, pahlarmente en lo re la th  a su participacidn en arbs de 
tortwa 7 conqAnci6n para m e t e r  d i k  actas. Si la mtncionrrkrr 
prwbas se dr ieran P d e h s  cioenpkamerttediinto~ lapagiai6n sda 
did&. La autoridad relevant% en artrr punts es la deRe C-. fl 

I 
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m o e h  de Ea alye djgrrcien el Secreeari~ de €stador. (...I Sobre si las 
bapariciones son iguaies a la tortura; el e h  h . k s  familks debs 

e Ikpr  a sew m a  tortufa m e d .  Decidir si el ai- 
Pinachet pLsten&a o lrsdicho efsto, es cuestihque 

debe ser ana i ido  por J tr-hnal dgnde sea juzgab4. 
.He Laiab y k i d 0  cuidadosa y respetmsamente las intervenciones 

de sw sefiorhs y estcy commcido de que la mayoria de la Cimara 
considen) que Conmio sobreTortura era de aplicaciiin universal. C h i  
le, Espliia y Gran hetaiia son firmantes de dido Convenio, Se mq ha 
expuesto que el gobierno de EspaAa tenia que proporcionar informa- 
ci6n que justifique que Ias tortuns alegadas fwron sistemAticas y gene- 
ralizadas. La mayoria de la C h a m  de 10s Lores, con el VOW en contra 
de Lmd Goff, mantwo que un solo acto de tortura era sdiciente para 
establecer la conducta [criminal]. No obstante, y tras haber admitido Ea 
informacidin adicimal, h a p  propio respetuosamente el punto de vista 
de sus seiiorlas de que h supuesta conducts deb senador Pinochet Son 
deli- s u w  a extradici6n de acuerdo al derecho inglb si las acusa- 
ciones son cornprobadas. Ain  sin la guia de la mis alta corte del pais 
habda llegado a la misma conelusidins. 

Pem adem& el jua brkinico de&& que la competencia espaiiola 
dwenh de 10s dos fallos de la d x i m a  instancia de la Audiencia Nacio- 
nal que en ambas ocasiones consider6 que La conducta de la que se 
acusaba a finochet eran ddbs por I- c u a k  se podia pedir su extra$i- 
sib. a j P d  yo, un mqhtrado sin c ~ m c i M t o s  espseificos, a f r~n-  

camen&? sin kingin c m m m  del k h o  espaiiol discutir las deei- 



Cuando Bartle termin6 de dar lectura a su demoledor vere&to con- 
tra Pinochet, el abogado Clive Nicholls pidi6 permiso para +eer urn de  
claracidn a nornbre del acusado. La declaraci6n de Pinochet fue la si- 
guiente: aComo ex Presidente de la Repdblica de Chile y senador decla- 
ro que no soy culpable de 10s delitos de que se me acusa. E s p i i a  no ha 
producido ni una sola evidencia al respecto. Es rnds, no ha investigado 
adecuadamente ninguno de estos delitos ni tiene jurisdicci6n para juz- 
garrne. Actda en violaci6n de la soberania chilena. Lo que pasa en Chile 
nada tiene que ver con Espaia. Hace tiempo que resulta evidente que 
mi extradici6n esd rnotivada politicamente y se persigue s610 por nzo- 
nes politicas,. 

El juez Bartle, el conservador que supuestamente iba a ayudar a Pi- 
nochet, termin6 sentencihdolo a su peor veredicto. Terminaba asi un 
dificil cas0 que habia caido en sus manos a dltirna hora y con el que 
tambi6n concluia su carrera de magistrado, ya que despues del cas0 



aA COMPAS161U8 DE STRAW 

derrob! sufrida en fknn Staeet. asdo pedi 
cuando estemos boqueandom, comentb. 

Pen, su deseo de vencer ante la justici 

que pfiblicamente han sostenido 10s gobiernos implicados en este caso, 
fueron contactos privados entre el presidente Frei y el primer ministro 
Blair 10s que permitieron, por mcima de la actuacih de la justicia y 
bajo el pretext0 de la salud de Pinochet, abrir la puerta por la que el 

nador acabaria regresando a Chile. 
En una conversacibn telefhica Frei le hizo ver a Blair que asumia 

un alto riesgo de que Pinochet muriese en Londres, con las imprevisi- 
bles consecuencias que eso podria tener para ambos paisa. Tambidn 
aclad que existian procesos abiertos contra Pinochet en Chile y que, 
aunque el General fuese liberado por razones de salud, tendrla que 
hacer frente a la justicia en su pais. Los arpmcntos de .Frei acabaron 
por convener a Blair y la conclusiiin de este contacto fue la creacidin 
de un conducto paralelo de comunicacibn, que fue idea del inglds. 
bte previno al chileno con claras alusiones como que i l  no tenia ca- 
pilcidad de intervenir OR c a o  judkiales y que bte era aun cas0 abro- 



cmpten las siguientes e d ~ i o n g s :  "oqwde ardr REK1p 

pondda en una situaclh muy compticada qmme eostaria 

analizar detalk, especiaknentede Is camas p e d  
Pinochet. Nuestro c6digo contempta d i w i n e s  
bria que. verlas p m  bajo espricta eonfid 
prete como que estoy d a d  garantCa atgun6 p o m p  RO pwe& 6 r -  
lass. Frei y sus asesores mi& cercanos entcdiacan que habh ma ciw- 
ta voluntad de ar+o palftko. 

Los ingleses habfan pedido, no obstante, paciencia y prudencia pam 
que nunca se pudiera sospechar que se estaba pmduciando M- 

ciaci6n polftica. El carnim que q d b a  por mmmr, par tanto, 
todavfo largo. Ellos exigieron, en primer lugar, que 10s contretM entre 
los Gobiernos se realizaran de forma espaciada y sin coincidir con nin- 
gun0 de tos procdhhtos  legales abiertos en las m a r s  
10s dos juicios en la Cdman de 105 Loms. De esta enc 
debia saber ni una palah, ni sicprbm 10s can&bwCar de ambas poises 
para que el cliArp%o no se vkm RgQringikfo par Ias4irnitaeicmes-qoa irn- 
pmia un i n t e d i o  diplomi4tico oficia!. 

El g & i  &knwm demopti c d  dos maws e 
su mvitdo.. En un mtat20 pmterka a m  B b  se 

vi* c LanskcM satiaw hedm-pOlWuicrr 
der: hrmem-su~e l  &de4Mmtila 
~ : & , ~ ~ ~ ~ ~ ~ y ~ ~ ~ .  . I .,r,.*,T I + i t  T J 
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u&mm&in sabre ibr poeec dd E).eCu@m Mnia, que So que se cXlngB* 

La idormalidad de laa nsunimm entre klosa y P d l  wud6 pam 
las ckitenas pudierara pknisar ws c k m a h  Brurcrmente. En aaas en- 
cueaimis se h&b de todax de 10 transicSn, & la necesidrd de que ras 
pkwansu prom60, de k soberanfa, de hs quedlr’pcsndiewtes de Pi- 

para PIA caddab -0 R i d  Lagos. AI princlipio, J W i ~ s i s  no tWe 
pplhspa em el m a  de la saW de Pinwhet pem cuando esta empea&. 
k th i lenos pudiemn amenazar sobre lo ark si el ex comandm- 
te chikno moriaen Londm. En la n dgs gobierno chileno 

podia interrumpir en 
cualquier momento el proceso de extradkih Fue tanta la insisten& 
chiha que, f i d m m e ,  el lninirtwo del lntsrjor encar& un informe 
jwidica al ceppeao que apoy6 la tesir chilema y him posible que Straw 
aaptam realizar exhenes m M i  a Pinochet. 

Aunque CoRvencer a &XB brWnicus de usilc las razones humanitaFias 
fue un procesa paulatino que cedesarroll6 a kr brp de 10s 1 7 meses de 
arms@ laetapa definitiva de esta fase tx coinciQe con las conversacis 
nes deTolosa y el relewdel embajador en tondres. hbJo Cabrera, IIt@ 

con instrucciones de explora# a fondo esa via para esbr prepuados 
el fncasoen el camino judicial, ya em la etapa de decidir si se le enviaha 
o no a Espaiia. En septiembre cle 1999, cuando ammi6 lo embajwia, 
aJitr no contaba a h  COR el vi* bueno ni de Pindet, ni de 
W S  pew si can el deJ Ej6rC;b. Ademdr mtaba pendieate d 
jukb de gxtmlici6a que e& fijdo para fbneles de em ane% F)a?w 
parriTfBtq.wandOc9e primem que h a k  -le ,hcer 8n 

sm&r v i t a l i a  plarqug Iaa da- 
aqsmwl&de 1m que lo vecln BontrudktopiapdRan srdt 
una de Ias $memo OEtjviMts dd n~evo-q,wsmtmta dipbm&b 

*z~deloscoa~diplarn&it i f rqs.  c 

weha y det43fiXhD$eretecasoen I a S e l e c f i n @ S ~ a $  y en Wpdd 

. .  



h su e W o  de d u d .  
4ualqrrier persona estaria or6u#oba 

que reconocer que esfd e d m o .  Aqui 
usped tiene que cmperar. 

-Embajedor yo estoy enfermo, ipem usted quiere que ye le &go a mi 
mujer que me ha estado acompiiiiando en eta vejacidn que yo que- 
general de la R@Mica estoy enfermo? NQ eso no. 

Pinochet entonces acept6 someterse a una revbi6n de dcls r&dicas 
contratados por el gobEemo chibnos quienes elaboraron un cornpk 
informe sobre su estado de salud. the daba a la hipot6tica solicW 
chilena mayor validez ya que hasta mtonces Pinochet d o  MSa s i d ~  
examinado por medicos comtratados por 61 o por el Ejbrcito. 

Los generales Juan Emilio Cheyre y Carl- Molina Johnson que fue- 
ron enviados en septiembre a Londres por lzurieta para eveluar Eob pm- 
btemas de salud de Pinochet jugaron un papel clave para convewer al 
General de que aceptara la via humanitaria. La itnica petici6n de Che- 
yre y Johnson fue que el gobierno evitara mencionar la p a b r a  a h u w  

clemencia era el que Pinochet se resistfa a aceptar. 
El irltimo elemento que ayud6 a cirnentar la via humanitaria fue que 

Pinochet fue inusuatmente excusado de participar tanto en el juicio de 
extradici6n como en la lectura del vedicb.  Ambas concesiones son ex- 
tremadamente inusuates en el sistema judWI brizainicb, per0 la eviden- 
cia mdica proporcionada p r  et doctor Lockstone termind p r  cowen- 
cer at juez Bade, ddndble mayor c d b W a d  a tas ategmianes de y e  
Pinochet estaba realmente enfermo. El momento mis adccuadopn p 
sentar la suticitud de la lberacidn de Ftnachd por MZCM~CS humanWas 
Itegt5 con la severidad del vedicto det *cia de extrpdics9ni ta misma 
tade del fallo, el gobierno dio par teminada h etapD jvdiial de) cam y 
la 6nica salida realista era la via hurnan'hh. En dsas misma d@ d 
gabierno chileno se enter6 de que el rrdnisrwis clet ht&wWnirca hs 
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d e s  de r i p  en Chile. pablo Cabreria lkg6 hash b Csncilleria brit iniu 
para m&egar b nota No 043199 en la que el Ejecutivo chileno pedia fw 
nral- al minisbodel Interior @I& que &jam en l ibed  a Pinochet 
por mzones humanitavias o compassion grwrndr (mmnes de compasiank, 
como ip;woe en el denamiento juridic0 i n g k  porque Pinachet no 
emba en condihes de ser ju@. El gobierna chileno acornpafib la 
nota oon el infonne m6dim realizado por sup dactom y que revelaban 
uta rrecienae y signif&vo deteriam, en la salud de Pinochetn, el an4lisjs 
juridioo de Hergert sanith y una valoraci6n polirica de la inconveniencia 
de que Pinochet mwiera em el Reino Unido. 

Dias antes de pmsentar la nota diplamgtica, el embajador Cabmra ha- 
M6 m los abogados chilenos de Pinochet. &to5 tenhn muchas apre- 
hemiones. ~Quitktes desigraarian los mdicarl i C h o  garantizar que e 
tos pmfesirmales fuem realmente independientes y no dieran urta opi- 
n i h  politicamente motkada que sepultwa las podhilidades de su di0m 
te# iQui6nes kndrian BCC~M) a los resultados? jUmo podrbn impedir 
que Lit dud de su diem no fuen del domini0 priblico cuaswlo &e estu- 
v i m  em mmm E$ la autoridad inglefal Pem de todas Ias aprchensicmes, 
la mryaa era de jwWa iQu& le habia dido al pbreFn0 chklsno 
que Straw IP0di;r b d a ~  cwlg dsciri&a da erta chse al Rledio $el 

r .  

B lo aria hmitw@pm 



que rsc lo *fall 10s inficwaner Alidwrd 
C q h m  Por Bso, Lo & b s a  de cr#ryL 
UA r-0 de habear capseen c m m d s I s ~ e a + a h # r ~ ~  
la Alfa Corn de Lo~drcEw el 22 de octulere, 

dos, pero ninguna seiial cormeta y Imhrclca del Ejecutivoaq$C. Ni b 
bin Cook ni Tony Blair se h*an lrevido a CBR alpno Euz sobre la 
disposici6n de Straw hacia ese tema. Pen Cabrera, Vd&s y fin- 
Frei estaban de acuerdo que era la hora del todo o nada, a p a r  dew 
habia voces ~ a n ? r ~  la de Roe1 Troncoso que no estaba del todo de acu~c. 
do con la decisi6n m a d o  de a p t a r  to& a una carta. creia que aste 
gran riesgo no habia sido lo suficienternenk discutido QE interior del 
gobierno y resentia de que se hubiera cursadoesa nota sin haber pasrdo 
esta por el cornit4 politico. Per0 la dados estaban echados y comma- 
ba para ellos la angustiosa espera de una respuesta brithica. 

Mientras en Inglaterra, el Home M i c e  analizaba qu6 hacer con b 
petici6n chilena, el pais se acercaba a pasos agigantados a la elecci' 
del 12 de diciembre. A esas alturas era a l p  apreciable el desoden d 
campaha del candidato oficialista Ricardo lagos, versus un afiatamienta 
espectacular del equip0 de Lavin, logrado al amparo de la sensacitjn de 
que era posible ganar. Las encuestas no rnentian: el candidato de l a  
derecha habia logrado calar hondo con mensajes sencillos muy bien 
estudiados para penetrar en una opini6n pirblica muy sensible por loa 
diversos problemas econhicos que estaba sufriendo. 

per0 el 5 de nwiernbre la atenci6n del gobierno volvid at cas0 Pino- 
chet. Una cam firmada por la funcionaria Fenella Tayler fue entregada a 
Michael Caplan y a1 embajador Cabrera. En ella el Home Off- res- 
dia positivamente a ta petici6n del gobiinocplileno y h pnguntaba a 
Pinochet si estaba de acuerdo en somterse a un examen independiente 
para determinar si su salud amerbba su regreso a Chile. Las  condiones 
del examen eran descritas con detalte en la carta. Pinochet ser0 revisado 
en un hospital donde habia una gran variedad de equip disponibtcs. 
Los m6dicas a cargo de la operaciiin serian de mnombre intmacionat y 
seleccionados por Straw. El examen podria ser observado por uno de 10s 
propios maicos de Pinochet, quien participaria s6lo corn0 testigo: *Si d 
senador Pinochet =ti$ dispuesto en principio a ser examinado de &a 

El Ejecurivo chilcno s6b @&I el h h m e  en dencbao & sus 

' 

"_ 
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plap mmtener d am8Wddd inComrsnddie0 uddenelaln'. 
El arinisaersiadel I W s t  M f a  &emtimadode c a w w e r  de la ~ ( r -  

d d d e t m n i n a r  can el ctoo Pinocbst y de que intmmk em es& 
mme-mtn dal pmasasle ex&adiGicLn no serh un atmpello a b ley. 0- 
k 2 r e  lo anuncid de inmediab t bran Gabriel \kid& que se mmtm- 
I# em Msckupes Unidas, en Nuewatblbrk. Rmia que a1 f i  habian e n m -  
tWcE0 la Hawe y la cerradura. 

€h? inmediaao se e m p 6  a dar un a m b i  de iminencie, como si el 
regceu, de PinoEhet fuera c d 6 n  de dias. Habia ma park del gerbiwno 
que estaba muy ilusionada de que ad hera p91'a que el vie@ General 
j u p  d d de d d i z a r  la candidatura de la oposicicin y asi restarle 
xms. Estaban amvencidcs de que un retern0 previo a la eleccih fulnzb 
naria la imagen modwada y desapegada &I pasdo que habia Iqrado 
fabricar Lavm, Per0 en ia nota que Stnw le envi6 a hhlo Cabrera no 
habh elementos que pemtitienn tal esperanza, porque se debian cumpP 
una serk de requisites para la reelizacibn de dichos eximenes. PFitTWCI, 

obviamente, la autorizauch expresa del General. Y segundo, la defini- 
ci6n del staffm6dico que tomaria parte en el crucial ehequeo. 

Rbk, Cabrera cumem6 la presidn sabre Schweitzer y Errizurir para 
que 6stos aceptaran f o r m a i m  lo antes posible la realizacibn de e%& 
mews m6dicos. El 11 de noviembre, Caplari envfo una carta al Home 
office en donde aceptaban la propuesta pero pedfan una copia de las 
referencias de b s  docbores que examinadan a Pinodret y que la c d i -  
nacin de 10s eximenes se hiciera con el doctor D. 1. Thomas, el mMiw 
que habia d o  lrEtondo a1 senador vitlllicio durante au etancia en 
Londrco: cZ1 madot Pinochet est6 -ado para ser examinado en el 
entendido de que ningum de Isr contenidos Sean relevadas a na& 

- 
'Traduccibn libre al cactellano de la cam enviada por Fenella Tayler a Michael Cadan el 5 de 
lmtmlhde!1#9bi 



tad0 de I&deecWi 

a%, la rnarca del presideme PhodRet en ai plchis*.de l ~ @ m s m c k j  
Ile@ a1 43%. M s  rCn: el canddm que se hbh aapFopiodo* .dd vato 
pinochetista, Arturo Frei %dh~, habia resultado Crltimo de las weis c a d i  
dabs, con rnenos de un 0,3% de 10s voms. 

En el cornando de Lagos se hieiemn ajustes irnportientes y se redise- 
ii6 todo el trabajo. Venci6 la tesis de acmwseal gobierno y p ~ k n o i d ~  
defensa de 10s logros de la Cltirna dCcada. Los rnoderados tornaron Pup 
de privilegio ante las voces rnis criticas de la iajuierde concertacidis- 
ta, que hasta ese momento tenian un 1-01 muy protaghico en is camp* 
iia, y la rninistra rnejor evaluada del Ejetutivo, la titular de Justicia, We- 
dad Alvear, renunci6 al cargo y se pus0 a la derecha de Ricardo Lagos 
con la venia de Frei y con la esperanza de toda la coiElici6n que por 
prirnera vez desde 1989, veia de cerca la derrota. 

De todas las preocupaciones que el Presidente se tenfa guareldas 
por el hecho de tener que ir a una segunda weka, habia una que tenia 
que ver directarnente con la defensa del senador peso en Lonekes: para 
6l,los abogados de Pinochet hablan hecho de todc para que el tern $e 
10s exdmenes rngdicos se viera despub de la elecci6n para no correr d 
riesgo de que so llegada a Chile perjudicara a Lavin. El Ejkito y los 
abogados sirnplernente se escudaban en el hecho de que no era resorte 
de e[los decidir la fecha de 10s exdmenes entonces mal podrian star 
retradndolos. Per0 Frei argumentaba prhdamente de que sabk que la 

fensa habia dilatado respuestas al Heme Ofi'ice con tal fin. 
Cwando el 3 de enero del 2000 part16 W n i n  Felipe Erriizuriz a L m  

r el estudio dd ico d que serk sometido su d m M ,  
eropuerto y te p r e g ~ d  mbm J c- 
haciael m*m-&h* 



- -  
t, I f?  

Alas ssirpmrc#r de Iamahmdd H e  e 
dor &noe)lat p~lpacudir -4 forom4dicn 
emgkbel Home C M V k  Bhgar  &ignado pam h3cerpo en QP. 
nocidoporunascuantusfwciamt~b~icor,del Hcmeofficeydc 
la pdicia, br abogados de Pinodset y d smbajadw Cabma. El r i q o  
de qm una fihih a L. prensa ternsinma con &o que anuinara SI 
ptm, era lo sufieientemente pemuasiw, ~MM) para que por primera vez 
no se informara exactamente a n d e  Nevadan a Pimchet. 

En b entmda norask de Londrres b estaban eipmndo en el Northwick 
Rk Hospital -w) recintu pirblico@alizado en el aatamimtode ancia- 
nos- lob cum especkdistas que knian como fin dark una opini6n medica 
;iJtd< Stmw de si aCBs0 em o no convenienk seguir adelante con el p m  
em amtm del Senador. La faeukativm eran el profem Sir John Grimley- 
€vans -un e m  m n d i a l  en enfetmeddes de ancianos, kx doctom 
Michael 1. Dertham 4 m%mo especialista de geriatria del hospital- y 
Andrew lees, profesorde neumlogia yespecialista en alteraciones motrice 
y demencia y co-diwtor de la S o c i d  para el Parkinson. Participaria ade 
m k  en un acamen q u e  finalme- resultaria crucial- la neurosiwloga 
Marfa A. Wyke, una facuktiva de origen hispano experta en el studio df 
las daciones del mporti lmienb de ireas cerebrales y en la evaluacih 
de pemas con dafios en 3u sirterna nervioso. Gtan'an adernk el doctor 
Olivi, m6ddico de ubecera del General, mmo obsewador junto al rn6dico 
ingltk, D. 1. Thomas y finalmente una enfermera inglesa secundada par el 
mayordomo de 10s Pinochet, Manuel M a .  

Cada uno de los docrores contaba con una carpeta con todo el histo- 
rial m6dico del senador arrestado. Es de&, ya conocian de su asma, diag- 
nosticada en 1980, de su diabetes mellitus del t ip  II hdlada en 1990, de 
su compmtarnimto cadliaco rrgistrado desde 1 992, de su bocio 
multinodular, de su r i M ,  de sus problemas a la espalda, de las r a s p  
caractdsticod de la endQrmdad del Parkinson que estaban apareciendo 
en Q, de SUL fallas I la memoria y de krs ataques isqu6rnicos de c a r h  
pasajero rufridos desde 1997. Tenian todos los detalles de 10s exdrnenes 
m & b s  pncticadod el 7 y el 14 de septiembre reciCn pasadas, lor &I 
infonne de safud del profesor L. Pentecost, firmado el 3 de diciembre de 



T ~ y k m r e e ~ z $ ~ p a r e l d a t w r  

ne. La: primed em quedwmte los rihimas 4 
4 un gmdud enymrramiem de JUS pdtiems de memmwh, gn ;se 
han acentuado de manera mwho mils rtcmbh~ en 4- Fn6r. meitme, 
nene dwicultades para r d a r  tos n o m b  de personas y p a  mew- 
d a r f e c h a s y a c o n ~ ~ ~ ~ ~ d e k a c e m u e h o ~ .  SaiRFormadeque 
habla c o r n  si twiera Mcuitades para cMIvertir tas ideas en galabms3. 
Tarnbit% tenian a su disposici6n la secwncia de p b h s  relacha- 
dos con la irrigacihn sangufnea de IU cerebro ocurrldos en sspriernbre 
a o t r o  de 10s episodios de bos que se nos ha infomado, que psmen 
apuntar a alguna disfunci6n cerebral transitork, incluyen la imposibili- 
dad, en una ocasibn, de reconocer a su esposa y la irnpibtiidad, en 
otra, de darse cuenta de que su hijo habia id0 a visitarler. En este hisw 
rial mCdico estaban ya m b  profusamente sefialados 10s S U ~ S ( M  de ca- 

r rikter cerebral isquCrnico -lo que el doctor Lockstone denomin6 en el 
juicio por extradicih corno mini infartos cerebrales- del 2Ode septiem- 
bre y el 9 de octubre e incluso las dos caidas -una em el jardin y otra en 
el baiio- sufridas en 10s Cltirnos tres rneses. Ambas debidas a una perdi- 
da del equilibrio pero sin dejar de estar consciente. tos expertos sabian 
ademds que Pinochet hacia rat0 que requeria ayuda para vestirse y para 
moverse, que ya era un poco peligroso no rnirarlo a la hora de afeizarse 
porque tendfa a hacerse cortes, que estaba ernpezando con incontinen- 
cias urinarias aCn de escasa importancia y que a pesar de que &lo hacia 

_. algunos meses atrds usaba el computador, ahora ya no lo hacia argu- 
mentando que se le habia olvidado corno hacerlo. 

Los tres mCdicos, todbs con largos aiios de trabajo geristrico, empe- 
zaron evaluando ternas como los reflejos, las zonas de ddor, 10s nides  
de motricidad de sus extremidades y la gravedad de las diferencias entre 
su lado derecho y su lado izqukrdo mucho mds atrofiado por pmble- 
mas de cireulaci6n. *El senador Pinochet Heg6 en una silla de ruedas y 
fue entrevistado desde la cama. Tiene una sewera sordera pew es capez 
de mantener una convenaci6n con su auMono c0mct.d~. Estaba aler- 

'Uraao del Informe de Salud de A. Pinachet, publicado por 10s diarios erpafioles ABC y €1 
Mu&, el 16 de febreru del 2000. I 
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&qw Pi#lehQtawslobaecr.wn&b 
ka tam oe re& ainckmdw a sufpuai 

hatmse p d c i d o ,  sobre tab, dtuante reptiembne y o b e d e  1999, 
en la adudidad es h p a z  de soP0rt;lc un juicb, y, a0 .er de eiqxww 
que se pduzca n i n e  cambio en esa s i t u w k h  W s  4as circuns- 
tancias, el ministro se siente inclinado a peasir -mj@o a Iw alepcb 
nes que pueda redbir- de que no tendn'il nfngh sgntido seguir ade- 
lank con el procedimiento a c t 4  de extuadicisjn y que, por tante, de- 
beria tomar la decisicjn de no extraditar al sendor Pinwhet, El Home 
office est6 ercribiendo al Servicio de Fiscales de la Corona -corn0 
repnesentantes del h i n o  de Espliia- y al Gabierno de Chile para infa- 
mules de 10s aspectos menciamadas e invitades a presentar sus ale*- 
cianes. Asirnismo se enviarh cams a FranJa, BBlgica y Suiza, que 
tienen pendientes peticiarcss de extradici6n. hn i s t i a  Internacional, 
la Fundacihn M i c a  para Atencibn a la Victim- de l a  Tortura, el 
ReCfFeMTrurt la Arociacidn de Personas Darapamcidas en Chile y Hu- 
man Rights Watch han sido invitldos, en esta situ&&, a presentai 
cualquier nueva alegackjn que considem que el ministro deberia te 
Rer en cuenta para tarmr su decWn. Se solicita que todas las alega- 
ciones se hagan en el plazo de 7 digs. Se ha pedido al senador pi= 
&et que autorice la entrega de una "pia del infomrs m6dico a Espa 
iia y *os paism con una p t i c i h  de mtradicitin pendiente per0 se 
ha m@o. El W & r o  del krteriar dar6 una qvliuaci6n dmwl caoo 
ante d R W t o  wando Negue a una ocrsrclu&n ddmitivax. 

El ammeio de &raw rev&&tab R todru loo del 
cam W p s a o  p r i n c i i n ~  a ktt ~~~ 

h u a r a w r q w ~ , o o n a o e r d  &2onmido Bel if%tbmeM* ldDI 



criterios que llevaron a Straw a pensar que Pinochet no era apto para 
someterse a un juicio y el nombre y currículum de los doctores que 
habían realizado la revisión médica. En su comparencia ante el Parla­
mento, Straw fue criticado tanto por conservadores como por sus corre­
ligionarios laboristas y añadió algunos detalles de los criterios que había 
aplicado para pensar que Pinochet no podía someterse a un juicio. Pero 
no rompió el compromiso de no develar el resultado de los exámenes. 

El juez Garzón contestó a la invitación del ministro Straw de presen­
tar alegaciones el 13 de enero. En el auto, un magistrado evidentemente 
enojado por la decisión de última hora, calificaba de «trámite» la expo­
sición de estos argumentos porque «la ausencia de conocimiento del 
informe médico» hacía que la situación fuera «Un tanto absurda». «La 
decisión de no facilitar a las partes y al Órgano judicial Español el con­
tenido del informe o informes médicos impide cualquier pronunciamiento 
concreto, deviniendo ilusorias las garantías que deben concurrir en un 
procedimiento penal », señaló Garzón4

• 

De acuerdo a la alegaciones del magistrado, en el procedimiento 
penal español ningún imputado podía por razones médicas sustraerse 
de la acción de la justicia . Sólo en el caso de una «enajenación mental 
sobrevenida» se podía paralizar el proceso hasta que el acusado reco­
brara la salud: «Como indica el informe médico forense emitido en esta 
fecha por el Doctor Ángel Canelada, a pesar de las dolencias físicas del 
paciente, nada impide, con el tratamiento, vigilancia y control necesa­
rios, el enjuiciamiento de una persona de 84 años de edad( .. . ) Por poner 
sólo tres ejemplos, valgan los casos de Maurice Papón, Touvier y Klaus 
Barbie. En todos ellos, los afectados tenían dolencias orgánicas y sin 
embargo, se satisfizo el interés de la justicia, que desde luego, incluye el 
de las víctimas y excluye por repugnante la mención de razones huma­
nitarias como argumento para eludir la responsabilidad penal ( .. . ) Cons­
tituye un precedente negativo -a nivel universal- el hecho de que se 

evite un proceso penal por razones médicas desconocidas»5
. 

Garzón pidió al gobierno británico que se le facilitara el informe 

' Respuesta del juez Baltasar Garzón a la consulta del Ministro del Interior del Reino Unido delll 
de enero de 2000. juzgado Central de Instrucción Número 5. Audiencia Nacional. Madnd, 13 de 
enero de 2000. 
' Ibídem. 
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ampiu con el primipb. aut &dent aut ju&twe (mtraditar o jurgilr) 
dqwesf~ en le Corwencih contra La Tortura. Por irltims, el rnagbrdo 
niter6 b que hlbia esh& pidkndohdede el armto del senador vita& 
cio, podcp inae#Oguk ahkcha 19.1 0.1 998 se curs6 por este Juzgdo, 
Conririh Rogatoria a k i g l i ~ k ~ ~  aokitando que se tomara declaracih 
a1 SI. Pinochet Ugarte con la asistencia del bez tnstructar que suscribe. 
Esta pk i6n  desp& de un acio y tres meSeS no ha sido contestada (...) 
se solicita expresamente que se autorice la prictica de tal declaraci6n al 
reclamado, antes de que se produzca la decisi6n que se anuncia sobre 
la eventual liberaci6n del mismo y envio a su paid.  

Pero aunqwr el juez manifest6 su intencih de apelar a la decisidn 
del ministro Straw, el recurso fue bloqueada por el Ejecutivo espaiiol 
que determin6 que el cam habia salido de la fase judicial para entrar en 
la politica y, por lo tanto, ya podian cumplir la palabra que le habian 
dado al gobierno chileno de no aplar si el gobierno britiinico liberaba 
a Pinochet por razones humanitarias. El gobierno de Aznar logr6 asi 
inhabilitar al principal actor del proeeso de extradicidn por lo que cual- 
quier recum en contra de la puesta en lihertad de Pinochet tenia pocas ~ 

posibilidades de &to. El embajador de Espaiia escri6id a la  Fiscalia 
britinica el 17 de enero expresindole la posicih del Estado espaiiol: , 1 

d i e  recibido instrucciones de expresarles a ustdes el pleno-respeto a la 
decisi6n que el ministro del hterior pueda tomar, en el entendimiento 
de que la decisidn que CI ha dicho que se riente inclinado a tomar esti 
dentm de sus podem discrecionales exclusivos de acuerdo a la ley bri- 
tinica apIid.de. Con respecw a eso, le confirm0 que el k i n o  de Espa- 
iia no tiene intienci6n de apelar en contra de la decisi6n que mme en su 
momento el ministro del krior,. 

Ernnces surgi6 el gobierno de Mlgica. El ministerio de Justicia de 
ese pais solicit6 conocer el contenido del informe medico mientras que 

V %  
% +  * 



nu&o pami 
enadw vkd 

en SPI mljda;ld de uma misicin 
pios argurnentos. 

La entda  em BscBna $t BQgica tom6 al gotzmo c h i h  p11 mr- 
presa. Para el presidente cCrilem, la inskncia betgwm era sin0 le.* 
presih de una peba interna entre el primer rninistro G 
su candler Louis Michelle que amenanaba COR perjud 
10s intereses chitenos. Valdds logr6 calmar a Prei y conveneedo qpoe h 
ruptura de relaciones era un arrna que s610 debia usarse en s h i o n e s  
extrernas. Tanto Vald6s como Mariano Fernhrlldez viajaran a Bruselss 
para hablar con Michelle y entregarle una carta de Frei averhofstad. El 
encuentro fue rnuy desagradable segirn cuentan en la CancillerQ belga 
y el recuerdo del rninistro chileno no es el mejor. Finalmente, en UM 

carta enviada el 14 de febrero porVald6s a Michelle, el primem le ofre- 
cia la posibilidad de que 10s belgas trasladaran sus demandas a la tribu- 
nales nacionales que estaban rnejor preparados para juzgar a Pimhet 
que 10s britinicos: aDeseo reiterarle que mi Gobierno, basado en una 
arnplia rnayoria ciudadana, desea que el senador Pinochet res@ ante 
10s tribunales chilenosrg. A pesar de todas la5 garantias o k c i i s  por 
Chile, 10s belgas siguieron adelante y rnantwieron la incertdurnbre de 
hasta donde pensaban llegar hasta el rnbrno dia en que Straw daria su 
decisi6n final. 

El 26 de enero cornend el primer debate legal sobre la liberacidn de 

- -  
'Amnirtfa Internacional, Human Rtghts Watch, La Rndaciin Medica para el widado de las\lldimas 
de la Tntura, el Redm.6 Tmt, Justicia y la AsociaciCde Farniliam de DetenihDarspared$m 
'El procedimiento legal britdnico contempla que las decisions del miniim del interior pueden 
ser recusadas en una corte. Es lo que se Itah Njudiciar rwieww o & s i h  judicial. Coma su 
nornbre lo indica se trata $e que un juez revise si  la decisidn de la autoridad palRics ha sido 
realizada tomando en cuenta que la autoridad pditica de actw *legal, justa y racionalmentea. 

solicitar permiso a la Aka Corn de Londrer, que eFide si hay baser a@ llevar al minisfm a un 
juicio. El final del procedimiento no es obligatario para el sacretdrio 4 estado. El juer ern& una 
recomendaci6n do lo que el ministm deberia haber hecho mejor o al On elemento que debwla 
haber tmado en cuenta. El secretario de estado entonces revisa su r%ocisidn a la luz do erW 
recomendreiarep pen, QU& tlwr a la +r~isma Witth e @ en pm prkDaap0 et n~ulkh 
Es &e&, nocambia ob lQa to r ima  una 8SeMla que ym% tmada. 
VCarta del candler Juan C&ridValddS al emclRer help LoulsMkbdl~. M dedabrpo 
de 2000. 

Pen, no todas 10s intentoe de revlsldn jUdiGhl ap 3 Stiw yp qt@ ante6 d afectatfo d6k  

1 
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denoapalol.e96de 
la Uniweasidad Gurp 
m t r a  A M  Matutu pbl tcksebseEimcir a la autoridad jwdicialr. Am- 
que el Tribunal Supreme no obniti6 a Mtni& la +&, awl6 lw 
tesis de la acusaci6n en eontrp de Pimdmt aAnte 1a f a k  de c l a i d d  
de la ley ingleu, si en la fase p o l ~ ~ d m ~ ~ t i m  dgdn b6mi- 
te judicial dehdan far b s  &gams juridiccimtes que han tornado 
la iniciativa para txmer en marcha el poadimiento de extnslicih, 
los que teddan que pcmndemr la n&dad de e s a r  pesmtes en eodos 
10s t.rhites judiciaies p ib ies ,  mientras que cuando sepase definiti- 
vamente a la fase p o l ~ - a d m i n i ~ ~ v a  cualquier eventual d&ibn 

La mafiana del jueves 2 de marzo, dia en que stnw finalmente emi- 
a su decisibn, clwldrugaron aodos, incluso el p p i o  Pinochet. En 
rid, el juez Gamin tambiCn se ievant6 temprano para eMljar un 
a L o n b  d a d o  instmcciones de apelar y basando su autoridad 

d dictamen del Tribunal Supremo de Espliia: .La facultad para da 
instrucciones en esta fase Judicial del Prooedimiento de Extradi 

el mcucso de h a h s  csrpus el 20-3-2000 
nk al juez de instruccih segh se despren 

de det auto de la Sala Segunda del. Tribunal Suprmo dictada el d 
22.2.2000 cuyo tazorrcmtientro cui- dice: El Caown Prasecution 5~ 
vice debe &mar bs medidas urgemtes para anunciar e interponer el 
wxurso correspondiente contra la decirih del dh 2/3/2000 del Home 
office por la que acuerde la liberacibn de Augusto Pinochet Ugarte y 
su devoluciiin a Chile, y el Tribunal competente que d6 Irs 
6rdiMsr optumm para lo medicfa mdada par el Home 
Office, pidiendo a &e expmammk que no ejecuw la rnedida hasta 
tanto no se pnrrmncie d Tribund. Copia de ah molucibr se remite 

tw!m- 

ser acordade por #as autoridades gclbernamenta/esd4. 

v& fa el crown P-tion. 

-hdus6n de& s.upmmeb+& Madri, 22 bfsbrrrp$o 2m. 

- * * I *  w - ' P  * I ,  N .* I 4 h 4 1  i > I , *i *in f P-S,. - it, 1.- . * 



tas a ~ s l r p J i ~ ~ c C m  
con UIM notb cp de& qut?aS-*w 
el ciao de que el rniniEbPStrPw dtxi&mporthllmsMmW a Pi- 
Con punturtidd bdtkrica, c6n dwrciondo & miniskrio dd bt&&fr 

sali6 a las mho de k maikna por la pats principal del di i : io gts dd 
Home m i c e  con un hjo de doummtm que amnia k deci- def 
ministro Straw y que reparti6 mudamsnee? entre Jas pcnSod&as. Pinsd3et 
mientras tanto en Virginia Waters presenciabe a t a d s  de ha 8elwiiibn d 
momento exacto en que su s u m  bailaba entre las piginas del documenb 
to que contenian 10s argumentos del sacretario de Estado: aEl ministrodel 
Interior, Jack Straw anunci6 hoy que ha decidido no extmditar rl ScnadOr 
Pinochet,, decia escuetamente la cadtula del legajo de 34 fo lk .  

E l  ministro Straw desarroll6 cadat uno de los puntas relevantes para 
decisi6n de la siguiente manera: 
a-Los m6dicos concluyeron que el h a d o r  Pin& no serh q a z  

actualmente de una prticipacibn sustantiva en un juicio a su il 
Hrdida de memoria de hechos pasadoa y recientes; ii) su hibilidad hi- 
tada para comprender frases complejas; iii) su deteriorada habitidad para 
expresar audible, breve y relevantemente y iv) su facilidad para fatigame. 

-Estas incapacidades identificadas en el informe d d i c o  son debidas 
a un extendido daiio cerebral, cuyos principales episodios ocunEeron 
en septiembre y octubre de 1999 cuando el senador Pinochet sufribuna 
serie de derrames. No son debido al proceso normal de envejecimiento. 

-Los medicos han informado al secretario de Estirdo de que no habia 
evidencia de que el senador Pinochet estuviera falseando sus incapaci- 
dades. Tampoco hay posibilidad prktica de que 10s rewltados de 10s 
eximenes neuroltjgicos p d a n  haber sido afectados p 
mienb o alguna droga. 

-Lob inbrmes han sido criticados por muchos m6di 
yoria de las criticas son irrelevantos an relacidn a sus conclusiones y las 
que son relevantes son miidicamente injustifichs porque ninguno ha 
podido examinar dimtamente al sendor Pinochee o analizar su h h  
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- -  m#dica.Nomz&lpml 
UCMT a conctushesdWntas a las del irsfmm& b r i w .  

-L;I decisiiia MY+ a l o s t r i h h - a Y r p i e s ~ q u e &  
acuerdo a k iey W c a  d ministro del Interior est4 ob@& ha fw. 
mane su pcopio pwnto de vista. H considar6 que nirtg6.n pmp6sb po- 
d ia  ser seoyido continuando con el pmoeso de extdkibn con el *e- 
tho de un jdcio que no iba a llegar a ningirn veredicto por mismas 
r a z ~ ~ c s  de ulud. Continuar can el pc~ceso de extralicit% rw) serviriis a 
ningin prop&ito de justicia y seria opresiuo para d sensld# Phodaet. 
~a decisi6n no Miera sido ta misma si se pudiera e-ar un mejora- 
miento en el estado de salud del acusadom. 

En un phafe especial, el ministro Straw intent6 of- un conruelo 
a las v i c t i m  de violaciones a los derechar humanos: aEl secretario de 
Estado Oaorga gran importancia a1 principio que la juflsdkci6n universal 
contra las personas acusadas de crimenes intwnacionales deberisl aer 
puesta en vigencia, y esti constiente que la conseaencia pr5ctica de 
rechazar la extmdici6n del senador Pinocht a Espaiia 1; causa de su 
ineptitud para SoportM un juicio es que probblemente no ser4 enjui- 
ciado en ninguna parte. El secretario de EstadD tambien esti pmcupe- 
do d d  sentido de porjuicio que sentirin aquellos que drieron con las 
violaciona de lo6 k h o r  humanos en Chile en el p)Pdo, como tam- 
b i b  NS familiares. Todas 6- son matecias de legitim prescupacibn, 
y el perscam lar tuvo muy presenaeS curndo considen5 la evidencia 
sobre el estabde sakd del mador PfrrOcheQ. Edn entre las ragones de 
por que 61 ha mquerido la evidencia de la condicih del mador pan 
satisfacer un alto nivcl de pericia, milwciosidd, objctividd y dtmcia 
antes que estuvien pteparado para actuar al respcte. Finalmente, no 
obstante, Ir menta h s t a  donde sea posibles no re puede dejar de 
lado. Un juicio por b s  cargos d~cr(n el senador Pimock, pot muy de 
sea& que sea, ya no es poaiblesl6. - 
' ~ c l u s l a  del minimu de! intwior Jack Straw a1 parlamento explicando 5w raroner para 
tuminar con e! juicio dc crandici6n de Finodwa a w. Londres, 2 de mirm dc 2000. 



bles pasterims a dckmbre de Fa88 y rn eccfljd P que Csm6n hrlbL 
rrogara a Pinochet roabra la base que el sen& Pinochet no es un 
testigo obligable seglin la ley ingkm. 

Pinochet em libre pem antes hobfa que esperer la decisibn de b Fs 
calfa pdblica brithica que de acwrdo al artbcwlo 7 de la Ccmmc& 
contra la Tortura tenia que resolver si juzgaba al senador viitrticio en 
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cirnie- a tmvds de la trasmi- 
a n  endiredo deTelevi&n Nacional. Junto a 61 estaban sus abogados 
chilenos, su familia y Michael Caplan. AI rnisrno tiernpo que veian en la 
pantatla c d l  era la decisi6n del ministro !%raw, llegaba a travhs del fax 
el docurnento completo que el abogado britinico se apresud a estudiar 
por si tenian que enfrentar cualquier recurso de irltima hora. Ya podian 
salir tranquilos de la casa porque lo que nadie sabia era que el dia ante- 
rior la defensa de Pinochet habia conseguido discretarnente que se carn- 
biaran las condiciones de su libertad condicional. Estos carnbios incluian 
que Pinochet podria desplazarse a cualquier lugar d lo  con el acuerdo 
de la policia, elirninando k posibilidad de que un recurso de Gltima 
hora ante la High Court Iw pillara en rnedio de la carretera. 

Corno ya era inrninente, desde el dia anterior, que Pinochet no corn- 
pletaria su nodre 504 en Londres, gran parte del apiquetes hizo una 
vigilia en Virginia Waters. Pusieron SUE cruces y sus lienzos en el corral 
que alhrnaban COR la pama. A p a r  de que ya en 10s liltimos dias 
habian dicho que su triunfb final seria tener 500 dfas p o  a Pinochet, 
era evidente que no tmhn ninguna confianza en lo justicia chilena 

El operativo para volwr a Chile con Pinochet hiahfa comenzado, en 
ciato modo, hacia 47 dias. Ero era lo que Ilevaban en Inglatmra 10s doe 
pibtos, b d o s  c o p i k ,  ~ J S  dos ingenierar en vuelo, d jefe de cabina, 
d cmcqpdo de h roguridad del avidn y un grupo de rnecbnicos. En 
total eran 16. Como tenian que star permanenternente alertas, jamb 
pudieron estu muy lejos de k bilse a h a  de hi- Norton, d lug= don- 
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rios del Genmal, h entmtemidh& +a 
si mwfan o no el wriiin. 

No hub ruta d ic id  kesta 

bra distracaiva que consist% en pastir a Lac 5 de b maitnna hacia s l ~  
lugar. El lugar escogido pn k pattida.frpe m aempmrtade mqps~rai0 
de 200 kil6rnetros de Wgiinia Waters. S h  m p p o  reduddo &&de+ 
nos c ingleses sabia del cmbio. Et aamdo @ftico fut denet d o  un 
equip0 de tetevisibn en las inmediilaiones con uno comxi6n p n r  d i r  
en vivo y en d h c o  con las liltham idgene6 del General. Unn c h a m  
ubicada a unm 300 metros de alisbruaEia, con un lente especial, rSndrl0 
la responsabilidad de rnostrarle aI masndoque lo peor pawdiih de Pime 
chet y 10s sups ostaba Ilegando a sll h i n o .  

En Chile nadie sstbo a cicncia ci.rtl p r  dande 
26 el wmor de que haria una escata en Iquique o 
Grupos de pinochetistas de ambas EitlQades del extreffls nom de! pab 
ernpezaron a qanizar bierwenidas. 

Para Eduardo Frei era tam la saWacci6n de traar de vudta P pirak 
chet y curnplir ad su promesa del 2 1 de Mayo, que no se hrbir pnmcw 
pado del todo de c6mo seria recibido en Chile p r  IUS mmpo5iarr#b$a 
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 task^&^ ~ a d p l w  -and t d k m d a  la 
tau c ~ m o  sn lor cdrtlarcs ole Hem& Wipe bdzwiz, 4tigt.d A b  
5dnmiier y dad conrid Tdio HsFmorilf;r, d qagdo ditat.  

COR el nRs0 de m igulrdia de q u a d  
m i u o  de h policia inglcrr y.1 eshba listo. Fimrbet 5e derpidit5 de 
algunos de sus custodios y m i d  por 6ltima vez su c a a l  de V i e h  
Waters. Su bacar se entreabri6 o pa- dejar salir &as liltimas emocio- 
nes de lo que ya constitda una historia pasad*. Aunque el cpiqueter 
habia internifid0 IUS gri(0S al percatarse de que habia wrnentado el 
numimienti0 policial en las inmediationes, el inciano militar s610 up- 
taba el nrih de kr radios policiales y de ias - a su alededw. De 
pronto, casi sin dame wmta, estaba en la Van gris junto a LU espa,  a1 
perid Cadas Molina Johnson y un agente de Sootland Yard. La camva- 
na saii6 por un amino basem. Un hetic4ptw-o anuncib que -'a res- 
guardado por el aim. En cinoo rninlrtos Pinochet ya estaba on la arrete- 
ra rumlsoal aempuerto de Waddington. 

Apenas sali6 el senador vitalicio, el +que&* smpez-6 a recuger sus 
aces, sus fotos con nonrbrw de *ides desaplrrcidos, las banderas 
de Chile y de 10s distintos psises que de un modo y otro apoyamn su 
accidn contra el ex didador. Todo era guardado en un pequeiio cami6n 
que seda para trasladar toda la ercenografia de SI ;pl...6t.. Per0 de 
v t e  a alguien se le acurfi6 que por quC no entnban a mnocer la 
-sa &Virginia Wibers. Parsupuesto la idea p d i 6  de inmediato aun- 
que no kt6 su comepido. 

Cads vez que sonabad alutar del agente de S w d d Y a r d  que waba 
dentm del auto, Luch Hiriart sentja. un escabfrh. Y w q u e  el general 
Molh tnt;rba de calmarla applidndote que se mtaba de ltamuflp de 
d i i h  yde que- rnuy reenoa~ que slm &m#.ara henor la 
salida, dh ya no le tenia d a m  a ese tjpo &eg$$ktciu~. De p m -  
ta, se empea5 a diuisar el a y n&s urAi$rmmte d a v i h  A g d a  
de la fACM #noohat pricriunwnllc ROhdY&-bdrPmtirrarr. 

kigaria RRdr, d 06Prul de Chileam h&am, utrbr an la hup 
paradar L despdidaen Icombf9 dd embajrdar~rqrrrtuvoqolh 

perwodpok- - y enwlbque le Mgvirh C a d  

De pmnm todo q d 6  
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una extsrw;r mta ok 
em! cam y pppa u1 vida 

estrictas imtrucchwsde s6b-h Pmoahcp 
a bordo del avih. El q a l o  era un plain que C k a h  imta 
de la b a m .  Erto Was0 d c6mhmza del despgue. 

E l  avibn J07, al que le h a b h  ptms&o ummma acOr&#a&d p b y  
una q i e  de primcra dase para el Gwrem! y su empeapbr h 
carma hacio el fin de la pia. El @xm@ mneckl wrfr en Chile. 

La primera pirta grave lJeg6 cumdo elgdech dm, de Frei le C Q ~ W  

nicd al P r e s i d e  que tandria qwe prtk des& el aempwwto de Cmk 
Ilos y no de& Pudahud, al vi 
para el otro dia a la IV regib, 
desde donde tenia que despeg 
cicin aJ General. Swrgieron wrsionsc de que el @nerd I r w h  t d a  
pieparado un discorso, de que PinoEheQ bajaria y seda llewdo em m a  
alfombra mja, de que habrfa bandar rni.hres, de que habh cienonsdc 
invitadbs y delegaciones de Is cuatm mmas de Is Fuerzas Ar 
de Orden con suc conudn&a en jde a Iambem, en fin, de 
una cekbmciiin en grande. Frei lkm6 indigdo J c0rn;mCkaas en jef@ 
de la FACH y &e se ere& dkiendo que e l k  sirqhmmte hbiwr 
puesto e4 meno del p p o  10 y que era lzurieta q w h  -he invbmb 
a todo el naWlEE0 y organizando el ev-. Es mPs, k a#llfialencSque 





prend)6 d €e4evisor a k s  7%. Y ahf saWde k c8ma con Ia 
que 10s reportem e m k  @mdo eehah  y qurh 
habia en ese mDmentO era que el Ejeaathm )a WR ordunrado.~trm.~ 
puesta de Troncoso a Ea prirnera pregunta que le him la emisomkt 
rotunda: a Desmiento categ6rkamenb que el gobiernd huya pedido r@ 
asin. 10s senadores de la UD1 Hern$n Larrain y Evelyn Matthei, qtm 
estaban Ilegando al grupo 10, escucharon estas declaraciones en el VB- 

hiculo que 10s Ilevaba y apenas 5e b a j m ,  pidiemn haMar mn ~nrpscts. 
cGeneral, el gobierno est4 diciendo que ellos no ordenaron sawr a la 
prensan. El jefe militar hizo un gesto de rabia ttyds lo cual d i  la contraor- 
den: la prensa podia volver a entrar. 

El k u i l a  ya habia entrado al espacio a6reo brasi teiio y se +restah a 
entrar en el de Argentina. Per0 tras unos m i n m  de sohrevuele sabre em. 
pais, 10s radio controladores a6reos trasmdinos le empezamn a decir al 
piloto del avi6n chileno que no tenian permiso para h a m  eaa wta. La 
cabina del &uila potfi6 una minwtos, pem al ver k insistencia con que 
se les exigia la salida del espacio argentino, pidieron instnrocisnes a Chi- 
le. El wi6n enfil6 hacia el nomestq hacia Bolivia, mientras k tam & 
control del grupo 10 se llenaba de insultos para loa vecinos B-. 
Alguien dijo que esta habia sido la venganra por lo de la Gutma de 19s 
Malvinas. Otm replic6 diciendo que 9610 habia sido una aprchotwhs de 
Fernando de la Rba, el radical de centro izquierda que hacia cvsi 3 mses 
gobernaba en ese pais. En lo concreto, con esto, el atwrizaje se 
un par de horas. 

Una botella de champ?iia descorchindase y unas cka5 abi 
' ran 10s primeros sonidos que escuchd Pinochet at Sqpmr a 
chileno. El capitdn de la nave le dijo rbienvenidb P #r patria, 
y 10s peqrteks ojos arules det octogenirio mititnr, sei I h r o n  de ki@- 

10:25 ckk rnafhirnr del 3 de tmzq d 
Aguik fina#M stl M n .  EI u v ~ n  astab en tima m m h  de Io av& 
cidn & las treschtaas persan;~ cjue en f m t m  de h@sk Ilr. a 

. 

I milfas, que s u p  cwrbclm. A 



am&.  La angustia 

de tasm~ -, m M m  e 3rxawmtmw que widven ds Ir 

de sus hija nnnpi6en Ibm. H General 
am1 y CWI una a r a  sin ddw. €I protodo dhfk tier .mopaRp$o e m p w  
tosamente. El primem en ir a abrariar a1 mador vitalieio W a  que SEN su 
wasor, Ricardo Izurktir. Entonces v i m  b jugada mWra que be tenfa 
mewada Piinocket. €1 General se levand y pidid su bastiin. Asi salud6 a 
10s elegidod para estrecharle la mam m la bienvenidat el rest0 de 10s 
jefes militares, sus hijos y algunos amigos. T m  esw primeros conuctos 
ern@ a caminar los mas de 50 metros de atfombra hja que lo %para- 
ban de helicPptero h a ,  habilitado para Iledo, custodiado por el 
grupo comando c.Cobra. hasta el Hospital Mititar. El sonido marcial de 
la banda fue el d6n de fondo para d momenta en qua Pinochet a126 su 
brazo izquierdo -el del bast6n- para refrendar entre los suyos la sensa- 
cidn de triunfo por haber Ilegado. 

Pinochet a b o d  el helictiptero y llegd en 15 minutos al recinto hospi- 
talario ubicado en la m u n a  de Pmvidencia. El trayecto no implicaba 
necesariamente cwzar por aire el centro de Santiaa;o. Per0 el piloto esco- 
gi6 esa rub con un detalle: pasamn par arriba de La Moneda. la miquina 
atemiz6 en el helipuerto del Hospital Militar con un dispositive de segu- 
ridad mikimo m lor alrededDres, repleto de comrndos y francotiradores 
echados sabre 10s tejados de los edificios, cjqn sus anteojof largavktas y 
sus amas en risrre. E l b W  ruido de las poderosas aspas del helic6ptem, 
le impids a Pinochd eFcuckr 10s vitoras de lar casi 8 mi4 personas que 
habian pasado la noche en las afueras del hospital. El gobierno redm6 al 
Ej6rcib por el ado y el canciller Val& h e  mis all4 al mdar que ahora 
el senador vitalicio debia enfrenar a la justicia chilana y a las mi45 de 60 
querellas que sum& en 9u contra. En lngbrra y en Espah, las idge-  
nes de Pinochet alrsndo eJ bnzo y satludnnale a un rnultitud, Ilev%mn 
pr5dumente a aodai lor media, a cribicar stwwammte la decisiiin de 
shrw. B card h&k Sky, hizo una sncues& tekhimur: e! 7896 
canQes86 que e4 aneianoprisioaaao etriCenomdsbl6 hbwsida libetwb, 



En la Agrupacih de Detenidm DeJapSlach 
con sabor a on gran sueiio roto, mientras en 
del lugar dank em Ehsqpleado m&clme 
himno nacional, se veian muchas bdera5, 
no se ve/ ese maric6n de Frein y se adoaba mediante cie- de fonnas 
distintas, la figura de Pinochet. A mitad de la tarde la inconfundibk c a -  
vana de Mercedes Benz blindados abandon6 el recinto para Ilwar a Au- 
gusto Pinochet Ugarte al fin a su casa, en el acomodado y tranquil0 barrio 



EP f LOGO: 
El fantasma que apenas d a  

WBim 
b z . - v  

&mw--- 
& & w k  i. 

La historia que siguid al regreso de4 semdsr vital'ib, do obvi;m#lrllb 
para otro libro. Ahi sc tendr4 que amtar sobreel jtm Juan Gu%mopI, 
salid sorteado en enero de 1 998 para investig&r la primera g u e d a  
tra Pinochet y que hasta ahora ha m o v i d a  m i k  de metm t5Mi d~ 
tierra buscando detenidos desaparecidos. Tamlzih se &bed tv8 
efecto juridic0 y politico de su tesis de que un desapamddo56b 
ser dechrado muerto cuando apamzcan sus restos: m i e m  m O C M C ~ ~  

eso, tendri que ser considerado comb rktirna de catificado siewmtm 
no cubierto por la ley de amnistia y, p r  lo tanto, el delito se sigue cube- 
tiendo. Hasta el momenb la jmicia chilena ha dado su am& a em 
interpretacidn juridica que cuenta con una serie de males en la jurispru- 
dencia internacional reciente. 

Obviarnente ese libm debed enmr en la dinbmica lkmiliar de R n e  
chet, seriamente alterada por el modo en que 10s diveem h i e  se c o m b  
jeron a lo largo del cas0 y tambiin en la observacicjn de el ch~UE0 
m6s cercano, ni siquiera con el General en casa, fue cap~z de una 
fuerza polftica relevante como para torcer en dgo las cosa~. 
vez que mpasar las dificultades internas que h u b  en el 
dos que asurnid la defensa del senador de cam a su 
desde la fatalidad -el gigantesm perm Rbthtveiler dk M g d  A h  Wwi- 
zer agrediB a W l o  Rodrf8uei dejhdob varios e#s hmpk 
la$ ccUcas de muchos sectores, en es'pecial dewm pa* de 
en retiro manados por el ex fiscal rrriktar femandobrwxi 

Izudeta: el g e n d  que ha tratado de darle 
ran* tknico alejdadel avatarpolitico pe 

Esa investigacibn adem& deber&*Qetenerse en k f i p a  & Ut&#& 

I 



ti& de alwm rniembnrr QI k familia fino- 

a$ 
es 

s u p  reaccionando a una swie de adversidades wmo las decenas de 
sus parer procesados por la justicia o a1 mismo desafuero, que rayan en 
la deliberacidn politica. AI menos lzurieta siempm sc ha cuidado de 
arepentar situacionesr pem no de actuar a la usanza de su antecesor. 
Eso ha abierto una brecha insalvable entre 61, su nueva generacidn de 
assores y d pinochetisw pmvmierite de lor miembms del €j&ito 
que colpboramn con el Genemi y que lo wn axno vn ablando*. Su 
cargo trae un historial ndasto: dos ex aomandanter en jefe asesinados 
(Schneider y Prats) y uno al borde del procesamiento judicial. Ese es uno 
de los pesultadw n e b s  de la presencia militar en la politica de las Qlti- 
mas tres dbdas. 

Y ese libm-por Qltimo- tendri que seguir la trayextoria del presiden- 
te Ricardo Lagos en la navegaci6n de este problema. Por una parte tiene 
una sociedad cada vez m% alejada de las huellas de ese conflict0 del 
pasado; per0 CI forma parte de un sistema que Crecid y se definid de 
manera radical a partir de 105 sucesos de comienzos de 10s 70. Y no ser5 
menor la discusidn que habri si Pinochet fallece bajo su mandato: su 
probable decision de no K ai funerd chocari con los reproches que le 
harin sus adversarios de que le corresponde asistir a las exequias de un 
ex Presidente. Probablemente le pondrh el ejemplo del mismo Pino- 
chet can la muerte de Eduardo Frei Montalva. 

Per0 hay dos hechos que indiscutiblemente sm lor centrales de estos 
meses tras el regreso de Pinochet. El lunes siguiemte a su Ikgada, hubo 
s e s i h  de la Mesa de Diilogo. Habia m u c h  expxtativas, prque todas 
Ias &ales indicaban que se esbba muy priximo a un acuerdo. Pen, lor 
abogados de causas de Dwechas Hutnanos, con Barn& Pereira a la 
cabeza, estaban indignador con el Ej&cito par lo quo dla considera- 
ban aapotidsico recibimiento, a August0 Pinocht. Racrirninaron dura- 
mente al general Juan Carlos Salpda, dici6ndde que em demgstmcidn 
habia sido un abum y que en cualquier otrs dcrraocr- ese d d l o  al 
@ i o  y ab d o  civil hubiera costado la cabeu dal jefe de la @ti- 
tuckjn. Salgada Ios m i d  pllEieRtenmtk y de pmnw se dia cuenfa & 
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empear el dmiento de &-&Its que kr &m&n ir5conar9t- 
menteuna ~ C ~ S R ~ ~ ~ ~ S U ~ . W U W G S S ~ B ~ ~ ~ ~ ~ & ~  

empezado la jwnada denm &I edificb Wego pnaakr y pidiem ante 
10s periodistas la rmuncia dd $enera1 hrhta. Can es6 se ;irrrLB lir 
mesa de P h z  %ma. k w  Fem&nder el Rammte m i n b  de D e k m ~  
intentarfa una vez m6s. Et ma- 13 de junio, en urn sotcmnc ammo- 
nia en La Moneda, Ricardo Lagos most& a1 p ' s  10s aeue& de Cat Mesa 
de Didlogo. Estos se habian cristalizado apenas URB horn antes. La 
imagen final de Pamela Pereira d5ndole ta mano al general Juan Ca~krs 
Salgado -a1 comienzo de las sesiones en agosto de 1 999 elta no saaluck5 
a 10s militares explicando que era hija de UR detertido desaprecido- 
parecid convertirse en el icon0 de una Fpueva era y de pasah ternin6 de 
alejar a esta prestigiosa abogada socialista de los grupos de victimas del 
dgirnen mititar, todos opuestos a esta instancia por considerar que db 
buscaba una ley de punto final. Sin entrar en el detalle del accuerdo, &e 
establece una averdad hist6ricam ampiia. aChile wfr6, a prtir de la 
dCcada de 10s 60, una espiral de violencia politica que los actores he 
entonces provocaron o no supieron valorar E...) Este grave c o M i  so- 
cial y politico culmin6 con los hechos del 11 de septkmbre de 1973, 
sobre 10s cuales, 10s chiienos, sostienen kgftinramente, distintas opinio- 
nes. Sin embargo hay otros hechos sobm 10s c u a k  n o d e  otn adirud 
legitima que el rechazo y la mdena, asi c o r n  la f i m  deckitin de! 1t0 

permitir que se repitan. Nos referimos a las graves violacbnes a los de- 
rechos humanos en que incurr'mn agentes de organinacioms del #%& 
do durante el gobierno militar. Nab referimoa tambiCn a la vbWi 
polfiica camelkla por algwnos opositores a1 &gimn rnilitorr. El  a c d  
establece que las Fuerzas Armadas y deordenserdn las encargadas Ca 
conseguir informacidn sobre el paraden, de tor cast 300 dcsqweddo6 
que se cakulan adn pueden ser haflados. Dmpds de tms 
lograda el consenso, hay una idea chra de qua et llnsernisrna 
no est4 dado 10s tcsultados pwvistos y hay P ~ A  exam ca&iafl db 
pistas concretar en 165 escritorios del bs jdes W i .  

maiiana, la miam ibogadi sdiera t her el umumixb - COrrqasM . 
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autoridad de un pak pu;a e x i n r i  de tcFnsr 

sivos fahs  de la Corte de Afrela&nes (1 3 B k o r y  9 m oDR(w) y 
de la Suprema (14 a favor y 6 en ctpnes),  ha^ qb  la &%ids 
existen mzones fundadas para sospdw de Augusta pinachet yj pr-16 
tanto, es razonable que sea des-& para que el juu G u d  p d a  
investigarlo como a cualquier ciu- c o d  y c o c r h b  Quiz& el 
desafuero lo hayan perdido en gram parte crrilndo d rnikrcok 3 de n0a)nrh 
la Corte deapelaciones rechaid (tra5un empate de 11 amtm 1l)iwchar 
eximenes m6ddicos antes de ver el tern de si ha& o no raaortks-pn el 
desafuero. Esa derrota, a la law, signif i i  que toS t r b d  enlramn ol 
fondo de la discusi6n, diferencianh el terne del desahrero de si 6 
esti o no en capacidad de defenderser de un eventual pmesa Y 
aqui Pinochet tarnbih tiene problemas, porque h s t a  ahora no hay mi* 
guna seiial de que la justicia vaya a anular I s  acciones en su cotrlra pord 
simple hecho de estar viejo y con una serie de males. Aunque Ias leps 
seiialan de modo general que cada persona tiene derecho a urn Iegfiims 
defensa y que esta consiste, entm otns cosab, en poder dar iswLruccsiones 
a sus abogados, el C6digo Penal sdo exime de un juicio al r1oco.o dp 
mente,. Quiz& ese sea el pmr escenario futuro: que el juen GwmSn b 

tennisroF 
de daiiar su im6gen hist6rica. Como sea, por estos dias 
sido realizado el primer intermgutdo aS General. Probablemmte el ma- 
gistrado repita vadas cle las siguientes preguntas que son dla a1 
las 75 que le envid a tondres mediante ahorto. En esa acasicjn 
no respondi6 ninguna de dlas. 

Gobierna, o en otra calidad, design6 oficip.1 &I 
Adlano Stark para que se tradkirdam a &\rems 
reprcsentaci6n y cumpliera con I;rs b r e s  de mardim 
institucionaks de gobierno inwmr y pmdktwh&b~ j S d & ~ ~ W r ~  
preoctrpm de rcelwar 163 procedimSenhar propias de kjd- mi- 

declare mentalmente insano para asi’cermr su cam y 

7- 

1) iEn su cdkhd de general de o pmsidente de h jmta de 
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tenciario en Misk5n Especial &I Gobiarno de Chik en Reino Uni- 
do. 
de septiembre: Pinochet viaja a Londres. 
de octubre: Juez aspaiiol Baltazar G~rz6n pi& informecih a S a  
tland Yard sobre estada de Pinochet en Londres. 
de octubre: Juez Garz6n dicta orden de detenci6n contra PinochcZ. 
Senador es notificado en la London Clinic de orden de detenciiin 
dictada por juez metropolitam de Londres, Nichotas Evans. 
de octubre: Cancilleria chilena envia nota de protesta at R e h  Unido 
por arresto de Pinochd. 
deoctubre: Juez Garzdn arnplia orden de arresto. Un nuevo magis- 
trado britinico, Ronald Bartle, emite segunda orden de arresto.. 
de octubre: Defensa de Pinochet interpone un M h a s  corpus arlle 
la High Court de Londres. 
de octubre: Gobierno de Suiza pide al Reino Unido la extradcibn 
de Pinochet. 
de octubre: La 4 O  Sala de la High Court de Londres acage hibeas 
corpus y declara ilegal la detenci6n de Pinochet y le reconace fn- 
munidad civil y penal en su calidad de ex jefe de Estado. La Fiscak 
britdnica apela. Pinochet sigue detenido. 
de octubn: Traslado de Pinochet desde London Clinic a Gmveland 
Priory Hospital. 
de noviembre: Juez Garz6n solicita e*a&ci6n de Pinochet. 
de noviembre: Gobierno espaiiol cursb pedido cte extradicibn al 
Rein0 Unido. 
ck ncwiemh Fmncia pide ex€radici6n de Pi 
dc nodernbe b s  tores de la Ley, por 3 votoscantn 2, muelven 
que Pinochet no p a  de inm& soberam que le Iltwmce la 
High Court de Londres. 
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de emem: Pinock se sornete a 
cos en el hospital Northwick Park de H a m ,  al no* dm l o n b .  
de enem: Ministerio del Interior CICitAnico &lala que el smadar 
Pinock no puede scr emditada P E4paAa &&do a su 
do estado de salud. 
de enero: El magistrado Maurice Kay ni visi6n judicial en 
contra de la decisidn dct rninistm Straw. 
de febrero: El  Tribunal admite peticiones de B6tgica y organism 
pro derechos humanos para revisi6n del caso. 
de febrero: La High Court solicita a Straw divutgar exdmenes m6di- 
:os de Pinochet 

de marzo: El mi mi, ts Cfectdi! ma ordenar ta 
extradicidn del senador Pinochet a Espaiia, permitiendo su regreso 
a Chile. Descarta tambiC 
paises. 
de marzo: Pinochet regresa a Chile. 
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6 2 &miuzodtl2000,ahs 1055 de k tndha, un;riyibn de h 

BcnCtez. En CI venfa August0 P h o c k t  Ugarte. Lkgaba d p;ds tras 
c cera de 17 mews de detenci6n en Londrer. 

~Qu4 h& dewmduuron su detench en la London U i  d 
16 de octubre de 19981 4Cdmo pudo el juez Carzdn privarle de su 

serii la reacci6n del gobiemo de Chi%, el Emto, los p;rrtidor de + 

oposicih y la opini6n p&blica?  qui actitud tomaran los jeks de 
Estdos europctra? El desconckrto era total. 

hwrnA&eadtCNkrpodcnd.noplcrtoComodwoArtuns 

libertad en la capital de Inglaterra? hard Pinochot? j $ ? d  

I 

nces la per iod i i  mica Perez y F c l i  Gerdtzen pusimm 
suo midfoms en a&. Sin tresw, entrevistarorr a h, 
rincipales pieam del puzzle y fu- testigos de la hcchos 
ocurridolr durante todo el tiempo que el General cotuvo 

luntariamente fuera & su patria. Su estadh en Virginia Waters, 
itas recibidas, los efectos en d acontecer polit 

mentos de b parte q u d W  y la 
ne0 en el exterior de la W i  Court, las 

tras cada UM de las instancias judicial 

de k detmcibn, AUGUST0 PINOCHm 503 DfAS 
PAD0 EN LONDRES da cuenta de m u c h  revelaciones 

tas de eta  hrga historia que parti6 con la visita del -- semabr- - 
vitalicio a su hasta entonces querido Inglaterra qme ileA m ae 

sabe c6mo terminard. \, 'r: 
\ 
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